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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése férni ne akadjon.

A koaliczió végnapjai.
Budapest, április 1,

A politikai helyzet napról-napra vi­
gasztalanabb lesz s napról-napra nyil­
vánvalóbbá válik, hogy a kormányzás a 
mai rendszerrel nem tartható fenn to­
vább. Azok a feltételek, amelyek mellett 
a koaliczió három évvel ezelőtt létrejött, 
ma mar nem állanak fenn, mert a pár­
tok többé nem hiszik azt, hogy a mai 
állapot csak átmeneti jellegű volna. Hisz 
sokkal hosszabb idő óta tart már, mint 
eleinte tervezték s a vége is beláthatat­
lan, tekintve, hogy a választói reformja­
vaslat parlamenti elintézése a mai koa­
liczió val szinte lehetetlen.

Ez az oka annak, hogy egy uj párt­
alakulás szükségét érzi •mindenki, hogy 
a legkülönbözőbb pártlapokban temetik 
már hónapok óta a koalicziót s hogy 
fölötte az egyes pártoknak vezetőembe­
rei időről-időre már gyászbeszédeket is 
tartanak. Nincs ok arra, hogy a koali­
czió felbomlását, mely már csak mester­
séges eszközökkel odázható nehány hét­
tel, bárki is sajnálja. Hisz a feladatának

A Nemzeti Színház telkei.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Az 1865-iki Fővárosi Lapokban, olvasom 
ezt a hirt: „A Nemzeti Szín Utaznak — minit 
tudva vau — egy szép telekje is vant a Dana- 
parton. Ez egy 1836-iki végzéssel, az UH- 
mann-féle házzal volna szemközt kijelölve, 
egy 14,000 forintra becsült házhelyen. Újab­
ban e telek kérdése szőnyegre került s a 
Helytartótanács a várost oda utasitá, hogy 
ez ügy mibenlétéről jelentést tegyen- A vá­
ros azt felelte, hogy a kérdéses telket a. 
Láuczhid építkezése, folytán többé nem léket 
beépíteni, de a város azért elismeri jogköte- 
Jezcttsógét s u telket vagy megváltja kisajá- 
titfis utján, vagy más nagyságú alkalmas 
helyiséget ád helyette. Arra nézve pedig, 
hogy ez ajánlat közül a nemzetve melyik 
kedvezőbb, a város jelenleg is kész a kijelölt 
országos testülettel érintkezésbe lépni. Ez al­
kalmat. tehát az illető testületnek föl kellene 
használni, hegy a színházi telek kérdését a 
jövő országgyűlésig tisztába hozzák..."

A jövő országgyűlésig!. ■ .
Tudni kell, lmgy mikor a hatvanegyediki 

országgyűlést szét kergették, utána megint 
sötétség következett s a nemzet óhajtva várta 
B legközelebbit, amelyet, alkalmasint megint 
sízótugratnak, ha be nem üt közben Köt ig- 
RTuetz és Sad own. Ezek az idők pedig nem 
voltuk alkalmasak arra, hogy a komédia 
kérdéseit firtassuk.

azt a részét, mely a Fejórváry-korszak 
által felhalmozott romok eitakaritásá- 
ban s rendes politikai és parlamenti vi­
szonyok teremtésében állott, teljesítette, 
tulajdonkópeni feladatát, a választói jog 
reformját megvalósítani azonban kép­
telen. Tehát nemcsak, hogy akeziókép­
telen a mai koaliczió, hanem egész po­
litikai életünk megbetegedésének for­
rása lehet, mert a válságot látenssé, 
krónikussá tenné. A pártok komoly 
együttműködése a mai alapon el sem 
képzelhető, mert egymás iránt nem vi­
seltetnek sem azzal a bizalommal, sem 
azzal a tisztelettel, mely minden koali­
czió elengedhetetlen feltétele. Azok az 
elvi ellentétek, amelyek három évvel ez­
előtt felfüggesztettek, ujult erővel tör­
nek ki s a pártok vezéreinek sikerül 
ugyan ideig-óráig a nyilvános szakítást 
megakadályozni, de azért már nem le­
het leplezni, hogy a koaliczió halálos és 
gyógyíthatatlan betegségben szenved.

Gyógyithátatiamiak mondjuk ezt a 
betegséget azért, mert még abban sem 
látunk garancziát egészségesebb pártvi­
szonyok létrehozására, ha a képviselő- 
ház feloszlattatnék s aztán a mai koalí- 
cziós alapon igyekeznék ez a kormány 
egy uj kópviselőházat összetobörzani. A 
pártkeretek akkor is fenmaradnánálc s 
a mostani bajok csak folytatódnának. A 
magyar nemzet politikai érettsége szin­
te lehetetlenné teszi a koaliczió állandó­
sítását, mert az elvek felfüggesztését.

A pes t i színészet — hogy röviden össze­
gezzem — a tizenmycdczadik század felé <nu- 
tatja első nyomait. De már ennek előtte Bu­
da,n, a kimutatható nyomok szerint játszottak 
1770-ben, a „Vörös sündiszuénál“ (beim ro­
ten Igei) a várbeli iskola-téren, a viziváros- 
ban pedig „Zum weissen Kreuz“ ahol már 
1760-ban fordult meg egy idegen színtársu­
lat. (Ma Fiseker-féle ház a Fő-utczán).

A pesti színészet Schmalögger nevű di­
rektor névvel kezdődik. A direkeziót a né­
metek akkor „impressá“-uak nevezték. Ez 
1783-ban kezdődött. Impress*!nak nevezik s 
az impress»- Schmalögger Johanna asszony, 
akinek a társulata harminezöt emberből áll, 
huszonhárom férfi, tizenkét nő és ezenkívül 
vagy öt gyerek, akiknek alkalmasint a bal 
létben vették hasznát.

Mert volt ballet s majdnem minden este 
toldották lie valami tánczpvodukeziót, hogy a 
budaiak jobban mulassanak. Sőt. egy kis 
maszlagot a betévedő magyaroknak is hin­
tettek, amennyiben egyszer-cgyszer „magyar 
pás de deux-t is hirdetnek, s nem egyszer ott 
van. hogy ,mit Kindem“ sőt egész gverők­
ön rolnikat is adnak elő csupa apró szerep­
lővel.

Volt aztán a váczi kapu előtt — a mos­
tani Vörösmarty-szobor tájékán túl — egy 
amfiteátrum, amelyben állatviadalokat tar 
toltak, úgynevezett „lieeczeket.“

1771-ben aztán rendszeres előadásokat 
tartanak e pest-i megmaradt bástyák egyiké­
ben, a mai Petöfi-tér körüli Rondellában, 
amelyben az első előadás a. feljegyzések sze­
rint ez év augusztus 14-ikén tart a tik.

hosszabb időre elviselhetetlennek tartja. 
Ez az oka annak, hogy a kormány már 
régóta fáradozik egy fúzió lótreüozásan 
s Hogy a parlament munkaképességét 
jobban biztosítottnak látja egy ojyan 
többség utján, amely a mainál talán ki­
sebb, ele egységes és kompakt.

Érmek a törekvésnek helyességét 
átlátja mindenki, de azt hiszszük, hogy 
a kormány sem választja erre a helyes 
utat s azok a pártvezérek sem, akik en­
nek a fúziónak létrehozásában a, kor­
mánynak segítségére akarnak lenni. Mert 
a mai pártokból egy uj, fuzionált pártot 
csinálni nem fog sikerülni s nem is si­
kerűiket. Az a párt, amely ily módon 
jönne létre, már eredendő bűnben szen­
vedne, mert nem tudná a régi pártellen­
téteket végleg megszüntetni. S esetleg 
tán valamivel homogénebb lenne az ily 
módon lérehozott uj párt, mint a mai 
koaliczió, de maradandó s igazán egysé­
ges nem lenne soha, hanem megismét­
lődnék megint, a fúzió kebelében az a 
belső véres küzdelem, amely a Tisza­
fáié fúzió után á szabadelvüpártban le­
játszódott, amikor is- a Deák-párt és a 
TíSza-páirt még évekig fenmaradt a sza- 
badelvüpártban, mint frakezió s meg 
nem szűnt addig, mig a Deák-párt a sza­
badelvű párt keretén belül teljes és tö­
kéletes vereséget nem szenvedett s abból 
ki nem szőrit tat ott. részint úgy, hogy 
az egyes Deák-párti képviselők vagy 
nem kaptak mandátumot, vagy az eilen-

1783-ban a budai hídfő — már mint a 
hajókid feje — mellett épült deszkaszinház 
nyílik meg. Ezt Reischl ácsmester csináltatta 
és egy időben Kelemenek is bérelték. Bayer 
szerint „ebben tartották 1790. november 
25-ikón az első magyar szinielőadást..“

Négy esztendő múlva a Várszínház kö­
vetkezett. A Karmeliták rendjét 1776-ba.r. 
oszlatták föl. Templomuk, k last rom uk rak­
tárnak használtatott, mig II. József Kempe- 
leu udvari tanácsossal színházzá nem alakít­
tatta. 1787-ben fejezték be az építkezést s 
belevoimltak a német színészek.

A magyar színészet 1790. október 25-ikón 
vonult beléje; szóról-szóra idézem Bayer for­
rásmunkáját: „Végre elérkezett a várva-vart 
nap. Budán, okt. 25-ikén (1790.) „Igazházi, 
ogv kegyes jó atya“ mulatságos -játék, szer­
zetté Simái Kristóf, K. O. P. került színre.

„Ugyanazt a darabot két nap múlva ok 
tóber 27-ikón a pest városi színházban, a 
Ron d el 1 á ban isme te 11 ék. “

Tehát ez a dátum a magyar színészet 
születése napja Pesten.

Sok tinta folyt a pesti magyar színészet 
állaudósitása körül. Egy egész sor in) tervez 
ds tanácsol. Első sorban az úttörő színészből 
miskolezi normális professzorrá lett Bonke 
József, utána Pekliata Károly, majd Balta 
Károly adják elő a maguk terveit. Viaskodi 
és Szerény fi álnevek alatt 1834-ben két rop- 
irat jelenik meg. Egy hazafi pseudonym 
alatt Fogarasén János ir a magyar színház 
ügyében. És a papír mind viseli türelmesen 
az okos és bolond tervet eg- "áut, de a szín­
ház csak nem akar megszületni.
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zék soraiba nem kénj'szerittettek. vagy 
pedig teljesen at nem vedlettek Tisza 
párnákká. Akkor aztán egységes lett a 
szabadeivüpárt, de csak évekig tartott 
válságok után, amelyek 1878-ban majd­
nem Tisza Kálmán bukását idézték elő.

Az országnak nem érdeke, hogy ez 
megismétlődjék. Azért nem is hiszszük. 
hogy az az egységes kormánypárt, me­
lyet a kormány létre akar hozni, a mai 
pártok fúziójából al a kulinyim meg. Va­
lószínűnek Játszik, hogy maga a kor­
mány esetleg a pártok vezetőembereivel 
egyetértve egy oljyan programmut fog 
kidolgozni, mely tiz-tizenöt, évig meg­
felelő feladatot jelölne a magyar tör­
vényhozás számára. S aztán- ennek a 
pro grammnak támogatására to borzán a 
híveket.. Tehát nem a mai pártok pro- 
grammja közötti ellentétek kiegyenlí­
tése, elleplezésc, felfüggesztése utján 
kívánja egy uj többség- létrehozását 
megkísérlem, hanem egy önálló pro­
gramme!. akar adni s annak támogató­
jául elfogadni mindenkit, aki azt a pro­
gramme! támogatni akarja. j

Meglehet, hogy ez a ingd körülmé­
nyesebb, nehezebb, felelősségteljesebb s 
esetleg a mai parlament időelőtti felosz­
latását is szükségessé tenné, ugv látszik 
ez volna az egyedül lehetséges mód) egy 
kompakt kormánypárt teremtésére s a 
mai improduktív parlamentarizmus gyö­
keres orvoslására.

szerettei1 \ i szón zom. Az önálló jegybank, vagy 
ónnak most legalkalmasabb alakja, az önálló kar- 
tclbank érdekében teljes ocUia.dással dolgozom, 
teljesítve kötelességem kajám és a függetlenségi 
elvek iráni. Kossuth,

A bankkérdés sikeres megoldásától függ a 
fúzió dolga is, amelyre vonatkozólag szintén 
folynak már az előkészítő munkálatok. A kor­
mány elökiészitő munkálataival foglalkozik az 
a minisztertanács is, amelyet holnap délelőtt 
tizenegy órakor tartanak Kossuth Ferencz ke­
reskedelmi mi u fez tér .lakásán Wckerjc Sán­
dor min iskf ereinek clnöklcisével a kor­
mány tagjai. A bécsi tárgyalások idejé­
nek megáll api fására gróf Zichy Aladár 
kiráiy személye körüli miniszter való­
színű kg hétfőn Becsbe • utazik. Ma az 
a hir terjedt el, hogy a vcppá.rt nagvobhrésze 
egyenesen gróf Zichy Nándor kívánságára 
már hozzá is járult a. fúzióhoz s hogy <>ak 
egy kisebb töredék fogja főn tartani a nép­
pártot,. Ez a hir nagyon valószínűiden, mert, 
hiszen az uj pá.rta.Iakulás elsősorban liberális 
nemzeti alapon készül létrejönni.

Budapest, április 1.
A politika világából. A politikai helyzet, 

amint azt már megírtuk, a húsvéti iinmepek 
előtt alig fog változni. A kormány ezalatt az 
idő alatt csak előzetes munkát fog végezni, 
hogy az átmenetet előkészítse, inig az érdem­
leges tárgyalások busvét után fognak megtör­
ténni. Kossuth Ferencz a kőbányai független­
ségi és 4S-as körnek küldött mai táviratában 
igy nyilatkozik:

A Kcütűnyiai függetlenségi 6» IS-as kör köz- 
gyűlése alkalmáról küldött, meleg üdvözletüket

A főpapok beszéltek.
— A főrendiház ülése. —

Budapest, április 1.

Három vallás- főpapja mondotta el ma vé­
lekedését a főrendiházban a kongrua-iavaelat- 
ról; Yárossy Gyula kalocsai érsek, Pag János 
aradi görög-keleti püspök és Gi/urá-tz Ferencz 
luteránus püspök.

Kalocsa érseke csak dicséretet hintett a 
javaslatra és nem győzte eléggé üdvözölni Ap- 
ponyit. Az aradi oláh püspök, mintha csak a 
nemzetiségi párt megbízottja lett volna, erősen 
leszólta a vall ás miniszter munkáját. Nemzeti- 
--ég-i sérelmeket, keresett és talált benne s ezért 
nem fogadta cl. Gywáh Ferencz km esel te a 
L-mgruát:, de mint ideiglenes rendezést, kielé­
gítőnek gondolta. A három egyháziéjedoleiu 
után gróf Karolyi. Gyula az! javasolta, hogy 
a papoknak, az adóhivatalok űzessék ki a iizetcs- 
kicgéezitcst, mert ige biztsabb.

Apponyi még a rendesnél is lágyabb han­
gon válaszolt, az ellenvetésekre, amelveket min­

dönki meggyőzőtöknek talált. Ugv-annyira, hogy, 
a főrendek nyomban el is fogadták a kongnia« 
javaslatot. Természetesen, nem ez volt az egyet­
len javaslat, melyei, a főrendek elfogadtak. A 
képviselőház utóbbi heteinek munkáját szó 
nélkül intézték el.

E&zletes tudósításunk ez:
A főrendiház ülése.

— Kezdődött d. e. tiz óraikor, —>
1 Intik: (írót DessewtTy Aurél,
A. elnök megnyitja az ülést.

Szó nélkül.
Az igazoló és menteim« bizottság jelentéseinek 

tudomásul vétele után j Ház elfogadja a képviselő- 
ház ál tol átküldött törvtnívj avaslatokat, több viczl- 
nálki vasat, köztük a pozsonj-béct-i villamos en­
gedélyezéséről .

Hozzájárul s Ház az ipari ró kcre&kodehni áru­
grásnak a. főváros tét illetőn vajó korlátozása s az 
állatni niunkii»bizto5Í1ó hi.ca.toj ügyviteli és fc- 
í.yelmi szabályzata dolgában a képviselöhás által 
hozott hatájozátokhoz.

Ezután áttérnek a lelkesei jövedelem, Megeszi- 
téréről szóló tön én y j avas lat tárgyalására.

A kongrua.
Várossy Gyula kalocsai érsek örömmel fo­

gadja a törvényjavaslatot,, mórt a kongnia remk- 
zéróre a püspöki kar egyedül, a maga erejéből kép­
telen lett, voltra, annál kevósbbé, mert a görög rze.r- 
tartásu katltolikui' papságra is föl tétlenül takin- 
U ttel akartak volna lenni. A kultu/szmuriieternuk 
biztosított düszkeróziónális joggal szemlien a pap­
ságnak nem lehetnek aggodalmai, miután ez a j.g 
ss-.uk keretek között, mozog. Maga <*> püspök társa i 
i.i.vében még egyezer köszöni a kormány jóindula­
tát. (Helyeslés.)

Pap .1. János aradi görög-keleti püspök sze­
rint n törvényjavaslatnak sérelmes intózkedújei 
vannak, melyek a görög-keleti egyházat erdőkéi­
ben erősön érintik. Sajnálja, hogy a javaslat be­
nyújtása oJőtt nem hallgatta meg a miniszter a 
püspöki i.'ir vóhiTté-tiyct, akkor a Qlibák elkerülhe­
tők lettek tolna. A javaslat az esperesek jövedelmi 
viszonyait «-gészon kirekeszti a rendezésből, sérel­
mes a segéd 1 elkésxekre vonatkozó intézkedés is, 
miután az '■g-szen a római katolikus egyház szor- 
xezetéhez alkalmazkodik, holott a görög-keleti ■<•.- 
gétlfelkAszek házas és családos cm lenek. A javaslat 
óllal előirt képesi tűsnek a szegény görög-keleti 
egyház szolgái alig felelhetnek meg; a fegyelmi 
és büntető szankeziói: pedig az autonómiát is s.r- 
vk A görög-keleti egyház papságának hasafisága 
nem szorul ilyen el len őrzésre. Mindezek alapján a 
javaslatot nem fogadhatja tik

Gyurátz Ferencz lutheránus püspök nem 
tartja elegendő)-, a a 'javas la thru megállapított

Kulcsár József teszi meg telek iránt az
első döntő lépést s megvesai egy á/cí-me.s tör­
nek a hatvaui-ute-vaiban levő faraktárát, 
adósságra, persze, de a befolyó adakozások Ki 1 
Szorgalmasan, törleszt s mikor aztán a telket 
eladják, még pedig a Nemzeti Kaszinó ezél- 
jaira, akkor már jelentékeny összeg van 
együtt s a befolyó pénz őrös alap eg\ épí­
tendő színházra.

A dumaparti telek, melynek létezéséről 
Vadnay föntebb idézett serai beszédnek, el­
cseréltetett. Az ilyen csere üzletek a leghasz­
nosabbak, mint azt a Népszínház telkével ta­
pasztaltuk. A főváros a Népszinháznak azt 
a telket ajándékozta, melyen ma. az Opera 
áll. Ezt a telket a Népszínház építő bizott­
sága értékesitete s igy lehetővé tette, ltogv a 
Népszínház gyorsan: és jól fölépülhetett s az 
Opera is kitűnő telekhez jutott.

A Nemzeti Színház harmadik telke a 
Széchenyi által tervezett nagy dunaparti 
rósz lett volna, amelyen a nádor és főrendek, 
tót az udvar pártolása, mellett nagyszabású 
Nemzeti Színház épül, ha Földváry odaadta 
volna a mai verebet, egy talán tiz esztendő 
múlva, talán soha kézre nem kerülő túzokért. 
A .negyedik telek a Gra.ssalkovielt herezeg ál­
tal ajándékozott sarki faraktár, ,i régi török 
temető helyén, amelynek egy részét Ih- is épí­
tették, a másikon a színházi alapból emelték 
a Nemzeti Színház bérli ázat, amelynek lebon­
tásával tehát ezt u summát meg kellene té­
ríteni.

Aztán szükség volt egy diszlet-raktárrn, 
meg egy feslőnniteremre. Ennek ezéljaira a 
Dam janich - és fasor-utezúk között rengeteg 
telket vettek, elég olcsón s ott fölépült a 
«Hszletraktár ró a festőterem. Aliban festette

Lehman a a maga gyönyörű díszleteit. Való­
ságos kincs volt ez az ember, aki Kautzky, 
Brioschi és Burghardt bécsi nagy tliszlet fív­
tok riválisa volt s munkája fölért azokéval. 
Egyszer szakította meg díszlet.-festői pályá­
ját azért, hogy Becsben menjen száll igazgató- 
uak. Rövid ideig volt ott, nem sikerült neki. 
De direktorsági)t egy anekdota tartja ma is 
fönt. Az első előadásra gyönyörű díszleteket 
1 esteti s kitapsolták érte. Hajlongva jött ki 
a kis mosolygó, púpos emberke, aki különben 
maga voll a szeretet remél t óság és kedvesség. 
Hajlongott, hajlongott, de a bécsiek beszédet 
akartak hallani és nem nyugodtak, amig 
reszketve, tiémázva, meg uem szólalt. Be­
széde emlékezetes maradt a lkiesiek előtt:

leli dank, meine Herren und Damen. 
Reden kann ich nicht, aber ich wen!’ Ihnen’ 
was mal'n I . . .

Aki ismeri ennek a kifejezésnek a bécsi 
jelentéséi, elképzelheti azt a knczngást, ami 
ennek a nyomán1 támadt.

Gróf Keglevieh eladta aztán ezt a gyö­
nyörű Danijánivh-utvzai telket, amelyen va­
lamikor, a város növekedése ,i közönség 
szajxivnlata esetén egy erzsébetvárosi színhá­
zat, vigadót, ni illat ölje] vet \ agy akármit 
pompásan lehetett volna fölépíteni s vett egv 
másik telket, kint a pokol hegyében a Zugló 
végén, ahová félnapos utazásokkal jut el a 
nyomorult diszlel s ha hatszor ki beviszik, 
akár ott is hagyhatják már. Hasznát úgy sem 
igen "lehet venni azontúl.

A német színészeknek már jobb dolguk 
volt kezdettől fogva. Már 1812-ben kaptak 
gyönyörű telket s 1808. július 15-ikén meg­
tartották az alapkő ünnepélyes letételét. A 
színház a mostani Gizella-téren terveztetett s

úgy volt kontern piálva, hogy a teleknek a \ a- 
i-o- felé néző oldalán: lesz a színház, a. Du­
nára né vő részen periig a városi v igatrió. A 
két homlokzat előtt nagy fér lesz, kétfeiol 
széles utvza.

lél-, február 12-ikén, a király születése 
najrján nyitótlá.L meg a díszes német szLnlia- 

j zut, amely 627,942 írt 56 krajezár (Wiener 
wach rung) óriási összegbe került majdnem 
száz esztenrhÍM'l ezelőtt! Ezen a megnyitáson 

I kellett volna statisztálni az égik- z i nagy ti v 
I szintársulatnak. Iái is mentek szegények, de 
I l>óry ny inkább beteggé tette, magát, hogy 
I sem íészt kelljen vennie a megalázó utéuw- 

szerejjlénben,
A megnyitásra Kotzebue irt (kirabol, 

•>Die Erhebung Pesti) zur kön lg |. EreytdadL“ 
eziui alatt s az „Athen Romjaihoz" szóló 
nyitányt nem kisebb ember irta, mint Beet­
hoven.

És a német, színészet igy prosperál és 
háza igy épül, mert nemsokára egy másik 
háza i- épült az ugynevezett uj-téren, a mai 
Erzsébet-tér közepén, sőt, erre a harmadik: 
a gyapjú utezai német, színház is födél alá 
került, mert már a hatvanas éyek végén meg­
alakult a részvény társulat s a. hojvone» 
éyeklH-n^a gya|>ju-itte-zai német, szinliázhan 
láttuk Ki.aaket, Blaselt, Martrast, Sonnen* 
thalt, Mitterwurzert és a többieket, tót. S;i4- 
viitit (— Rossit i- ott csodáltuk legelőbb. Egy 
Salviui előadás alkalmával annyira leik*- 
séd tünk a nagy tál ián játékán, hogy a kar­
zatot majd1 I öl vetet t tik tapssal, mi szittinft* 
vendékek, olyan tajjs-orkánt rögtönözvén, 
hoirv a, policzia is beleavatkozott s mikor mi, 
a lelkesedés szent, jogéul védelmeztük a m&- 
gunk álláspontiá.i, 1 )itrói Mórt kicsibe, nmlt.,

tüCCTgrrex iü«iar!r*tfctt-t :l: ,t ** J-rói&LiULzilu-Ta
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1600 koronás javadalmazást, annál is inkább, mert 
a szegény protestáns egyházak a maguki anyagi 
erejerbol alig járulhatnak hozzá a jövedelem javi- 
tásÜLioz. A javaslatot egyébként örömmel elfo­
gadja.

Gróf Károlyi Gyula azt óhajtaná, hogy a fize- 
téskiegészitést a lelkészek nam egyházi hatósá­
guk, hanem Icözvetetleniil aa adóhivatalok) utján 
vennék át.

Az elnök az ülést öt perezre felfüggeszti,
A miniszter válasza.

Szünet, után gróf Apponyi Albert vallás- és 
'közoktatásügyi miniszter elismeri, hogy a javas­
latban foglalt kieg’észitéc nem felelhet meg az igé­
nyeknek, de az állam anyagi erejével számolnia 
kelltett, a mostani megoldás nem végleges, csak át­
meneti s mint ilyen bírálandó el. Pap J. János 
észrevételeire megjegyzi, hogy a. törvényhozás elő­
készítését novel 1 ár 1 s javaslatoknál is nem teheti 
nehézkessé azáltal, hogy az érdekelteket előzetesen 
meghallgassa.. A görög-keleti püspöki karnak kü­
lönben alkalma lett volna a javaslattal szemben 
agodalmait előterjeszteni.

A görög-keleti segélelkészek fizetóskiegészité- 
sóben nem m die tett túl az egyenlőség és méltá­
nyosság határain. A görög-keleti egyház arány­
lag különben is nagyobb állami jövedelem-kiegé­
szítésben. részesül, mint például a két protestáns 
egyház. A miniszter diszkrcczionáilis jogától nem 
lehetett eltekinteni, mert, a jövedelmi viszonyok, 
nagy különbözősége szükségessé teszi a kiegészítés 
egyéni mérlegelését. A javaslatban foglalt fegyel­
mi és megtorló intézkedéseket egyéb szempontok­
tól eltekintve szükségessé tette a lelkészeknek a 
felekezeti iskolákban gya.korolt hatósága s ennek 
ellenőrzése a magyar nyelv érvényes ülése érdeké­
ben. (Helyeslés.)

Ezek az intézkedések nem sértik az egyházi 
autonómiát e ha a görög-keleti püspöki kar any- 
nyira bizik papságának haza fiság álban, még ke- 
vóabbé van oka a kormány fegyelmi jogának gya­
korlásától tartani. Ez a jog különben is csak meg­
feleld kantélák mellett gyakorolható. Gróf Ká­
rolyi Gyula figyelmeztetésére kijelenti, hogy a 
kongnia pontos kiosztását a kormány a legszigo­
rúbban fogja ellenőrizni. Kéri a javaslat elfoga­
dását. (Éljenzés és tape.)

A Ház a javaslatot általánosságban, majd 
részleteiben is elfogadja.

A föudvamagyi bíráskodásról szóló törvény- 
javaslatot fölszólal ás nélkül elfogadták.

Az elnök az ülést, miután boldog ünnepeket 
kívánt., egy órakor /berekesztette.

Budapest, április 1.
A kereskedelmi szerződéses tárgyalások Romá­

niával. Bukarestiből jelentik: Bratianu miniszter- 
elnök ebédet adott a kereskedelmi szerződéses tár­
gyalásokra kiküldött osztrák-magyar delegátusok

hojry be uem vitték, mert 'ha a többit lehetett 
ie a lelkesedés mérsékelésére kupacai tál ni, 
de Ditróit ugyan nem!

A magyar színház pedig késett, sokáig 
késett az éji homályban. Ott. állt már a telek 
6 a budai Várszínházban játszó kassaiak le­
mondtak utolján már fizetésük jelentős há­
nyadáról, hogy az egy összegben töke gya­
nánt csatoltassók az építési alaphoz, még sem 
akart testté lenni az ige. Átjártak azonban 
szorgalmasan az uj telekre s Kántoráé Engeh 
bardt Anna, a fő-ákkxzó, aki előljárt művé­
szetben és áldozatkészségben, felment a 
Grassalkovich-telken eg>- bomokbuezka tete­
jére s elmagyarázta a társainak, hogy épen 
ezen a helyen lesz a színpad s itt fogja ő 
Fhaedrát, Stuart Máriát és1 Borgia Lukré­
ciát játsző.ni s amint nevető kollégái felnéz­
nek rá, a dombtetőn ágál óra, egyszerre csak 
megtán torod i k s egy velő trázó sikoltással 
véig"! górni ik a domb oldalán.

— Jézus Mária! Kántoráé meghalt!...
Sikoltva futott össze a szinésznép, éleszt­

getik, dörzsölik, hívogatják s egyszerre szó 
nélkül fölül Kantomé, megsimitja a baját, 
rámosolyog a társaira s azt mondja:

— Semmi, atyafiak. Csak egy kis próbát 
tartottam!

így mulattak az öregek egymáson és a 
telken.
Egyszer aztán elvegeződött, hogy a szín­

ház csakugyan épülni fog. Támadt egy férfiú 
Israel ben, aki még a hatalmas Széchenyivel 
lg sterilbe mert szállni s mint ilyen, keresztül- 
vitte a megyeg'iilésen a sziulliáz-ópitest és 
mikor a Szer h e n y i - te r v újra kisértett s egy 
határozatot provokáltok, hogy no folytassák 
m építést mert úgy is nagyohhszaibástu dolog

8
részére. Az ebéden jelen voltak Schönburg herczeg 
bukaresti osztrák-magyar követ, Costinescu és 
Carp román miniszterek, gróf Szapáry követség! 
tanácsos, Dednicz száza des katonai attasé, az ösz- 
szes osztrák-magyar és román delegátusok, továbbá 
1 Vodianer főkonzuT, Burchard-Bélaváry és báró 
Gayern követség! attasék és Paps alkonzul. Bra­
li a, nu miniszterelnök lelköszön lőtte Ferencz József 
királyt, mig Schönburg herczeg követ a román 
királyra emelte poharát. Egy a tárgyalásokban 
résztvevő román delegátus a „Kel. Ért.“ tudósí­
tói8 előtt, a tárgyalások anyagát illetőleg követke­
zőleg nyilatkozott:

— Érdekes mindenekelőtt, hogy ezúttal a szer­
ződést fiz ár helyeit csak nyolez évre. fogjuk meg­
kötni, azaz 1017-ig. Ennek oka pedig az, hogy az 
Ausztria és Magyarország közötti vámszerződés 
1917-ben lejár és Magyarország ezen időponton túl 
gazdaságilag teljesen külön akar válni Ausztriától. 
Nyilvánvaló, hogy akkor Romániára nézve a hely­
zet sokkal kedvezőbb lesz, mint most. Mert Ausz­
triával néhány nap alatt kitűnő szerződést fogunk 
köthetni, mig Magyarországgal szemben abban a 
szerencsés helyzetben leszünk, hogy vele csak akkor 
kötünk szerződést, ha az nekünk előnyös, ha pedig 
a feltételek nem fognak megfelelni, akkor egyálta­
lában nem kötünk vele szerződést. A mostani tár­
gyalásoknál az a főnehézség, hogy Ausztria- 
Magyarország egy bizonyos mennyiségű vágott hús 
bevitelét akarja engedélyezni, ennek ellenében 
azonban azt követeli, hogy a textilipari ezikkek 
vámját jelentékenyen leszállítsuk. Csakhogy ezt 
nehezen tehetjük, mert védenünk kell alig fejlő­
désnek indult textiliparunkat.

A katonatisztek lakáspénze. A közös hadügy­
minisztérium osztályfőnökének, Hoffmann Hugó 
üillábornagynak legutóbb Budapesten folytatott ta­
nácskozásai a tisztek lakáspénzének biztosítására 
vonatkoztak. Már hosszabb ideje mozgalom indult 
meg, hogy a közös hadsereg, a magyar királyi hon­
védség és a cs. kir. Landwehr kötelékébe tartozó 
tisztek nyugalmaztotásuk esetén is megkapják la­
káspénzüket; a kérdés pénzügyi nehézségeire v-!ó 
tekintettel ön/biztositást vettek tervbe. Ez az a-kctió, 
n.elyet a közös hadügyminiszter már az őszszel 
tartott de.legácziók alkalmával megemlített, most 
befejezéséhez közeledik.

A szerb «ereskedelmi szerződés. A szerb keres­
kedelmi szerződésre vonatkozó megegyezés tegnapig 
nem jött létre s igy ma, április 1-én a szerződésen 
kívüli állapotba jutottunk Szerbiával. A kormány

indul a Dunaparton: Fölclváry akkor bele­
ment egy kompromisszumba, melyen csak ő 
nyeri — erkölcsileg — és a színház ügye. Ez 
a kompromisszum abból állott, hogy, ám jó, 
szüneteltessük a megkezdett színház építést, 
de cssak rövid időre. Ha ez alatt nem indul 
meg a nagy színház ügye; minden további 
megyei határozat bevárása nélkül utasitt.as- 
sék a-z alispán — az „egy alispán“ — hegy 
folytassa a müvet ott, ahol elhagyta.

És Földváry folytatta ott, ahol elhagyta. 
És állott a szent ház ezerek áldása és ezereb 
munkája, emelte.

Mikor az első szekerek befordultak a te­
lekre a, tégláival és kővel: a rajongó közönség 
körülvette a szekereket, lekapkodta a téglá­
kat, megcsókolta az élettelen köveket s vgy 
adta tovább. A színészek szeméből még egy 
pár forró köny is hullot t a téglákra...

Ez forrasztotta össze olyan szilárdan 1 
azokat a téglákat, azokat a köveket.. Még a 1 
pokol kapui sem vehettek erőt, rajtuk. Pedig I 
ostromolták ám derekasan.

Vájjon, ha az uj palota, milliók és mii- j 
liók árán fel fog állani, lesz-e olyan szent ha- | 
harcsa és ragasztója, mint volt a réginek í 
És: meg fog-e á.l.lani olyat, szilárdul a csap- ; 
kodé vész és ellenséges habok között, mint j 
megállóit az „egy alispán“ pestmegyei szili- j 
háza, azon az ajándék-telken, amelyet csak ö ' 
szerzett meg, azokból1 az ajándék-téglákhó], 
amelyeket megint csak ö szedett össze s 
azokba] a munkaerőkkel, akik ingyen ásták, 
hordták, ami kellett, hogy- mentői előbb föl­
éiül Ij ön a magyar színészet első pesti állandó 
hajléka (!...

utasította a határvámhivatalokat, hogy Szerbiából 
értezö árukat szállítsák raktárakba s amennyiben 
az áruk azonnali elvámolását követelnék, adják ki. 
azonban alkalmazzák a magyar Cmtouóm vámtarifa 
szerint járó vámösszeget. Magyar kormánykörök­
ből ki,szivárgó hírek szerint Szerbiával a husken- 
tiLigens ongodelyezőso nélkül kötik meg a szerző­
dést, s hir szerint o tekintetben már be is fejez­
itek a tárgyalásokat s a kereskedőim! szerződés 

.”63» ilyen értelemben rendben is- volna. Ez e hir 
azonban még nincsen megerősítve.

KÜLFÖLD.
Megegyezésünk Törökországgal. Az en­

tente jegyzőkönyv tanulmányozására kikül­
dött török kamarai bizottság jelentése a kö­
vetkezőket mondja:

Bosznia és Herczegovinának Au-sztria-Magyar- 
ország által leendő okkupáczióját az 1877-iki há­
ború előtt Oroszország és Ausztria-Magyarorazág 
között létrejött titkos egyezményben elhatározták. 
A berlini kongresszuson a hatalmak elismerték az 
okkiupácziót' és a két ttortomlányínak Ausztria- 
Magyarország által való igazgatását. A törökor­
szági politikai változás után Aueaztria-Magyarország 
proklamálta az annexiót és ezt jegyzékben tudatta 
a portával. Kiürítette a novibazári szandzséikot, 
amely a boszniai adminisztráczió átvétele óta a 
monarkia pareziális katonai okkupácziója alatt 
állott E proklamáczió és notifikáczió következté­
ben a porta tiltakozott Auszkria-Magyarország el­
járása ellen és Európától kért- védelmet szerződésen 
alapuló jogai számára. Miután azonban a hatalmak 
az annexiót befejezett ténynek tekintették, pénz­
ügyi téren keresendő kompenzácziókat ajánlottak- 
Ausztria-Magyarország, amely a szandzsák kiüríté­
sét kompenzácziónak tekintette, erre vonatkozó 
tárgyalásokról nem akart tudni. Tekintettel azon­
ban arra, hogy a veszteségek, amelyeket 
az osztrák és a magyar áruk török­
országi bojkottja okozott, vagy okozha­
tott volna, érzékenyek voltak, a monarchia kor­
mánya pénzügyi kompenzáeziók alapján álló meg­
egyezésre bajflandónak mutatkozott. Hozzájárult 
ezért az e czélt szolgáló tárgyalások megindításá­
hoz, szintúgy, mint a hatalmak tanácsára az otto­
man kormány is. Mindezt Kiaruil basa közölte a 
kamarával. Kiamil basa expozéjának azt a részét, 
melyben a boszniai kérdésben való megegyezésre 
vonatkozó tárgyalásokról volt szó, a kamara he­
lyesléssel fogadta. Hivatalba lépése után az uj 
kabinet is követte elődje politikáját. Átengedése 
egy területnek .amelyet mindeddig birodalmunk 
integráns alkatrészének tekintettünk, nem oly 
dolog ugyan, amelyet elfogadhatnánk. Tekintettel 
azonban arra, hogy bonyodalmakat idézett volna 
elő, ha oly magatartást tanúsítunk, amely a hatal­
maknak a béke fen tartására és a kérdés bé­
kés rendezésére vonatkozó kívánságával el­
lenkeznék, tek intettel továbbá arra, hogy a bel ügy* 
reformokat, amelyekre, az országnak a legnagyobb 
mértékben szüksége van, csak azon elkerülbetlen 
feltétel mellett kezdhetők meg, ha a függő külső 
kérdések szabályozta!nak és ha elkerüljük, hogy 
a fennálló politikai nehézségek még komolyabbá 
váljanak, tekintettel végül arra, hogy az annexiót, 
amelyet a hatalmak lényegében elismertek, leg­
utóbb hivatalosan Oroszország is elismerte, java­
soljuk a kamarának, hozzon oly értelmű hgjároza- 
tol, amely megfelel annak a lénynek, hogy a ka.. 
mara Kiamil basa expozéjának előbb említett 
passzusát helyesen fogadva, elvben késznek nyilat­
kozott a kérdés pénzügyi kompenzáeziók utján 
leendő rendezéséhez hozzájárulni.

Vilmos császár és Falliéres. „Le Jour­
nal“ értesülése szerint Vilmos császár Fal­
lt eressel ez év őszén, vagy jövő évben tavasz­
kor, az óczeáiiiográifiai intézet ünneplés föl­
avatása alkalmával, Monakóbau találkozni 
fog.

A görög kormány lemondott. A görög kamara 
tegnapi ülésének elején 7'eotokisz miniszterelnök 
kijelentette, hogy a kabinet lemondott és kérte az
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elnököt, hogy a kamarát a válság megoldásáig na­
polja el. Az ülést, ezután berekesztették. A kabinéi 
vkeaelépéséről a következő verziók vannak forga­
lomban: Reggel az ösézcú atéoi és piraiai keres­
kedők betaárták üzleteiket és nagy gyűlést fia.rtotta^. 
bogy tiltakozzanak a nagyszámú visszaélés ellen, 
amit a pireusi vámig izgató a vámszolgálatban el­
követ. A résztvevők azután a királyi palotába akar­
tak jutni, bogy a királynak ez. ügyben mcmorau- 
thimoi uyttjtonnák át. A remiórtö azonban reroérou 
; csendőrök élén c-röszakkal elzárta előlük a palo­
tába való utat, sőt több kereskedőt tettlag bántal­
mazott. A király, aki ez eseményeket észrevette, 
elrendelte, hogy a rendőrség vonuljon vissza c= ne 
akadályozza a kereskedők tüntetését. A ken -kcdiík 
kü Időitsége ezután a király elv járult, átnyújtotta 
emlékiratát és panaszt tett a rendőrség viselkedő-- 
ellen. A király elrendelte a vizsgálatot. Úgy Iá:- 
azik, bogy a kormány ebben bi'za Lm a ti auságo t, lá­
tott, miután a rendőriő utasításra cselekedett és

Az orosz duma ülése. A dürna ma a hadügyi ! 
költségvetést tárgyalta. A tárgyalás igen izgatottan 
folyt, minthogy a szónokok a külügyi politikát 
tárgyalták. F, piakor, a költségvetési bizottság elő­
adója 513.620.703 rubelnyi hadügyi költségve­
tési megszavazását ajánlotta. Beszédéiben ki­
jelentette, hogy Oroszország1 meet a nemzeti 
gyász naijija.it éli és azért az összes erők megfeszí­
tése szükséges. Bebinszky kadét pár ti a német had­
ügyi költ.: égve test hasonlítja össze az orosz- 
. zal és azt. állítja, hogy az orosz két, és fél - 
1 >.v résen annyit, áldoz hadi ezelokra, mint. a. német. 
Du rc.'keriu.s adott azután ki fej evést a gyásznak tz 
utóbbi ua.jjok eseményei miatt és nemzeti 
megalázkodásról szólt. U második esuzimai vere­
ségért a duma többsége felelős, amely világgá 
kürtölte az orosz hadsereg hiányosságait. Ovriske- 
\ ies végül felszólítja, a dumát, hogy ne ássa a la y 
nép bizalmát a hadsereggel szemben. Bobrinszky 
mérsékelt jobbpárti szerint a. németek knlouizá- 
cziója a Kelet felé való előrenyomulás jele.

ka- I Béke.
Budapest, április 1.

is egyelőre elint,czetí-

ennfk következtében Tootokisz beadta az egész 
fcinet lemondását. Egy má.-ik verzió szerint, ez esek i 
ürügy volt. Teotokisz mán okokból akart vissza- t 
lépni és most fölhasználta a kínálkozó ajkaimat, j A SZCrb
A kabinet váratlan visszalépése nagy izgalmat ke!'.. ; nek Játszik. Szimlcs bÓCSÍ SZei’b k'ÖVCt 

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés ! tegnap átadta külügyi hivatalunknak a
i szerb kormány válaszát, melyben Szer­

bia Bosznia és lierczegovina amiektálá-
mai ülésén Breiteubach miniszter kijelenti, hogy 
hivatalosan nine-sen tan a Yog esek átvágására é> 
egy Franczjaországgal létesítendő ily fajta újabb 
összeköttetésre. Az ügyet azonban figyelemmel kí­
séri. Nem engedheti meg, hogy a pályaudvarokon 
árusítsák a szocziáldemokrata újságokat. A vas­
úti hivatalnokok és munkások egyesülésére bővet) 
módot adnak, amennyiben azok nem igénylik 9 
sztrájk jogát és távol tartják magukat, a szoeztál­
dom okratákt ól. A vasútigazgat.óság, a birodalmi 
kincstár és az állam kölcsön-igazgat óság költség- 
vetéseit végül elfogadják, majd a többi tételeket 
is. Délután félöt órakor egy begyülő ülésen a költ­
ségvetés’ harmadik olvasása következik.

A flottafcjlesztés ellen. Az angol liberális la­
pok sajtóhadjáratot indítottuk a mértéktelen flot- 
taszaporitás ellen, amely semmi egyébre nem al­
kalmas, csak a kormány megbuktatására. A „Daily 
News“ tudni véli, hogy Németország és Anglia kö­
zött megállapodás lesz a ílottaszaporitás korláto­
zása tekintetében,

Bulgária háborút akar. A szófiai török biz­
tos a következei jelentést, küldte Konstantinápolyba; 
Afir.t az utóbbi kormányok kivétel nélkül, úgy a 
mostani i.s kívánja a háborút Törökországgal, dr 
nem mer erre a lcalandra vállalkozni, inig Etűgária 
'/ügyetlensége nincs elismerve. A fejedelem és a 
hadügyminiszter, akinek költségvetését jelentéke­
nyen fölemelték, tüzelik a hadsereget a háborúra 
és ha a hadsereg teljesen harezra kész lesz, akkor 
a kormány nyíltan fel fog lépni macze.lóniai köve­
teléseivel, de egyelőre időt akar nyerni. .4 közvéle- 
érvény kikerülhetetlen nek tartja a háború t , mert 
csak ily módon számíthat Bulgária macaadóniai re­
ményeinek teljesülésére. Általános az a hiedelem, 
hogy nagyon hamar kitör a háború. A királyság 
proklamálása Óta a maczedbiiiai komiTék e.sendieseb- 
beu viselkednek, de a kormány által fizetett eraisz- 
szioniáriusok titoMxm lázas tevékenységet, fej temek 
1 i, noha még Bulgáriában vannak és akeziójulckul 
csal: akkor fognak nyíltan fellépni, brr a királyság 
elismerése már befejezett, dolog lesz.

Anglia bevételei. Az ez év első három hónap­
jában, vagy is a urai napon lejáró pénzügyi év utolsó 
negyedében a bevétel összege 58,709.915 font „tv; - 
ling volt, Vagyis 70.10S fonttal több, mint. az 
3908. év megfelelő évnegyedében. A múlt pénzügyi 
év összes bevetek 151.578.205 lőni. sterlinget ion. 
ki. jragyis 4.959.895 koronával kevoseíbbe', mint az 
3907—08. pénzügyi évben.

A keleti vasutak kérdése. Konstant inájiolytíól 
to'lentik, hogy az a hir, hogy a bolgár delegátus nem 
kivan azonnal tárgyalni a vasúti kérdésről, um 
r,yer megerősítést, A keleti vasút képviselősége 
holnapra vagy holn*pubánra várja a tárgyalás 
megkezdését. Reméli özek mielőbbi befejezését, 
miután Liapcscv liusvétkor már haza kiVán térni. 
A keleti vasút kezelöségo meg vau győződve, hogy 
bolgár részről nem fognak nehézségeket támasztani 
a 26.<V,6,000 frankban megállapított, megváltón 
tekintetében.' Kedvezőtlen ajánlattól tart, azonban 
• Pnrta részéről az összes függő kérdések, rendezés: 
tekinteté,ben, amelyekről a. porta kimutatást kért, 
»mit a keleti vasút eddig még nem terjesztett be.

sálból kifolyólag lemond minden követe­
léséről és kötelezi magát, hogy hadsere­
gének állományát oijkép redukálja, 
bogy annak létszámú, megfeleljen az 
1908. tavaszi létszámnak. Szerbia béke- 
állománya ugyanis ebben az időben ti- 
xenküenczezer ember volt, melyet aztán 
a konfliktus folyamán, a tartalékosztá- 
lvok időszakonkénti behívása folytán, 
negyvenötezer lore emeltek. Ma érke­
zett táviratok már arról számolnak be, 
hogy a. szerb hadügyi vezetőség vissza­
rendelte az összes csapa,toktat normális 
létszámmal a rendes helyőrségekbe.

A nagyhatalmak most, hogy Szer­
biával végeztek, Montenegróban fognak 
interveniálni. C'zettinjében ugyanis nem 
azonosították magukat Szerbiával és 
megmaradtak a rekompenzácziók köve­
telése mellett. A hatalmak azonban re­
mélik. hogy közbelépésüknek Czettijijé- 
ben is meg lesz a kívánt hatása, annál 
is inkább, mert a monarchia beleegyezik 
a berlini szerződés 29-ik czikkelyének 
megszüntetésébe. Bimek a czikkefynek 
rendelkezése szerint Montenegró nem 
tarthat hadihajókat és partjain a- rend­
őri szolgálatot Ausz tna-Magyarország 
végzi rövid járatú hajókkal. Ha Monte­
negró megelégszik e rekompenzáczió- 
val, akkor az annexió ügye. végleges el­
intézést nyer.

A Ka rogy v > rgye vies-di n a szí ia vál sá • 
gáról ma is nyugtalanító hitek érkeznek. 
Állítólag Bét er király lemond Sándor 
1 ic-rezeg javára, de azt is jelentik Bel- 
grádból. hogy az egész dinasztiának tá- 
' óznia kell Szerbiából. A szerb trónra’ 
íz esetben valamely külföldi ura lkod ö- 
c-alárl tagját hívnák meg.

Mai híreink a következők:

A monarchia v álxsza Szerbiának,
(ii'of Fot-ffiirh o-ztnik-ma.rrvar köveI ma 

délben átnyújtotta <lr. MUovaimrks külügymi- 
ti isztei nek A ti,-zfria- M agyarország kormány á- 
nak válaszát, amely szerint Ausztria-Magyar- 
opzán kormánya a márczins BO-iki szerb 'Jrr/y- 
zél-et tudomásul részi, megelégedését fejezi ki 
a brlrés szomszédi viszony újra roló helyrcálli- 
l'Wvn és kijelenti, hogy- az u j kereskedelmi 
szerződ,N ügyében tárgyalás azonnal meq- 
kezdhelv.' A mai nappal Attszlria-Magvar,ország 
*"■' Szerbia, 'között H. szerződés mik id. Kiló kon-" 
kodelmi politikai állapot, következett bo

A Karagyorgycvics-dinasztia válságé.
A dinasztiái kérdésit- még- ebben aa .Setten'- 

ingják elintézni. A kormány a király ii-ott igó- 
relét kapta, hogy- azonnal le fog mondani, rm- 
fte-lyt' több kérdést, köztük az apanám kérdését 
>s elintézik. Hir szerint a kormány a szkup- 
.stina tegnapi titkos ülésén jelentést tett, arról, 
hogy a király hajlandó lemondani. A királyt 
el-ben az elhatározásában megoröai tette az" is, 
hogy a hadsereg c,flaue, fordul s hir szerint eb­
ben a legtiiijahl) mozgalomban György herczeg- 
t.u'k is nagy része van. Nem lehetetlen, hogy 
Szerbiában katonai diktatúrát fognak életbe 
léptetni.

Beavatottak szerint a. K a ra gyovgy fcvivfl 
dinasztia, összeomlásának, idője elérkezem Mi« 
'dán a. politikai pártok vezérei megértették a 
királyival, hogy az összehívandó nagy. szkup- 
slina a trónöróklés kérdését, néni fogja a ki­
rály kiváltsága, szerint, rendezni, Péter király 
családjának helyzetét tárgyalta az angol és az 
orosz követte]. Mind a. ketten azt a. meggyőző­
désüket ioejzték ki a királynak, hogy Szerbiái­
ban a, Karagyorgyei}ics-csr.úád helyzete nagyon 
túlságosra fordult. A király erre kijelentette 
nekik, hogy a bojkottnál fogva, amelyet az 
európai udvarok vele és családjának minden 
tagjával szemben alkalmaznak, kénytelen visz- 
szavú tudni. Elmondta, hogy mint koldus jött 
Szerbiába és fiaival együtt, szegényen fogja az 

or.-zágot elhagyni, amely ősének köszönheti föl- 
szabadulását. Most, ceak az az egy gondja vnn, 
lúg) családjának exisztencziá ját, biztosítsa, 
l'ctcr király eveken ál az orosz udvari pénztár 
koeztosa volt és Zorka montenegrói herczegnő- 
\el való házassága, óta egészen királyivá való 
kinevezéséig, százezer frankot kapott évcnki.nt 
Oroszországtól. Ezt, az összeget, azért kapta. 
mert ^ apúea, ^ Xtktfa fejedelem a II. Sándor 
«■zár által ajándékozott hozományt visszatar­
totta. A szerb trón jelöltjei VaJdomár dán he.r- 
i-zeg és a svéd király harmadik fia, aki Pál 
orosz nagyherczegnek egyik leányát vette fele­
ségül.

Németország pressziója,
London: lapok ma hirt adnak róla, hogy 

a német birodalmi kormány hivatalosam fogja 
megezáfolni azt a pétervári híresztelést, hogy 
Németország fenyegetően lépett föl Pétervá- 
rott és bejelentette, hogy a német bírod alom 
elrendeli a mozgósítást., ha Oroszország nem 
ismeri el az anmexiót. Berlini illetékes körök­
ben erről másam tudnak.

György herczeg kívánsága,
György herczeg tegnap meglátogatta S&zr- 

íji jeo orosz követet, s azt. a kivánságát. terjesz­
tette elő, hogy a, czqt szarnysegediévé nevezzék 
I.!. A herczeg; azt mondta, hogy szeretne egy 
háborúban részt venni és ha a perzsa- kaukázusi 
határon háborús bonyodalmak következnének 
be, akkor ö i? szeretne a liábonts akczióban 
lészt \enni. Azt lii.-zik, bogv ,/ ezár neun fogja 
teljesíteni herczeg kívánságát.

nagy hatalmak képv iselői (öettin jében 
holnap vagy holnapután ugyanoly közös lépést 
tognak tenni, amilyent, tegiiaps'lött Belgrad Iran 
tettek. Azokkal a hirífrztelésekkel szemben, 
amelyek szerint Montenegró magatartása külö­
nös nehézséget okoz a Balkán-kérdés ronde»W- 
né!, megbizhaitó jelentések alapján megállapít- 
haló, hogy Olaszország egész lv-fo]vénát, ér­
vényre juttatja. hogy Montenegró a berlini 
szerződét üt), r/ik kelvén ok mfgválioztatáeával 
teljesen megelégedjék s a békét semmiképpen 

zavarja. A tiszt ria-Magyarország ugyanazt. a.z 
álláspontot foglalja el, min* ennekelőt.to. Báró 

lire nt hal közots kii t nimiszfjpr már a lcvr« 
tiltilibi ^ilolegáeziók alkalmával ki jelentette haj« 
.andóeágunkat, hogy Montenegrót a berlini 
f! czikkelyének megváUottaUbiával
kielégítjük. M On a Heh iánk emez előzékenységét, 
in ind vnii II teljes mértékben méltányolták A kóf- 
H'gtelenül Montenegró is. vlismerévael fogja fo­
gadni.

A hatalmak inlervenezlója Montenegróban,
A* olasz kormány késznek nyilatkozott, 

hogy Montenegróban in tor ven ülni fog avéjj- 
böl, hogy a czettinjei kormány íz osztrák-ma«

■ i» Ml,
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gyér «xmarchiával somban Appen olyan nvi* 
telkozatof. tegyen, mini. Szerbia. Kéi-spágttlen, 
totgy az olasz ’kormány kön-ciitésének kedvező 

•wdiwénye lesz és a római kabinéi intcrven- 
esnlója következtéiben el fog maradni a hatál­
ynak hottehtív cUplormu ziai. lépése ('■ zeMinjéb&tv.

•Montenegró különben igen han'ezias han- 
■fijnifaitibttn vám, A postaforgalmi < Vei tán jövel 
mcpftziint. Egy posta-automobilt az osztrák bá­
lázón föltartóztattak, noha iit-levele volt. A vi­
déki’ lakosság . harci ins ha iigujalhan van, 
odaJwsfyja a munkál és követeli u háborúi. A 
helyzet egyre veszedelmesebb. Montenegró 
meglelő.'iti csapatait az osztrák határom, de 
ezt, hivatalosan tagadják, csak annyit ismer­
nek be, hogy óvó intézkedésekről van szó.

A szerb hadsereg <1 (‘mobilizálása.
A szerb kormány, hi'vora az osztrák-miagyar 

monarchia külügyi kormányánál tett nyilat­
kozatához, elrendelte az összes behívott tarta­
lékosok szabadságolását. A hadügyminiszté­
rium utasította azokat, a hadosziílijpawncsno- 
kokai; akik már csapataikkal, a stratégiai 
szempontból fontos helyeken voltak, hogy az 
ezredeket rendeljék vissza helyőrségeikre.

Izvolszki lemondása,
A ,,Petit Párisién<:-nek táviratozzak Pé­

ter várról, hogy Izvolszki el vau lökéire u le­
mondásra. A duma jobb pártja beéri a kül­
ügyminiszter menesztéeével, azonban az októ­
bristák és a baloldali pártok az egész kor­
mány lemondását sürgetik. Izvolszki egyelőre 
csak szóval jelentette be lemondásai a «zár­
nak, aki azt tudomásul vette, de fölkjórie öl, 
hogy a Balkán-válság végleges elsimulásáig 
maradjon állásában. A „Daily News" pé.tev- 
vári táviratot közöl, amelv azt újságolja, hogy 
szó van a bárom esászátrtíág közeledéséről és 
ezt az entente! Izvolszki kászitette elő. Kvégböl 
siker'iHt megnyermie. egy pétervári jég egy ber­
lini nagy lapot, amiért aztán a pánszláv sajtó 
fei'büeziili ellene és minden* követ megmozdít 
eMvíoli tápára.

A Nováfcovíes-kormány bukása.
f 'Posies Miklós, az ó-radikális párt. vezére, 

.pánijának tagjaival tudatta, hogy a Nova-ko- 
rácS-lCabrnct már a legközelebbi napokban be­
adja lemondását p hogy csupa ó-radikálisokból 
rvaló kabinet kinevezése várható. Péter király 
nem kívánja a mostani kabinet megmaradását, 
mert nagyon jól tudja, bog, ,Yovakovics mi- 
n isztered nők és Riharác. ig;«.'á gifgv ni i n i sztc v 
hajla.risiák valamink a. népben most eHc.rje.dt 
diwOszl i/J-ellcwes áram bitót lám ogat,ni. A király 
valószínű kg Pasiesdt fogja megbízni az ríj ka­
binét mega lak has á v a 1,

Letartóztatott szerb újságírók.
A szeri, belügyi kormány rendeletére letartóz­

tatták tegnap Sibalies Szávái. a ..Dnevnl Liszt“ 
saarkes'ztőjét, amiért lapjában már betek óta kí­
méletlen hangon táíiiíidja Péter királyt és Győrön 
trónörök'pt. Vgy a királyt, mint a trónörököst 
gyilkosoknak é*s rablóknak nevezi. akiknek börtön­
ben van n lielyiik. Sibalies az Obre nov ies - pár t i a k 
embere, s kitartó küzdelmei miatt, melyet a Kara- 
gyorgyeviosek és a kirá.lygyifaos tűztek ellen foly­
tat, több izheri volt. bezárva: nyomdáját is számta­
lanszor szétrombolt« a fölt.éréit eaöeselék, sőt anya­
gilag is tönkretették, de Sibalies rendületlenül ki­
tart elvei mellett. Tgyam-sak letartóztatták Jnjki- 
csot. a „Zvono“ („Harang“) ezimii lap szerkesztő­
je1 is. Jojkícs l.iino az. hogy áll béliig ö ,szerkesz­
tette azt a plakátot, melyet tegnap a kenuk falaira 
ragasztottak e melyben leli.Ívja a «zerlx-ket. bogy a 
hozauiniló dinasztiát az országliél ki kell kergetni. 
A két fobvgsértö szerkesztőt, a belgrádi várba 
»áriák.

TÁVIRATOK.
JMvard és Alfonzo király találkozása.

Madrid, április I. (Saját tudósit ónktól.) 
-Alfonz király San Sebasti anban cs Biarritebau

tegnap ne gyed fél óráig tanácskozott Edvárd ki­
rályival, aki öt atyailag fogadta és politikai kér- 
tkVekbeti tanácsokkal látta cl. Edvárd király meg­
ígérte, hogy nemsokára ellátogat Madridba,

A gyermeknap.
Gyűjtés a Gyermekvédő Liga javára. —

Budapest, április 1.

’Ma székibeti-hosezábam, nyílt, uteza so­
rán leplezetlen zsarolás folyt Budapesten, de 
a zsarolásnak olyan bájos, jó ezé!u tormája, 
hogy mindenki szívbe!i örömmel mosolygott 
rajta: a zsaroló is és a megzsarolt is. A zsa­
rolók a legszebb fővárosi asszonyok, és lá­
nyok voltak, akik a forgalmasabb utezasarkok- 
ra fölállított jólismert piros urnák mellett, fog­
laltak állást s a leghóditóWi mosolyukkal Így 
revolvereztek meg minden járókelőt:

— Csak egy fillért a szegény gyermekek 
számára!

Ennek a kedves, irton állásnak pedig nem 
tudott ellem tállá ni senki sem. Kora reggeltől 
késő estig gyűlt, a pénz a Gyermekvédő Liga 
czéljaira. Holnap tovább folyik a pump ß 
máris kétségtelennek' látszik, hogy az idei 
gyűjtés .fékül fogja múlni a tavalyi és a ta- j 
valyelőtti fényes eredményeket is.

Ez a kedves, szép taraszi ünnep rövid j 
múltja daczára máris speczialitá-sává fejlődött ! 
ki a magyar fővárosnak, mely újszerű színek­
kel tarkítja Budapest képét. Gyönyörű ezép 
tavaezi napon, már reggel nvolez órakor ott 
álltak s minden urna körül valóságos kis zsuv- ; 
élet fejlődött, ki. Ezen a napcci megállapitott j 
utczasarkokon tartották fogadónapjaikat a leg­
előkelőbb urV asszonyok s szokott udvarló gár­
dájuk szorgalmasan segédkezett nekik a ne­
mes czélu baráesolás munkájában. Különösen 
sok ember vette körül Edelsheirn Oyula.y Li- 
]sítrié grófné urnáját a Kossuth Lajos-uteza 
sarkán. Batthyány La jós né grófné szintem a 
Kossuth Lajos-utezában gyűjtött. A Nemzeti 
Kaszinó előtt Arról Elemeimé báróné, a Ke­
reskedelmi Banknál ’Almássy György né gróf­
né, a Váezi-körut. és Lipót-körut sarkán Sán­
dor Pál né szaporította a szegény gyermekek 
filléreit. Naposabb helyeken szines ernyőket 
feszítettek ki, melyek alatt egész kis szalono­
kat rendeztek be maguknak az urihölgyek.

Az Abbázia-káiyház elölii urnánál meg­
jeleli 'Jónsej" föherezeg. aki eserkoronás ban­
kót láttatott a Ligának.

Éhez járultak az alkalmi attrakeziók s a 
rögtönzött ötletek, melyeknek egész napon át, 
alig volt szerük számuk. Nagy tömeg gyűlt y 
egybe a Liszt Forencz téren, ahol sátrakban 
árultak |>ezsgől, likőrt, é<losséget, illatszevö­
kéi és mindenféle fény űzési ezikkeket. Délben 
katomihamlák játszottak és mozgőszinpadók 
vonultak végig mindenfelé a városban. Ezek­
ben a felvonulásokban részt vettek a fővárosi 
szí nesz világ- legismertebb tagjai. De a Pro­
gramm mi kiviil is a Liga szolgálatába szegő­
dött sok ötlete ember, akik változatos módo­
kat találtak ki arra, hogv a környezetüket 
megpumjiolják. A nagy kopaszt ás ellen nem 
volt más mentrég. csak ligának egv pla­
kettje. melyet, öt koronáért árusították s ezt a 
föl írást viselte; „Kérem, ne bántsák! Ez mai­
ad ott !“

Dél ni ári az attrakezióknak uj sorozata 
mulattatta a közönséget. Este n Vígszínház­
ban külön előadás volt s A'agy Endre kaba­
réjában i- az elhagyott gvermekek javára 
gx ii jtiil lek. Holnapra uj. eredeti' meglepetése­
ket tartogat a Liga a közönség számára.

* I

Tudósítónk a mai nap képéről a követke­
zőket Ír ja:

A Belváros gyermeknapja.
A udvaros előkelő utóráit, állanak az arisz­

tokrata hölgyek urnái. Köridői iáik óriási tolongás 
volt tig-.V - nap. valósággal hullámzott a tömeg az 
urnák körül. Azt lehet mondani, hogy a Belváros 
gyermeknapja volt a legmozgalmasabb. A Kossuth 
Lajos-utezán keresztül valóságos cmberá.radal tó­
didi a belvárosi utezáki'a éo (orvkro s nem egy he­
lyütt a tolongás szinte megakasztotta a közlekedést.

Különösen a déli órákban vált élénkké és igazán , 
széppé a kép, amikor a korzózó közönség ellepte az 
útvonalakat, koceitestet és gyalogjárót egyaránt a 
meg- megél lapodra az urnáknál és fel tartóztatva 
szépséges úrasszonyoktól és leányoktól, nemes kész­
séggel tett ‘eleget a legszentebb jótékonyság felszó­
lításainak.

A legélénkebb, a logderüsebb és kgmozghdma- 
sabb volt az élet a Váczi-uteza és Gizella-tér sar­
kán, gróf Keglevich Bélán« urnája körül. Egész 
sereg arisztokrata hölgy, köztük Szonlágh, Jenőmé, 
született Zichy grófnő, Vojmch Sánttomé, Vojnichi 
Margit, Drache I.ázárné, Keglevich Ilona grófnő, 
gróf Batthyány Pál né, Lányay Sándor né es Bátor 
Mehl nie segédkeztek a grófnőnek; apró perselyekkel 
kvziikbeír, megállítottak mindem' járókelőt és vámot 
szedtek még az arra robogó fényes fogatok gazdái­
tól is.

A hölgyeknek két katonatiszt, báró Lcvesor és 
Mansion sorhajóhadnagyok szegődtek szolgálatukba, 
akik sapkájukkal kezükben, járultak az előttük át- 
menő hölgyek elé és azok körében gyűjtöttek aa 
elhagyatott gyermekek számára, A két fess terjgo- i 
reszt isztnek kevés hölgy bírt. elfentállani és sapká­
juk egyre-másra telt. meg a szép nem adományai­
vá). A tiszteken kivid gróf Keglevich Pál, báró' 
Pontrács Béla és dr. Lázár Ernő buzgólkodtak még 
a. hölgyek körül. Az elegáns urak megÜHitotta&jj 
minden arra haladó kocsit, odaáll'tak a robogó auto­
mobilok elé, hogy megállásra bírják ökot, mialatt 
a hölgyek a ben tülöktől beszedjék a kör.j-öriik>tes3ág 
adóját.

Mozgalmas vcflt az élet a Kristóf-téren is gróf 
Edelsheim-Gyulay Lipótnó urnája körül, ahol a. 
nomeslelkii grófnőn kivid dr. Boda Deesőné, Kár­
sa y Sándor né, báró Podmaniczky Gyulámé, gróf' 
Zichy KázmérmA Beniczhy Ádámné és gróf tíz tó- ' 
rag Sándornó fáradoztak a gyűjtéssel. Itt a höl­
gyek virágokat, szines léggömböket és egyéb apró-* 
Ságokat, árultak.

A Kossuth Lajos-irtczában1, ahol máskor is etég 
nagy délfeöé a tolongás, pia jóformán mozdulni 
sem lehetett az emberáradatbau. Különösen a'- 
Nemzeti Kaszinó előtt volt nagy tolongok, a,hol • 
báró Aczél Elememé, gróf Haller György ne, gróf* 
Bethlen Istvánná, gróf Batthyány Ilona és báró' 
Eötvös Ik>na őrizték az urnát. Ezt az urnát sere­
ge “t ül keresték fel a főúri világ férfitagjai és a 
ropogós bankók csak úgy dűltek az urnába.

A hölgyek mindenfelé kerek papírlapokat áru-. 
sitoltak, amelyeken a következő felírás volt olvas­
ható:

Kérem ne bánlsák, 
ö már ndoUl

Egy-egy ilyen táblácskának, amely a kabát- 
gombra volt akasztható, 5 korona az ára, de akad­
tak sokan, akik tizszcVcs árat is fizettek érte. Aki­
nek ilyen plakettje volt, azt a hölgyek nem szólí­
tották meg, hanem barátságosan üdvözölték.

Batthyány Lajcsiié, született Andr&ssy Ilona 
grófnő a Koronuherczeg-utcza sarkán egész höley- 
táborral árusította a szegfűket és a nyíló rózsáikat 
a nemes czél érdekében, a Muzeum-körut cs Kos- 
sutli Lajos uteza sarkán pedig báró Bánffy 
György né, báró Bairs Ivánná, Bánffy Judith és 
Horváth Antónia komtesszek szólították fel ada­
kozásra a járókelőket.

Közben a Kossuth Lajos-utozán végig vonul 
egy verkli, amely minden urna mellett megáll, a 
tulajdonosa eljátszik rajta egy indulót s aztán 
kalapjában gyűjt a liga javára. A verklit egy vig- 
kedélyü artista. B'xlrogi tenja és ködaen énekkel 
is kiséri játékát.

Az Andráaey-ntón.
Hatalmas forgalom volt az Andrássy-uton is. 

A egyes urnák körül valóságos tolongás volt. Ä 
legnagyobb a forgalom az Opera előtt, ahol 
Tiirk Berta áll űrt, kissé arrá’ob, a Japán-kávé- 
Iwn.il, ahol Lá.c-.Io Rózsi próba szónok la tokkal buz- 
dilja az „ifjúságot“ cselekvésre és az Oktogonon, 
ithol ezernyi (ínlxr állomásozik annak a hi rése, 
hogy József fölier,-eg ötszáz koronával adózott.
11L három úri lány: Gyulai Margit, Bien Olga és 
Karnis Jolán ajánlottak követésre a főhcrcacg pél­
dáját. Szemközt az Abbáziával, az Oktogon-kávé-
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ház előtt Féléiéi migónó dr.-né írt cl nagyon szép 
eredményeket.

A körutakon már gyöngébb a forgalom. A 
legtöbben keresték' fel Fröhlich Jánosné urnáját, 
aki az Erzsébet-körut és a Rákóczi-ut sarkán veszé­
lyeztette a járó-kelők biztonságát. Beljebb, a 
Newyork- s a Király-kávőház előtt grammé fonnál 
csábítják a járó-leélő két. Minden második utcza 
sarkán egy urna és aki elhajózott a Scylla mel­
lett, okvetlen áldozatul esett a másik szártnél.

— Csak egy fillért! — hallatszik léptcn-nyo- 
mon oly szeretetrcméltóan és oly megindultál!, 
hogy nem 1 elletett előle kitérni.

A legmozgalmasabb élet azonban a Liszt Fo- 
rencz-téren uralkodott, ahol nagy .vásárt rendezett 
a liga. A gyönyörűen díszített sátrak között ott 
láttuk a főváros legelőkelőbbjeit. Előkelő urhöl- 
gyek, bájos urileánykák árulták itt a legkülön- 
féiétib dolgokat. Nagy tevékenységet fejtettek ki: 
Babocsay Tivadarné, Faragé Alfrédné, Vad-nay 
Ilonka, Havas Macaa, Hallás Jenőné, Deutsch 
Adrienne, Schwarcz Stefi,...Török Margit, Törölt 
Kamilla, Berger Rózsika, Zipzer René, és még 
számosán. Mindenfélét lehetett kapni ezekben a 
szirtes sátrakban. Honi ipartárgyakat, pezsgőt, ás­
ványvizet, gyufát és ezernyi más apróságot. í.’s 
mindennek volt keletje. Az urak mindenfélét vá­
sároltak és fizettek is mindenütt gava'ilérosau.

A színészek,
A gyermeknap mozgalmaiból a főváros színé­

szei is kivették részüket. Délben katonabandák és 
utazni színpadok vonultak! mindenfelé u városban 
Ferenczy Károly rendezése mellett. Ezekben a 
felvonulásokban részt vettek a szincszvilág és az 
artisták ismertebb tagjai s a felvonulások alkal­
mával sok humoros jelenet játszódott le. Az egész 
nap folyamán Nagy Endre, Ferenczy Károly és 
Steinhardt Géza személyzete mulattatta a publi­
kumot és énekkel, kupiókkal cs szavalatokkal von­
ták magukra a közönség figyelmét.

A Királyszinház kórusa omnibuszon járta be 
a várost és kvartetteket énekeltek. Az ének, a 
kupié végeztevei a színészek leszálltak az omnibusz 
magas piedesztá!járói és a közönség közé vegyül­
tek. Pillanat alatt szinültig megteltek perselyeik 
és a vidám művészcsoport odébb állott egy házzal.

A Rákóczi-uton és a körutakon.
A Rákőczy-ut cs a Nagy-körút rendes mozgal­

masságát csal: fokozta a gyermeknap.
Ifeész nap tarka, élénk képet nyújtottak a JV.Í- 

kóczi-ut és a körutak is. ahol szinten szép számban 
gyűlt az adomány a felállított urnákba. A régi 
Nemzeti Színház épülete előtt. dr. Bara-fai* Bébiná 
urnája körül találunk mozgalmas életet. A höl­
gyek itt pogácsákat és likőrt árusítanak, amelyek­
nek mindig akad fogyasztójuk.

Nagy közönség hullámzott az Uránia előtt is, 
ahol czigányzenészek feleségei, élükön 1lácz Latri­
nával gyűjtöttek.

A Terez-köruton, különösen a Cabaret-Bonbon­
niere előtt felállított urnának van állandóan nagy 
közönsége. Itt a kabarét, nmvószszemélyzete gyűj­
tött a liga javára szép eredménynyel.

Délután a Kör utakat a Mandl-nuilató artistái 
járták végig egy nagy teherkocsin. A kocsinak ál­
landóan nagy csapat, szegődött a nyomába és ahol 
az artisták mogállanak, süni embergyürü képződik 
kocsijuk körül. A vig legények énekelnek, szaval­
nak a kocsiról és a közönség mindenütt bőven ju­
talmazta, fáradozásukat.

A körutakon a höl'cyek felszállottak a villamos 
Kocsikra, bementek minden kávéházba és ott, gyűj­
tötték perselyeikbe az adományokat, amelyekből 
bőven jutott mindenütt.

A gyermeknap első lusztmma kitünően sike­
rült. Az urnákban tekintélyes összegek gyűltek ösz- 
pw, ha pedig ehhez hozzászámítjuk a kereskedők 
gyermeknapjának a jövedelmét és a színházak elő­
adásait, amelyeket, a Liga javára rendeznek, akkor 
konstatált «íjuk, hogy a mai gyűjtésnek hatalmas 
cretíméaiyo lesz.

'Az urnák őrzésére a következő hölgyek váljnh
‘üertekt

7. kerület: 1. Krisztina-tér (August-czukráSzda), 
Ma rsofszky Endréné. 2. Vöröskereszt-egyesülőt háza- 
Kudnay Arpádné.

II. kerület: 3. Kereskedelmi Minisztérium, Sebes­
tyén Bözsike. 1. Fö-utcza, Kapuézimis-templom, essonj'i 
Essenyi Mária. 5. Margithidfő—Zsigmoiid-ntcza, nagy- 
alúeonyi Bareza Arlhurné. 6. Budai Vigadó, Oroszlán 
Ilonka.

III. kerület: 7. Ed-(ér, dr. Stern .Tóz&efné, dr. Bot- 
cenbardt Jánosné. 8. Flúrián-tér, K. Bcncde Sándomé, 
Breitner Ktirolyné, szeszgyár.

7F. kerület: 0, Vámliáz-körút—Nádor-szálloda,
Dunaietz Rózsi, 10. Kalvin-tér—Kecskeméti-utcza 
(Nőegyl. orsz. szűv.) 11. Muzeum-körut—Kecskeméti- 
uteza, Altai Rezsüné. 12. Egyetem tér, Rully Pál né. 
13. Eerencziek-tere 1., Királypalota sarok, DessewtTy 
Emma. 14, Kigyó-tér—Klotild-palota, dr. Szilágyi A. 
Kflrolyné. 15. Váezi-utcza—Haris-bazár, dr. Radú Sá- 
muelné. 16. Váezi-utcza—Városház-tér (Szőke és Ko­
vács), Gomperz Olga. 17. Váezi-utcza—Tőzsde, gr’ól 
Ahiokay Györgyné. IS. Váezi-utcza—-Kranke, gróf Keg- 
1 évi eh Béláné. 1Oizella-tér—Oaldenmi. Bán Dezsőné. 
20. Deák Fcrencz-uteza—Bécsi-utcza (Kunz és Társa.), 
dr. Donáth Józsefné. 21. Deák Fercncz-utcza—Bécsi- 
utcza sarok (Radú Aladár), Zirner Zsigmondné. 22. 
Deák-terj temp.'om, Tabita-cgylet, özvegy Hallevem 
Jonaíhánné. 23. Károly-körut—Kiizp. városház, Royer 
Eeronczné. 24. Szervita-tér—Kristóf-tér, gróf Edék- 
hcim-Gyulai Lipótné. 25. Szervita-téri templom, Konyi 
iiugőné. 26. Koronajierezeg-utfza—Marton dr. Stein 
Etoilné. 27. Koronaherczeg-uteza—Haris-bazár, Hubay 
■lenöné. 28. Koroiuiherczcg-u.—Kossuth Lnjos-u., gróf 
Batthyány La jógiié. 28a, Kossuth Lajos-utcái.—Kaszinó, 
báró Aczél E leniér né. 20. Fcrenezick temploma, nemes- 
kén Kis Pál né. 30. Károly-könit—Kossuth Lajos-uteza, 
Bayer Béláné. 31. Muzciim-körut—Kossuth I.ajos-uteza, 
báni Biinffy Györgyné. 32. Muzeuui körút, Fiiunc-ktívc- 
ház, dr. Szentiványi Gézáné.

1 . kerüld: 33. Okéba-tér—Kereskedelmi bank, gróf 
Almássv Györgyné. 34. Dorofctya-utcza (Htlttí), K\ 
niény Miksáné. 35. Dorottya-utcza—Fiirdő-uteza 
(gyógyszer!ár), Zoltán Aladárné." 36. Frzsébet-tér— 
Rigler-papirkercskcdés. Nemes Jenőné. 37. Ma rokkói - 
utcza—-Váczi-körut (Szimon), dr. Deutsch Ernőné. 
SS. Váczi-körut—Deák-tér (G rttnbaum és Weiner), 
Koboz Andorné. 33. Váczi-körut—Arany János-utcza-, 
Kamaszodéi- Istvánná. 40. Váczi-köruti—Gróf Zicliy- 
uteza, Nation. 41. Alkotmány-utcza—törvényszéki pa­
lota 0 12-ig, orszáház 12—2-ig. Gunst Itcrt-.ilanné.
42. Váczi-körut—l.ipót-körut, Sándor Páhió. 43. Li pót­
kor, it—Vig.s/.inliáz-kávéház, Schaurck AJajosné. 44. Li- 
pótkörut—-Honvéd--utcza—A", kér. járásbíróság,, Herz- 
feld Béiáné. 4 <. Nádor-utcza—tőzsde-palota, Friedmann 
Ignárzné. 47. Nádor-utcza—Lipótvárosi Kaszinó. Vasadi 
Gyulán,?. 48. I.ánczhid, Nhn.ilovioh J’iroska. 48/a. Du­
na parti korzó, dr. Rauschburg Pálné.

II. kerület: 40. KSroly-körul—Király-utcza, 
Iénerstein Ella. 50. Amirássy-uL—Váczi-körut, Vnrfi 
Adél. 51. Andrássy-ut—Fonciérc-palota, (iáidé. Alice.
52. Andrássy-ut. 10. (Gerö-Uzle.t), Hecht Börtte.. 53. An­
drássy-ut—Bokor-vendéglő, Ferenczy Károlyné (tom- 
Ixiia iroda.) 51. Andrássy-ut—Opera, Tiirk Berta. 55. 
Andrássy-ut—Nagymező-uteza, sarok (Magyar Miklós), 
Szánthó 1. Béláné. 56. Andrássy-ut—Abbázia-kávéhár, 
Bieu Olga. 57. Andrássy-ut—Oktogon-kávéliáz, dr. Fe­
leki Hugóné. 58. Andrássy-ut—Menton-kávéház. dr. 
Bach Illéené. 50. Andrássy-ut 50. sz.-Oktogxm-virág- 
e-amok, Naseliitz Elza. 60. Teréz-körut—Cabaret-Bon­
bonniere. művész-személyzete. 61. Teréz-körnt—Szondy- 
utcza, Kern Gyatláné. 62. Teréz-körut—Staneisu-kávéház, 

Andrássy-ut —Lukáos-ezitkrásztht, 
Andráscy-ut—Liszt Ferencz kávé-

Földes Hedvig. 63. 
Tárnánké Erzsiké. 61 
ház, Nagy Endréné.

TII. kerüld : 
Ki a,Itsz Aranka. 06. 
r.oki Hen rik né. 67.

65. K irály-u b-za—Gozsflu-pa iole. 
Kúroly-körut—Madik-palota, Kál-

-......... Károly-körút—Rákóezi-ut sarok,
(Lustig Ede), dr. Kern Gézáné.. 68. Kákéczi-uV—Sin- 
utcza sarok, Wottit-z Katus. 60. Rákói-zi ut 32.—Párisi 
áruház. Nádor Lily. 70. Rákóezi-ut— Emke-kávéhüz, 
; 'V,1 1 71. L’ákúci-ut-—Hazai Takarékpénztár,
Goldberger Ilonka. 72. Rákóczi-ut—Wekenle-káiéliáz 
mii vész-személyzete, Glaser Fiböpné. 73. J{,tkóezi-ut—
Steinhardt-mulaló mtlvész-sze.nélyzeto. 74. Rákóczi-,it_
Központi szálloda. Neumann Józsefné. 75. Rákóezi-ut — 
Józsel föherczeg-szá 1 loda, Schwarcz Ignáczné. 76 Ba- 
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1 a Inc. 82. Király.utcza— 'Játra inulató miivész-.«zemólv- 
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Régi Nemzeti Színház. lím-al#ás Béláné 0 - 
knrut—Sflmlor-iiteza sarok, dr. Zhorav Jáno-aú 
vin-tér- -Ráflny-utoza sarok,. Ronibal' De/sőné

aiok (Berger-
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kaieliáz, WollT Sándomé. 07. .Tózszd-körut—Bcié-k-v.,' 
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L. Sehweiger 1 frh-.é, 00. Jó^ef-kömt—Ba,„-kávéi,áz 
U clsz t.y,líáné. 100. Józscf-körut- liákóezi tér, Bordó, ; 
Knsstma. 101. Józrof-körut—Simplon-kávéház, N-huei- 
ger Rczsóiié. 102. József-körút—Hazánk kávéház Lenkei 
/sgmoiidné. 103. Józ-ef-liörut-Rákóczi-,,, ígvógv-zer- 
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IX. kerület: 104. Központi vásárcsarnok, Szokolav 
Kornélné 105 Lilöi-ut—JparmUvészeti Muzeum oj- 
pel Magda. 106. Ferenci-Vörntr—('lAl iit fG-chwlndt-

.gyár)‘, Sch ich tanz Kész,’óné. 107. lí’llöi-ut—Feroncz- 
Körut (kaszárnya), Pogány Béláné.

X. kerület: 108. Martino vice-tér, Bicskey Gabridli^ 
100. Kápolna-té-r (va-Sutj sin), dr. Gábori Ignáczné.

Gogol emlékezete.
Budapest, április 1.

Ma, csütörtökön volt száz esztendeje, hogy 
Gogol Miklós, az oroszok nagy írója, napvilágot 
látott. Szükségtelen bővebben magyarázni, hogy a 
„Halott, lelkek“ költőjének fellépése milyen na°y 
jelentőségű nz orosz irodalomra nézve. Ő volt az, 
aki az orosz nemzeti stílust megteremtette.

Kevésbbó köztudomású, hogy Gogol ogyszers- 
inind a modern irodalmi iránynak első képviselői 
és úttörői közé tartozott. Nálunk és egész Nyugat- 
En.ópiiban, leginkább mint a „Revizor“, a „Halot-t 
lelkek’- és a „Tarasz Bulyba“ alkotóját ismerik és 

i csodálják. Ezek a müvek azonban itt inkább nép- 
I rajzi és szoeziológiai, mint tisztán emberi és 

egyéni érdeklődést keltenek.
Padiig az. orosz romlottság és sülyedés e genrá. 

Ls szatírái egyszersmind határkövei és tanúi 
oenső, személyes összeütközéseknek, melyek a költő 
egyéni helyzetét, a világi misszióhoz való viszony, 
latban majdnem tragikus módon juttatja ki feje- 
zGie. Ebben a v-ilágitásban Gogol paradox egyéni­
sége, tipikussá válik.

Költő meg sohasem érezte, olyan, gyötrő nyugttá- 
lansággal a felelősséget, a szellemi és érzelmi ha­
talmakkal szemben, mint ez az orosz. Szerinte ai 
költőnek az Eszmény hirdetőjének, a Szépség ne­
velőjének és örök minták alkotójának kell lennj. 
melyeknek látása az emberiséget folyton sarkalni 
kell, hogy magasabbra fejlődjék és újjá szülessen. 
De amellett a természet majdnem mfkroszköpflnts 
szemmel ruházta fel, amely őt arra kópemtette, 
hogy minden gyengeséget, nwnden nyomo-rus^jt, 
minden köznapit, középszerűt, a Hat last megtósson, 

Szeme és szelleme örökösen küzdött mrymA,. 
snl. Es alet-e ebben a küzdelemben pusztult. éL .fí 
-Revizor” ebben a tekintetben fordulópontot jé- 
lent. Saját alakjainak rútsága és tor^eernsé^o 
megdöbbentette. Igazolást rV mentséget .knreeet* 
te.hctsége számára, amelytől borzadni kezdett.

Müveiben a tanulságost kezdte kiemeM ős 
alakjai ily módon lassanként Örök szimbólntöoldfiá 
nőttek, melyek az erkölcsi világrendet és az ohm», 
erkölcsös viszonyokat, a korlátolt és szükkörS köz- 
nnpi nézőpontból humorosan visezattikniztetSv.

Ez a szellemi atalalnilús legiukúljh a „iíoei- 
zor“ epilógusában mutatkozik, melyet. Gogol tíz 
éwel világhirii darabjának szinrehozása utáaa irt 
é-i amelyben azt a vigasztalan összbenyomást.
melyc-t müve a I; or társakra gyakorolt-, barátja __
Scsepkm, a kitűnő színművész szájával, twimhó- 
ükus interpretálfh; segítségével ieazohif iparkodik.

Az epilógusban színészek, színésznők, kritikus 
sok. írók. habi tűéit szerepel nrit. amint, a „Rév«*»“ 
elő-adnsa után a darabról vitatkoznak. Ennoplrk u 
komikust, akinek fényes sikere volt. dicsérik a. 
rendezést, magaeztnijúk a többi szereplőt is, de 
megdöbbenve szólnak magáról a darabról, amely­
nek se tendenciájával, se végezéljával nincsenek 
tisztában.

.\z ég) ík ug.v találja, hogy a ,.Revizor“ semani 
hasznot se jelent a 1ár=adalomra. a másik egyene­
sen közveszélyesnek minősíti. „Olyan ember irta 
e/.l a darabot, - mondja a „nagyvilági“, — akiben 
nbus hazaszeretet. És mennyi megvetéssel, mennyi 
szemtelenséggel! Nem értem, hogyan mert/a 
szerző mindnyájunk szemébe mondani: „Min Be­
tellek; Magatokon nevettek!“

\ égül a komikus vállalkozik, hogy megma­
gyarázza nekik a darab valódi, szimbolikus ér­
telmét.

Ah. mintha ne.iAudnák, hogy ki ez a revi- 
zor' Mlórl ^‘Petiit magukati Hiszen az a ml M- 
fhrrdi lelkiismeretűnk, amely kényszer it, hogyt^fT- 
sen szembenézzünk saját magunkkal. Előtte, *5 a 
Mindenhát,, parancsára jelenik meg, senki en mer 
elrejtőzni és akkor nőm lehet szó mcgbatnHiSköL, 
Körülöttünk szakadék nyílik fel, úgy, Hogy borza­
lomtól áll hajunk ég feló. .lobi, ha « r«rWvägä8v1 
kisrV ír/, életen,, mént h« osnk------ *- —f.-'q . iti j.'.i;0
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meg . . . Válaszszunk életünk elején egy revizort, 
egy valodjt; nem hamisat, nem Chlestakovot, 
Ohlestakov rossz ember. Chlestaikov a könnyelmű­
ség, a csaló, vásárolható lclkiismeret. Chlestako- 
vot a saját bűnei is megvesztegetik — CbleetakoV. 
x»al karöltve, semmit se fogunk találni a városban 
— bensőnkben ...

— Nemcsak ezt a színdarabot, hanem mindazt, 
ami a bűn és komiszság fölött nevetve Ítélkezik, 
vonatkoztassuk magunkra. Ne sértődjünk meg, ha 
egy ingerült rendőrfőnök, vagy jobban mondva 
maga a Gonosz, a fülünkbe súgja: „Min nevettek? 
Magatokon nevettek 1“ . , . Igenis, magunkon ne­
vetünk.

Honfitársak! Az én ereimben is orosz vér csör­
gedezik, mint a tietekben! Lássátok, ón sírok! Én, 
a komikus, aki még az imént megnevettettelek, sí­
rok! Engedjétek ereznem, hogy az én hivatásom 
éppen olyan becsületes, mint a tiétek. Hogy ón is 
hazámat szolgálom, hogy nem azt a czóltalau ne­
vetést idéztem fel, molylyel az egyik ember a má­
sikat gúnyolja, hanem azt, mely emberszeretetből 
sarjadzik. Mutassuk meg egycrtelmüleg a világ- 
nak, hogy minden, ami Oroszországban cl, a leg­
kisebbtől a legnagyobbig, azt szolgálni, amelynek 
jtt a földön mindenkinek szolgálni kell, hogy ko­
szok felemelt szemmel felszárnyalni a legmaga­
sabb, az örök Szépséghez!

Előfizetési felhívás.
Kegyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem felszázad éve szolgálja 
a magyal1 kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programmja és a jövő irány­
elve. Ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, ««inházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép­
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán# a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ c.zimü, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint, melyben megtalálják a hét érde­
kességeit.

Az „Egyetértés” előfizetési ára:
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre. .... 7 „ — „
Félévre ....... 14 g, »
Egész évre.......... 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot
aka/lálvtaianul küldhessiik tovább.

ÚJDONSÁGOK.
Az érintetlen asszony.

* *
*

Jules Lemait.re-.nek szenvedelme, begy 
az elmúlt időkből kiragadjon embereket és 
igazi színükben mutassa lie őket. Tavaly tá.11 
előadást tartott Rousseauról s az ember egyen­
lőség nagy bölcselőjéről alaposam leszedte 
a keresztvizet. Nem a teóriáit bírálta1, hanem 
az embert ós ezt azután igen feketére festette.

Az idén Eéeamiernó asszonyt, választotta 
előadása tárgyául. Úgy látszik itt tárgyi lú­
gosabb volt, mert konzervatív érzését és lá­
tását nem .sértette folyton az a forradalmi 
legenda, mely Rousseau feje körül még ma 
is ragyog.

Récamier nr bankár volt a franczia 
nagy forradalom idejében és jól értett a pénz 
kezeléséhez. Gyermekleány volt a későbbi hi­
res asszony, mikor házasságra lépett vele. De 
ez a házasság -— Lemaitre legalább határo­
zottan állítja, — mindvégig fehér házasság 
maradt. Nem azért, mintha Récamier ur túl­
zásba vitte volna az idealizmust; hanem 
azért, mert igen jó barátságban volt a fele 
sége anyjával, az anyósával. Ez a barátság 
már akkor igen magas fokra hágott, amikor 
a későbbi Réeamierné asszonyt a gólya hozta
— így hát nem lehetett tudni!

Abban a korban a házastársi hűséget 
nem vették túlságosan komolyan: se az 
egyik, se a másik részen. Récamier ur nem 
csinált volna nagy kázust belőle, ha a fele­
sége megvigasztalódik; a csodaszép asszony 
azonban bű feleség maradt, ami ebben az 
esetben egyet jelentett az érintetlenséggel.

És Paris tudta ezt. Aki „valaki“ volt 
ebben az időben, mind látogatta a bankáimé 
szalonját és, természetesen, nem hiányoztak 
az udvari ók. Ostromolták, a lábainál hever­
tek, kicsinyek és nagyok, öregek és fiatalok
— de ő hajthatatlan maradt. Eleinte néhá- 
nyan agyon is lőtték magukat miatta, de mi­
kor azután látták az udvarlók, hogy tulaj­
donkénen egyikük sem győztes, a férfi-hiúság 
lecsillapodott és nem néztek görbén egymás­
ra többé.

Parison keresztül akkor az élvezet való­
ságos tengere csapott végig és ebben a hul­
lám-áradatban ott állott ez az asszony tisz­
tán, érintetlenül. E tünet kulcsát Lemaitre 
az asszony! hiúságban keresi. Réeamierné 
asszony valami különlegesség akart maradni; 
miután mindenki habzsolta a kéjt, ő böjtölt,
— s ezzel olyan glóriával övezte körül ma­
gát, amilyennel senkisem dicsekedhetett. Ö 
tudta, hogy' mindenki tudja, hogy' ő érintet­
len — és ez a tudat néki, azt lehet mondani, 
európai pozieziót biztosított.

Lehet, hogy e fenomén a hiúsággal meg­
magyarázható, ámbár a természet parancsa 
előtt a hiúság gyönge falazat. Az orvosok 
mindenesetre Réeamierné asszonyt az asszo­
nyok között olyan Minin előforduló frigidák 
osztályába sorozzák. Szobrok ezek a frigidák, 
kik esznek, isznak, alszanak, de közömbösek 
a szerelem iránt.

De Réeamierné asszony nem böjtölt ha­
lála napjáig. Mar az ötven felé járt, amikor 
találkozott. Clierboulieu-vel és akkor — Le­
írni! tre szerint — elveszítette érintetlenségét. 
Ez a viszony — már mint a fizikai értelem­
ben. vett viszony — nem tartott sokáig. Mind 
a ketten öregek voltak már; azonkívül Vic­
tor nr oly végtelenül hiú volt, hogy saját 
nagyságán kívül nem látott semmit és igy 
csakhamar u legtisztább barátság fejlődött 
ki közöttük.

Hogy honnan tudja mindezt olyan jót 
Lemaitre, profánok előtt titok. Valahogy 
úgy lehet, hogy a huszadik század ragyogó 
villamos lámpájával bele lehet világítani a 
múltba is és e múlt olyan rejteke.it is észre 
lehet vonni, amit abban az időben gyönge, 
mócsvilágnál vagy gyertyafénynél nem vet­
tek észre.

NAPIREND. Naptár. Péntek, április 2. Rém. 
ka.th.1 Fájdaím. t,z. — Pvot.: Teodóziu.. — Görög- 
nrnez: nnirczius 20. Szabb. vtk. — Zsidó. Nrz. .11. — A

nap kél reggel 7 éra 39 perczkor, nyugszik este 6 érni 
29 perczkor; a hold kél d. u. 3 órakor, nyugszik éjjel 
•1 óra, -17 perczkor.

A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A földaúveléstigyi miniszter fogad d. u. fél 5-kor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 érakor.
A ereskedelmi államtitkár fogad d. u. 4 érakor.
A Miénk kiáVitása, a Nemzeti Szalonban nyitva, 

9—-5-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiállítás aj 
Könyves Kálmán szalonjában (Nagymoző-utcza 37—. 
39.) nyitva egész nap. Belépődí j nincs. — Az Uj Mű­
vészeti Szalon (Kccskcméti-ntcza. 3.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs. — Fényképkiáli'itás az Uránia Kígyó­
ién szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 50 fillér. — 
A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mező­
gazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi 
Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az 
Iparművészeti Múzeum nyitva S—1-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — A földtani 
intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
zárva. — A Széchenyi Muzeum, megtekinthető 1 korona 
lielépődijja,' egész nap. — Az aquincumi ir.uzeum nyitva 
egész nap. — A Technológiái Iparmuzeum és könyvtára 
nyitva 9—1-ig és ti—8-ig. — A lláth György Muzeum 
zárva. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 
3—ti-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—í 
óráig. — Az Akadémia Könyvtára nyitva 3—7-ig. —- 
Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—3-ig. —. 
A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kercakedelm; 
Múzeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 6—8-ig, — A pe­
dagógiai könyvtár és tanszerkiá'Hitás zárva.

— Uj palotahölgy. A király Mtó Bienert-hnó, 
született Nagy- és Kis-Szreditstyei Lazarovicfe An­
nának a palotahölgyi rangot és előjogokat adomá­
nyozta.

— Kinevezések a képviselőházban. A ikiépvieeló’- 
ház elnöke Orczy Dezső képviselőházi titkárt, Pon- 
yrácz Elemér pénztárnokot, Vikár Béla és Radó 
Antal dr. országgyűlési felülvizsgáló gyorsírókat 
a VII. fizetési osztály 2-ik fokozatába, Schődl Fe- 
ruicz pénztári ellenőrt pedig a VIH. fizetési osz­
tály 2-ik fokozatába léptette elő; Rohonczy J.viios 
gyorsirodai kezelőt a VIII. fizetési osztály 3-ik fo­
kozatába kinevezte; Pcregriny János dr. felülvizs­
gáló gyorsíró, czimzefces másodfőnököt 10 százalékos 
ötödéves pótlékban részesítette. Molnár Sámuelt 
1909. évi április 1-től kezdödöleg a kópviselöbázhoz 
gyakornokká ideiglenes minőségben.

— Kitüntetés. A király, mint hivatalosan je­
lentik, Víg Albert királyi tanácsos, czimzetes 
ipar oktatási főigazgatónak, buzgó szolgálatai el­
ismeréséül a Ferenc.z József-rend tiszti keresztjét, 
ffinsenleamp Bernét, s Gaxil Károly felsőiparisko­
lai igazgatóknak pedig a királyi tanácsosi czimet 
adományozta.

— Péter Ferdinand föherczeg Budapesten.
Piter Ferdinand föherczeg, a 32. gyalogezred újon­
nan kinevezett parancsnoka, tegnap este szolgálat­
tevő kamarása, Tamóczy Kázmér kapitány és 
Kleeblatt, Hugó százados, ezredsegédtiszt kiséitíté- 
ben hosszabb tartózkodásra Budapestre érkezett. A 
föherczeg a Hungária-szállóban szállott meg. Meg­
érkezése után ezredének egy küldöttsége tisztelgett 
a főbe rezegné], A föhercA-g ma délelőtt szemlét 
tartott a 52. gyalogezred harmadik zászlóalja fö­
lött. A déli órákban a föherczeg látogatást tett 
TVakerle Sándor miniszterelnöknél, azután Fülepp 
Kálmán főpolgármestert és dr. Bárczy István, pol­
gármestert-látogatta meg, hogy nekik, mint, a bu­
dapesti háziezred újonnan kinevezett parancsnoka, 
bemutatkozzék. Péter Ferdinand föherczeg ma éjjel 
Ungvárra utazott, hogy a tulajdonát, képező 63. 
gyalogezred fölött; szemlét tartson. A föherczeg 
Firczák Gyula püspökhöz száll. Holnap délben az 
ezred tisztikara a kaszárnyában diszebédet ad a £5- 
hcrczeg tiszteletéit.

— Roosevelt merénylője. Most már mindert 
kétséget kizáróan megállapították, hogy miért, kí­
sérelt meg Tosti nevii olasz kivándorló merényle­
tet. Roosevelt ellen. Testi fiával együtt Newyork- 
ban élt.. Fiát, azzal gyanúsították meg, hogy vesze­
delmes anarchista, amiért Nowyorkból Id is tiltot­
ták. De. az apa nem nyugodott meg ebben, hanem 
felebbeztitt a newyorki bíróságokhoz, majd a Fehér­
házhoz is p kérte a kitiltás visszavonását. Azombam 
mindenütt, elutasították, amiért, Roosevelt, eltéri 
boszuit forralt, mert neki tulajdoniotta fiának ki­
utasítását. Amikor neszét vette RoosPvelt, nápolyi 
utazásának, ő is felszállt az elnök hajójára. Útköz­
ben csuk fokozódott n dühe Roosevelti ellen és ngy 
alkalmas pillanatban tőrrel rontott, az elnöki*', 
akiben azonban nem teiltett kárt, mert a matrózok 
idejekorán lefogták.
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— Zeppelin bajban. A németok hősének, gróf 
Zeppelinnek kalandos légi utazása volt a mai na­
pon. A Zeppelin I, nevű katonai léghajó reggel 
négy órakor gróf Zeppelin és Sperling őrnagy ve­
zetésével! kedvezőtlen időben hagyta el Friedrichs- 
h afent, hogy Münchenbe repüljön és egynegyedöt 
órakor F r ied r i eh síi a.f cn tő 1 keletre szállt. Killen ez 
érakor délelőtt a léghajó Augsburg felöl jövet 
Münchenbe, ért és a Terézia-rét irányában repült., 
A Bavaria-szobor közdélxm megjelentek Luifpold 
régensherczeg" és a bajor urallóodéliáz más tagjai, 
hogy a leszállásnak tanúi legyenek. A Terézia- 
rétet óriási embertömeg lepte el. A léghajó körül­
belül 150 méter magasságban körüllebegte a Ba- 
varia-szobrot. és aztán lassan elrepült a Terézia-rét 
felett. Amikor a léghajó már annyira közel volt, 
hogy kivehettek gróf Zeppelin alakját, a közönség 
viharos ujongásban tört ki. Az uralkodóház tagjai 
ezalatt a légbajósosztály közeli kaszárnyájához men­
tek. Zeppelin gróf azonban nem iudoli leszállani, 
mert a vihar közben erősebb lett- és kénytelen volt. 
útját tovább folytatni. A szél Freising felé hajtotta 
a léghajót, amely hol eltűnt a mérnök szeme elöl, 
hol megint felbukkant. Délelőtt tiz és tizenegy óra 
közt kétségben voltak aziránt, hogy a léghajó foly­
tathatja-e az utat, vagy pedig kénytelen lesz visz- 
szatórni. Amikor észrevették, hogy a léghajó szorult 
helyzetben van és küzd a vil. arra.l, auto­
mobilokon gyalogságot és léghajós csapa­
tokat küldtek utána, hogy n léghajónak
esetleges önkéntes, vagy önkéntelen kikötése ese­
tén segítségére legyen. Tizenegy óra után a lég­
hajó 200—300 méternyi magasságban, bal felével 
a délnyugati szél ellen fordítva lebegett és időn­
ként orrát a szél ellen fordította, hogy a vihart, 
leküzdje. Tizenegy óra után Münchenben elter­
jedt az a hir, hogy a léghajó Erding mezővárosba 
ért, de nem tud leszállani és megfordult. Egy óra­
kor Zeppelin léghajója még mindig a levegőben 
bolyongott. Egyideig Gcrding felett lebegett s lát­
szott, hogy motorán hiba esett, A szél elkapta és 
nagy gyorsasággal sodorta Landshut felé. Fél 11 
órakor erős viharban Gundelkofen környékén lát­
ták a léghajót, dó1.felé nyoliez kilométerre Lands- 
buttól, majd ismét lejebb Dél-Bajorország felé vitte 
az orkán. Délután 2 órakor váratlanul hóförgeteg 
támadt és a Zeppelin ismét, czóltalanul röpült, mig 
végre fél három órakor sikerült szerencsésen le­
szállnia DingPlfing és Wörth között Leiching mel­
lett, 50 kilométerre Münchentől. A leszállás nehe­
zen ment, mert- a motor egészen hasznavehetet­
lenné vált.

— Lipót király panamái. Brüsszelből 
érkezik az alábbi, nem mindennapi érdekes- 
ségü híradás. A kínai kormány a „Nérnet- 
keletázsiai bank“-kaJ egy, a kankau-kantoui 
vasutak építésének czéljaira kapott 15 milliós 
kölcsön ügyében tárgyalt és végre megegye­
zésre jutott, A lapok ebből az alkalomból 
megemlékeztek Lipót király üzleti spekulá- 
czióiról is, amelyeket a Pierpomt Morgan tói 
megalapított American- China Development- 
mái végzett. A társaság tőkéjének kétliar­
ra adrésze a király birtokában van, aki 10 
millió frank értékű 90 százalékos kínai vas­
úti kötvényeket vásárolt 9 millió frankért s 
azonnal eladta a Kongo-sorsjegyek tartalék- 
alapjának 10 millió koronáért. Roosevelt el­
nök kívánságára a társaság lemondott kon­
cesszióiról. Állítólag Anglia és Japán bele­
avatkozott az ügybe, mert attól tartanak, 
hogy Lipót király Orosz- és Franoziaország 
megbízásából köti az üzleteket. Az a hit* van 
elterjedve, hosrv a 24 milliónyi összeget, amit 
Kina a társaságnak kártalanításképpen 
adott, a belga király és az amerikai milliár­
dos fogják megosztani. Mig Morgan ezért a 
90 százalékért vett kötelezvényeket ugyan­
ezen áron visszaadta, a kínai kormánynak, 
addig Lipót király vonakodik ezt tenni, mert 
nem akarja a már megszerzett millióját 
megint elveszteni. Egyes lapok a belga kö­
vetnek Pék ingből történt visszahívását ezzel 
a különös esettel hozzák összefüggésbe.

—- Házasság. Krutyl Emil fogtechnikus ked­
den lépett házasságra Varga Etelkával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mttőrás Okszertelepén, Budapest, 
VII, Erzsíhet-könit 20, I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
péé aA>un.-árjegyzék bérmentvo küldetik.

— Meghalt pátriárka. Hódmezővásárhelyen 
meghalt, a város egyik legrégibb s legkiterjedtebb 
családjának a feje: Török Péter. A majdnem ki- 
lenezven évet élt, tipikus magyar ember megérte 
családjának ötödik izét. Legidősebb unokájának is 
már négy unokája van, köztük a legidősebb tizen­
egy éves. A negy ükunoka előtt linrmiuiczkilenez 
dédunokája volt,

--- Slmckletoii fölfedezései. Újabb liirék'- érkez­
tek Shaekletou fölfedezéseiről, aki tudvalevőivé a 
déli sarkot jobban megközelítette, mint eddig bár­
melyik sarkutazó. Shaekletou axC,rebus sarkkör! 
vulkánt is megm ászt a. Ennek a tűzhányónak át­
mérője fél angol mértföld, 800 lábnyi mély s bel­
sejéből folytonosan vízgőzök és gázok törnek elő. 
A hegy magassága 2000 láb. Az expediczió október 
29-én hagyta el a Kap Rnyalt, x azután állandó 
halál vészé delem közepette hatolt tovább .a hórőte- 
gekicn át. A kis maudsuriai lovak közül több meg­
vakult, úgy hogy agyon kellett őket verni. Az 
expediczió résztvevői heves hóviharokkal küzdöt­
tek: a hideg elérte a 27. Fahrenheit-fokot, úgy­
hogy az. utazóik a fagytól nagyon sokat szenved­
tek. Dcezember 26-án elérték a (féli szélesség 88 
fok, 23 perezét, s ekkor 10.000 l'ábnyira voltak a 
tenger színe felett. Visszafelé az expediczió tagjai 
a lóhustól dysen tér iában megbetegedtek. Február 
27-én két, résztvevőt hátrahagyva, Shaekletou pe­
dig egy kísérővel a ..Nimrod“ felkeresésére indult, 
amelyet egy hcliográf segítségiével fel is találtak.

— Elhamvadt község. A Lőcse melletti 
Falnia faluban nagy tiiz pusztított, 65 ház a 
mellék épületekkel együtt a. tiiz martaléka 
lett, A tüzet előmozdította az orkáns-zerü 
szélvihar, mely az oltást majdnem teljesen 
lehetetlenné tette. A lakosság óriási erő feszí­
tése végre lehetővé tette a tiiz megfékezését. 
A házak közül a legtöbb nem volt biztosítva. 
Az alispáni hivatal jelentést tett a belügy­
miniszternek, utalással arra, hogy a lakos­
ság, mely különben is sokat, szenvedett a ta­
valyi rossz terméstől, segélyben részesülj önt 

— Gyilkos vő. Vincze Sándor szegedi alsó­
tanyai fiatal gazdálkodó szerdán éjjel meggyilkolta 
apósát. Kozma László jómódú birtokost. Régóta 
viszály kodásban éltek s szerdán éjjel Yinczo meg­
várta, mig apósa elaludt s okkor egy csákányéval 
szétzúzta fejét. Yinczét letartóztatták.

— Robbanás egy petróleum-hajón. Marseille- 
hói jelentik, hogy a Jules Henri nevű háromárbo- 
ezo-on, mely- petróleum-szállítmányt. hozott Filadel- 
fiából, ma valószínűleg potróleumgözök meggyulla- 
dása következtében robbanás keletkezett. A hajón 
lévő húsz munkás közül hat meghalt, tiz súlyosan 
megsebesült. Az anyagi kár nagy, főleg miután a 
hajó födélezeto is tönkrement.

— Egy királynő gyermekkora. Miss Winter, 
o hollandi királynő nevelőnője, ki tiz éven át ok­
tatta Vilma királynőt, egy előkelő angol folyóirat 
hasábjain érdekes visszaemlékezéseket közöl az ud­
var körében eltöltött időkből. Vilma licrczegnő 
ötéves koráig a legboldogabb gyermekkort élte; já­
tékszereinek se szeri, se száma nem volt, bábuiból 
egész kis falut be lehetett volna népesíteni. l\ d- 
venczebb bábuival valóságos családi életet folyta­
tott ; a bábuk részére külön lakosztályok voltak a 
gyemlékszoba sarkaiban berendezett papirházikók- 
bau cs a bábuik reggel keltek, mosdottak, este ebé­
deltek, színházba mentek, majd lefeküdtek. Érté­
kesnél értékesebb ruhákat viseltek. A kis her­
ezeg no roppant pajkos vr.lt. megtudta, hogy neve­
lőnője irtózik a bogaraktól, a szabadban való séta 
közben észrevétlenül kis ‘be go rak at szedett, és a 
nevelőnő kézitáskájába rejtette. Volt mulatság, 
amikor a ne.velőnö sikoltva vette észre a rovart.
A kis herezegnőt egyébként jó háziasszonynak is 
nevelték. Kikötöttük u kertészetben; külön kis 
földterület állt a végből rendelkezésre, kerttel és 
egyéb termőfölddel, hogy a kis herezegnö a föld­
mi velős titkaival egész közelről megismerkedhes­
sek. Mikor hatéves elmúlt, az elemi ismeretek cl- 
sajátitására fogták és egy hágai tanítót szerződ­
tettek melléje szülei, aki uaprúl-napra az udvarhoz 
járt leczkét adni. Később azzal nyert kiegéezitóit 
nevelése, hogy beutazta egész Hollandiát, minden 
vidéken néhány napig, sőt hétig tartózkodott, mi­
által a lakosságnak módjában állt leendő királynő- 

* jóvei ismeretséget kötni.

— Hóke a szabók között. A szaibóiparban hó­
tok óta dúló ha réz tegnap véget ért. A Szabómes­
terek Országos Szövetsége tegnap délután a Keres­
kedő mi Csarnok helyiség-éhen a szabó segédek ki­
küldötteivel egyeztető tárgyalást kezdett, amely 
szerencsésen eredmény nyel végződött. A .segédek 
elfogadták a mesterek bérföl tételéit e ennek alap­
ján megkötötték a bókét, Az. uj szerződés három 
évre szól és ma lép érvénybe. Ma tehát megszűnik 
a kizárás és az összes fővárosi műhelyekben meg­
indul a munka.

— Húsz nappal a gyilkosság után. Ger-
jenlben, lmsz nappal ezelőtt gyilkosság tör­
tént. Puskás József gazda. Pacidról Gerjenibe 
ment lakodalomra, egy rokonához. Másnap 
halva vitték haza Gerjenbe. Mellén iszonyú 
seb tátongott, kezében kés volt, melyet holt 
merev keze még halálában is szorongatott. 
Egy férfi és négy asszony vitte haza a holt­
testet. Valamennyien egybehangzóan vallot­
ták, hogy Puskás József az utón öngyilkossá­
got követett el és vallomásuk alapján az or­
vos megengedte a. holttest eltemetését, and 
másnap meg is történt. Tegnap azonban az 
egyik asszony beismerte a faddi e-sendőr- 
önsöu. hogy Puskás nem lett öngyilkos, ha­
nem Berki József 44 éves parasztgazda, ki­
nek kocsiján jött haza, ölte meg. Útközben 
ugyanis Berki és Puskás dühösen összeszó­
lalkoztak, utóbbi leugrott a kocsiról és kije­
lentette, hogy nem megy tovább együtt 
Berkivel. Berki utána ugrott és leszúrta Pus­
kást. Ezután halállal fenyegette az asszonyo­
kat, ha. meg nem esküsznek neki, hogy azt 
fogják vallani, hogy Puskás maga ölte meg 
magát. Félelmükben ezt meg is Ígérték. E 
vallomás alapján a csenflőrség a többi asz- 
szonyt is kihallgatta, akik most már egybe­
hangzóan vallották he, hogy az eset tényleg 
igv történt. A csendőrség jelentést tett a 
paksi járáshiróságnak. A 20 napos1 holttestet 
felbontották és megái lapították, hogy a szú­
rás oly közel van a váll hoz és oly erősen tör­
tént, hogy öngyilkosság egészen valószimit- 
len. Az orvoso"k véleménye és az asszonyok 
vallomása alapián Berkit letartóztatták és a 
paksi járásbirósíigi börtönbe szállították.

— Harmadszor. Kétnapos idískö/'i-ben ma 
harmadszor követtek cl merényletet a. temesvári, 
katonai puskaporraktár ellen. A merénylők a múlt 
éjjel kocsin érkeztek a raktár elő és 1 (szállva a ko­
csiról, gyalog közeledtek a katonai örök felé. Az 
örök kétszer lőttek a közeledőkre. A lövésekre jaj­
kiáltás hallatszott, more a gyanús alakok újra ko­
cára kaptak és elhajtattak. A vizsgálat eddig 
e redut én yt ele.n.

— Kiállítók lakomája. A „Steindl-czéh1* ma­
gyar képzőművészek egyesülete április 3-án, szom­
baton este lakomát, rendez az Országos Kaszinóban 
levő helyiségében. A lakomán részt vesznek mind­
ama ki áll it ók, akik az Iparművészeti Múzeumban 
rendezett lakásberendezési és háziipari kiállításon 
művészi munkáikkal szerepelnek.

— Megszökött gyermekek. Korbolt Feremez 
pécsi közalapítványi igazgató távirati megkeresé­
sére a fiumei rendőrség az esti gyorsvonat meg­
érkeztekor letartóztatta*Kerbolt Ervin, Gross Jó­
zsef cs Haincss Károly kereskedelmi iskolai ta­
nulókat, kik a (-/.ülői házból megszöktek és világot 
látni indultak. A szökevényeket hazatolonczolják.

— A rendőrségi nyugdijpótló közgyűlése. A 
fő- szokván sj magyar királyi á Ham rendőrség 
ti.«/tikárának nyugdijpéiüó és scuvMyzö egyesül :« i 
tegna-p délután tartotta tizedik évi rend*» közgyű­
lését ;t főkapitányság el ő emeleti nagytonnőbou. 
Sáli Károly elnök' üdvözlő Leszédv után a közgye­
ié tudomásul vette az évi jelentést, elfogadtál a 
fvániarlá.-okat, és megadta a fo.lmentv'ényt. Ezután 
elnökin eeyliangiilng dr. Pekáry Feronez fökapi- 
tdny-helyette-t, alclnökké pedig dr. Schreiber Emil 
rendőrkapitányt választották meg. A tisztikar éi 
választmány megvála ztásn után a kö • ^ vé­
get ért.

— Felismert öngyilkos. Márezius 30-án a Fe­
renci Józsof-hid budid oldalánál n Dunából kifog, 
lak r.gy férfiholt testet. A zsebében különböző írató- 
kát, találtak, amelyekből az következtethető, hogy 
ügyréxi azonos Jankovieh Ákos zen táj születésű 4(1 
éves ügyvédjelölttel, aki a múlt óv szeptomber hó 
2-ig Hernád-ute/.a 30. sz. alatt lakott. Az,óta lakása 
nem volt bejelentve. Atyja Jankovieh Gyula kúriai 
bíró volt, anyja pedig Lat.inovils Róza, előkelő 
bácskai földbirtokos családból származó leány.
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— A nyomor miatt. Tegnap délután öt órakor 
:3E ügyvédjelöltek körének a Szomere-utcza 10. 
számú házában levő helyiségében i'őbelőttc magát 
Király Károly liarminczháromévos jogszigorló. A 
szerencsétlen fiatalembert, a. nyomor vitte rá loót- 
Mégbecsett tettére. Hosszú ideje volt állás nélkül 
8 .a sok nélkülözést annyira megunta, hogy meg 
akart válni az élettől./Sebe azonban nem halálos 
és a Róku'S-kórhá/.ba.n, ahová bevitték, az orvosok 
remélik, hogy felgyógyul.

— Baleset a gyakorlótéren. Ma délelőtt a 
Tobér-ut és Kercpesi-ut sarkán levő gyakorlótéren 
katonák gyakorlatoztak. Közben Lázi ' Károly 41. 
gyalogezredben őrvezető véletlenül gyakorlótöl- 
tónynyel Vajda József huszoukétéves közlegényre 
lőtt, akit a golyói a vállán sebzett meg. A mentők 
a 16-os helyőrségi kórházba vilték.

— Sikkasztó gyakornok. Spitzer József keres­
kedő följelentést tett a rendőrségen, hogy Bruder 
Árpád budapesti születésű tizenhétéves -gyakornok, 
aki nála volt alkalmazva, 1*50 koronái elsikbaaz- 
tot-t és megszökött. Valószínűleg Fiume feló 
utazott.

Halálozás. Gell őrfalvi és ositári Csitáry. 
Gramaiiat.. Emil, a iSzckcsfchervár és Vidékének 
rSy évtizeden át volt szerkesztője 53 éves korában 
dliunyt Székesfehérvárott.

Kelenföldi I cllcca Ernő né, Géczy Aranka Bu­
rl a pesten meghalt.

Özvegy Schönberger Miksám! ma éjjel Buda­
pesten meghalt. Az elhunyt úrnőben' Szirnmi 
Albert zeneszerző és Szirmai Antal szobrász édes­
anyjukat gyászolják. Temetése pénteken délután 
lél 3 órakor lesz a Bajza-utcza -11. szám alatt leró 
gyászba zból.

Ma temették cl nagy részvét mellett Meitix 
Kozsé. fővárosi gyáros feleségét, szül. Maliséi; 
Eugéniát, aki 33 éves korában néhány órai kínos 
szenvedés után elhunyt. Az oly 1 iát. álon elhunyt. 
nemeslelkü asszony három kis gyermeket hagyott 
árván.

Szabó Géza állami iskolai tanito Kézdivásár- 
helyen meghalt.

Mayer Józscí, a „Neue Temesvarer Zeitungé­
nak megalapítása óta munkatársa, Tcmesvárou 
meghalt.

Rimler Lajos, gróf Wenckhcim Frigyes lc- 
bényszentmiklósi uradalmának jószágfelügyelője,, 
53 éves korában meghalt.

— Gyors- cs fehéráruk Lázhoz szállítása. A 
magyar kir. államvasutak a vasúti üzletszabályzat 68. 
szakosai alapján már évekkel ezelőtt rendesze lesi tette 
azon intézményi, hogy a budapest-józscívárosi, hudn- 
pest-nyugoti és budapesf -dunaparti teherpályaudva­
rokra étkező gyors- é> teherarukat a ezimzottoknek 
saját, szerződött fuvarosává l házhoz szállíttatja., ha a, 
camzebL a Duna balpa ltján a IV—IX. kerületben, to­
vábbá a. Mexikói-, Egrcssv-, Iiajtsár-ut, Komóosy-utcza, 
Rékospatak, Csömörv-ut, öv-uteza és Erzsébet ki rá lync- 
ut által határolt városrészben, vagy a Tisztviselőtelepen 
lakik. Ugyancsak ezen szerződött fuvarosával vámol­
tatja el a Budapesten átmenő és azon Budapestre 
helyben rend e/t vámárukat is, melyeknek elvámolása a 
vasútra bízatott; egyúttal a. külföldről érkézéi — házhoz, 
szállított —. szállítmányok után kiállítandó árunyilat­
kozatokat is ezen megbízottja által állíttatja ki. Után­
vétellé/ terhelt, Budapesten a Duna jobbpart ján lakó 
felek részére szóló, továbbá terjedelmes, tűzveszélyes és 
oly áruk, melyeknek összsúlya, az egy tonnát megha­
ladja, csakis a. vállalkozóval kötendő előzetes egyes-ég 
alapján szállíttatnak házhoz. Jogában áll ezenkívül 
mindenkinek, hogy a magyar kir. államvasutak igaz­
gatósága állal e ezélhó.' szerződtetett fuvarozónak köz­
benjárását kizáró utasítást adhasson. Ezen utasítás 
az illető álloiná-oii nice az áru megérkezé-c előtt- inis- 
hau nyújtandó be. A házhoz való elszállitá-i dijak a. 
következők: a) gyorsárukért: 10 kg. sulv ig 40 fi/lér,
10 kg.—25 kg.-ig 00 tillér, Jó kg.-on felül öO kg.-ig 
70 fillér, 50 kg.-olt felül minden megkezdett, további 50 
kg. 00 fillér; b) teberárukért 50 kg. sn/yig 00 Iliiéi',
50 kg.-on fi liil minden megkezd-41 további 50 kg. 50 
fillér; c) adóköteles tárgyak megadóztatásáéit: ÓO kg. 
súlyig terjedő áruknál fuvarleve/cr.kint 30 fillér, 50 kg. 
felfll terjedő áruknál fuvarlevelenként 50 fillér. Az áruk 
házhoz szállítása esetén, ha az áru fogyasztási vagy vám 
illőiknek alávetve nincs s ha a. ezimzott a fuvarlevél- 
l>en kijelölt helyett feltalálható s az. árut ott ál is veszi, 
c.-aJv a fuvarlevélen felszán.itott összeg szedetik Ív-. 1 la 
uz áru vámillctéknek vagy fogyasztási adónak van alá­
vetve, még a i /im/e| (nvk ki-zbe-it, ndo vámnyugta, ll- 
letve adéibárvza szerint- tiz.-telt vámilleték, fogyasztási, 
«sió és vámközvetitv-i i.'le!ékek is megfizetendök, X s/ál- 
litwányo/ó az árut a lakás vagy üzlethelyiség azon ré­
szébe tartozik állítani, mely e vzé/ra neki kijelöltetett.
Ha űzimzvtt a?, ám hefttvaiozása idején lakásán nincs, 
n másodszor, cici leg többször is inog ki-*1 flott kézbesí­
tésért kiiliin illeték nem számi Iható fel. 11a cziinzctt nz. 
6ru átvételét megtagadja, vagy azt a városnak más, 
nem a. fuvarlevélben megjc,'ölt helyére küldi, a. vissza­
vitel, újra való elho/alal, vagy más helyre való szállí­
tásért a dijszabá -zeni illeték újból fe.'s'záinitható. 
Efetlegm panaszok a btulapwt-johhparti üzle-tvezetöség- 
bez juttatandók.

— A Szerbiában folyó politikai és katonai 
étiemónyekröl az Apolló Színház felvételi osztálya 
mozgófénykép felvételeket koszi telt, és rövid idő
alatt bemutatásra kerül ttok. A felvételek lcgórdckc- 
mM> pontja, mádon a nagyhatalmak képviselői és

a. politikai intézői az együttes lépések megtételére 
irányuló javaslataik előterjesztése véget bevonulnak 
a külügyminisztériumba és onnét visszatérnek.

— Gyors- és fehéráru felvételi hely Budapest. 
Lipótvárosban. A ézékeafővárosi közönség tn-aigy 
része nem bír tudomással arról, hogy a magyar kir. 
államvasutak igazgatósága már évekkel ezelőtt. „Buda. 
pest-lipótvárosi városi-iroda“ c-zimen. irodát rendezett bű 
a. Lipótvárosban — Arany János-vtcza 21. sz. alatt, — 
ahol a vasúton elszállítandó gyors- és taheráruk 1000 
kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges átvételi cl- 
ismervények (feladási ve vények) szolgáltatnak ki. 
Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek ‘vas­
úton való szállítása különös feltételekhez van kötve, a 
felvétel alul ki vannak zárva. Hivatalos órák hétköz­
napokon reggel S órától 11 óráig és d. u. 2 órától 6 
óráig vannak megállapítva, — a törvényes munkaszii- 
let.i napokon azonban az iroda nincs nyitva. Az ezer 

városi irodában feladott áruknak az illető pá/ya.udva­
rol'r a való ldfuvaiőzüsáért következő illetékek számít­
tatnak fel: a) gyorsárukért: 10 kgnv. súlyig 30 ti/lér, 
10—50 kgmig 60 tillér, minden további 50 kgmért 50 
tiltéi-; b) teberárukért: 50 kgmig 60 fillér, minden to­
vábbi megkezdett 50 kgmért 40 tillér. Kívánatra a, 
szállítmányok csekély díjazásért a fő- és székváros 
IV—IX. kerü/etéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszállít tatnak.

— Tolvaj katona. Miokali Kikérd tengerész- 
katona. az, éjszaka meglátogatóttt egy rendőri fel­
ügyelet alatt álló nőt Ljpe-sten s amikor távozott, 
magával vitte a. leány aranylánczát. A leány ha­
marosan észrevette a lopást, szólt Sütő István, 
rendőrnek, aki a tolvaj tengerészt több társával 
mulatozva találta a Váozi-ut. 3. számú kávé-házban. 
A rendőr kérdőre vonta Michailt> de a tengerészek 
bajoncttjiikkel megtámadták a rendőrt. A közön­
ség azonban a rendőr pártjára állott, lefegyve- 
rezte a garázda katonákat és közülük kettőt, a 
tolvaj Miohalit cs líonosi Tamást bevitték az új­
pesti kapitányságra, ahol átadták a katonai őrjá­
ratnak.

— Podgy ász házhozszállítási hivatal a magyar 
kir. államvasutak budapesti pályaudvaraim A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága, a Budapest 
keleti és Budapest nyugoU pályaudvarok érkezési olda­
lain a közönség kényelmére „Podgyúsz házhoz szállítási 
hivatalt“ rendezett be. A szállítási hivatal átvételi el- 
iemervényok kiszolgáltatása n.cllett- szabványos árakért 
elvállalja a kézi és feladott podgyászok házhoz szállítá­
sát, valamint egyik pályaudvarról' a másik pályaudvarra 
való átszállítását. A kézbesítés a IV—IX. kerületekbe 
mindkét pályaudvarról naponkint tekintet néilkiil az 
átvett podgy ászdarabok mennyiségére (legalább is há­
romszor, az T—III-ik kerületekbe pedig egyszer olj'kép 
eszköz/endő, hogy a reggel 9 óráig érkezett podgyá&z- 
darabok a 1\"—IX. keniIvteklx: lakóknak délután 1 
óráig, a délután 2 óráig beérkező podgyászok délután 5 
óráig és az este 8 óráig beérkezők pedig, amennyiben 
nz lehetséges mind, de. a sürgősebbek okvetlen este 10 
óráig házhoz vitessenek. Az e-li 8 ónfn t.ul érkező pod­
gyászok másnap reggel 6-tól fél 9-fy. kézbesítendők. Az 
I—111, kerületekben lakó feleknek a délelőtt folyamán 
átvett podgyászok aznap délután, a délután átvettek 
pedig másnap délelőtt kézbesítendők, A kézbesítési di­
jak mindjárt az átadás alkalmával, vagy pedig a ház­
hoz szállításkor fizethetők.

— Beketow-czirkusz. A Beketow-czirkusz első 
három napi megnyitó előadásaira a jegyeladás már 
megkezdődött. Az e hó 10-iki, szombat esti. hímét 
vasárnap és husvét hétfő délutáni és esti előadá­
saira, előreváltási dij nélkül, jegyeket lehet vál­
tani már most, a. ozirkusz pénztáránál délelőtt 
10—1-ig é-s dlél után 3—7-ig, a városban a Hirse li­
léi o nagytőzsdében (Andrássy-ut- 10. szám alatt) 
egész nap.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 iillór. 
x Diana sóshorszesz mint házi szer kapható az 

egész országban. Köztudomású, hogy bodörzsölésekre 
a le.galkalirais.i-bl-.. Nagyon kellemes hűsítő. Az ö.-szes 
íodiásziizlutekhen fejdiirzsölésekre és borotválkozás után 
arczbcfeuskenduzi sic az urak használják. A fájdalmakat 
iizomial csillapítja. .Masszírozásra általánosan minden 
házi.an csakis Diana sósbomzeszt használnak. Egy üveg 
11 fillér.

x Fodor-féle v ivói erem a K oruuaheruzeg-u I vz.t
3. sz. alatt a főváros .'egnagyubh s legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme. Különös gond fordittulik a gyet - 
niektorua- és vívásra.

x Fővárosunk legmegbízhatóbb intézménye dr.
Balkfalvy fogorvos egészs. tanár fogorvosi intézete 
(Károlv-könit 3. sz ). melyet a vallás- é-s közoktatás- 
ügyi miniszter is cli.-mcrö leirattal tüntetett ki. Külö­
nösen ajánlható a, fogú pólósra .szorultaknak, mert ott 
nz igazgató-főorvos személyes felügyelete alatt készül 
nők a legmegfelelőbb mii fogak az intézet fogtechnikai 
osztályában.

x Glorialis uj illatszer. Büszkeséggel vallhat- 
juk, hogy lntzai iparunk az illat szeré szét- terén ismét 
világraszóló újdonságokat bocsát, forgalomba, Monar­
chiánk legnagyobb pipereszappan és illatszer-gyára: 
Klein és Fia udvari szállítók „Glorialis“ elnevezés 
alatt néhány hét óta egy általános kedveltségrvek ör­
vendő tij illatszert hoz forgalomba, amely illatszer, az 
eddigi módszertől eltérően a virágból nem alkohollal 
b-sz kivonva és ennélfogva a. használatban nem oly 
könnyen illő, sőt. a levegőn napok múltán sem- illauik cl. 
Ezen ,/ilorinlis" illatszer élő gyöngyvirágokból készül, 
használatban legkiadósabb, miután egv csepp is elegendő 
nz illatositáslioz. Ez n, csodásán kedves parfüm oly I 
élethűen ad,ja vissza a virág illatát, hogy az cinben 
önkénytelenül a friss virágot keresi maga körül. Egye- , 

hckVcu felhívjuk a közönség figyelmét a mai hirdetésre.

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) lparmüv&zeti kiállítás. Sok szépséget, aolc 

uj ötletet láttunk az iparművészeti társulat lakás- 
berendezési kiállításán, amelylyel az országos ipar­
művészeti iskol a. háziipari munkaki állítását kombi­
nálták. Ismételjük: sok nagyon, szép dolog van 
együtt ezen a kiállításon, megkapó ideák, elszánt 
literesek, meleg hangulatok, amelyek föltűnnek és 
kiemelkednek abból az anyagból, amelyet a rende­
zőség erre a kiállításra összehozott. Hogy vannak 
közepességek is, sőt hogy van nagyon sole közepes- 
seg, az bizonyos, de igaz az is, hogy ezekért 1x5séges 
kárpótlást kapunk. Akár a háziipari dolgokat née- 
zük, akár a kiállítás lakásberendezési részét, min- 
di-.lütt látunk emelkedéseket, lendületet, szint, 
mélységet, harmóniát és mindenütt találkozunk 
olyan elemekkel, amelyekben meg kell látni a fejlo- 
désképes csirát. És ez sok. Ez annyit jelent, hogy 
a mi iparmüvészetiink most jutott el arra a pontra, 
amelyről a fejlődés útja gyors és erősen neki­
lendülő.

Ezt a nagy fejlődésképességet láttuk elsősor­
ban a háziipari kiállításnál. A mi liáziiparunk 
eddig is sikert és elismerést aratott mindenfelé, 
de nem volt intézmény, amely a maga szervező 
erejével, munkaközvetítésével elősegítse a fejlődést- 
Az országos iparművészeti iskola most már kitölti 
ezt a hézagot és hogy eredménynyel, azt a mai 
kiállítás bizonyította. Igen szép csipkéket láttunk, 
halasit, iv, vert, recze csipkét, varrottast, amelyek 
között nagyon sok a megkapó és igazán művészi 
munka. Érdekesek a Szénáról Dezső és Örkényi 
István csipkerajzai, amelyekben nem hiányzik az 
eredetiség sem. Nem dolgozik filigrán, arabeszk- 
ezerü mintákkal, hanem erőteljes, nagy vonalakat 
látunk a terveken. Persze, sokszor kilátszik belőlük 
a mindenáron újat akarás lólába., de hát ez a kez­
det, amelyből még gyönyörű dolog fejlődhetik. 
Szépséges vert csipkéket állított ki Nagy Ida, 
amelyek közül az egyik szebb, mint. a másik. A 
Háziipari Szövetség hímzései is nagyon szépek, 
tagadhatatlanul sok művészet és sok finomság van 
bennük.

A lakásberendezést kiállításból erősen ki­
emelkedik Nadler Róbert nagy ebédlője. Magya­
ros motívumokon épülnek föl az ékrovásos tölgyfa- 
bútorok, amelyek már nőm haladnak azon az utón, 
amelyet most már régideje kijelöltek maguk szá­
mára az iparművészeink. A letompitott élű, göm- 
fcölydcd! angol bátorokkal szemben, vaskos, zömök 
dolgokat mutat, be, amelyek a maguk ékrovásos, 
diszkrét, díszítésükkel, stílusos egyszerűségükkel 
úgy hatnak, mintha a román -stilus korából ma­
radtak volna meg. A kis tálaló nagyon eredeti mó­
don van fölépítve, egyszerű, karcsú oszlopokon; 
a székek remek bőrmunkája, a sok ötletesség ezt 
az ebédlőt a kiállítás legértékesebb részévé emelik. 
Kevesebb az ötlctesség Pálinkás Béla férfiszobájá- 
ban, ámbár a kék-szürkére páczolt bútorok cs a 
karosszékeken all halmazati meleg tónusa posztó 
hangulatosa agát- nem tagadhatjuk meg. Menyhért 
Miklósnak a finomságok iránt van érzéke. Fogadó- 
szobájának az, asztala művészi, előkelőén ízléses 
munka, de már például a karosszékei nehézkesek.

Nem szabad megfeledkeznünk Vasa Béla ter­
viről sem. Egyébiránt öt. illeti a dicséret, a kiál­
lítás művészi redez&sécrl, is. De meg kell dicsérnünk 
az iparművészeti munkáit is, elsősorban pedig a 
nagy ebédlőjét, amelynek ,a butörtei feketére, fénye­
zetlen, afrikai körtefából készültek. Egyik-másik 
<1; rabjuk egyenesen elsőrangú. Hatalmas pohár- 
székének a,rcltitektonikus fölépítésében sok &z uj,
1 rise ötlet; van logikája is ós a praktikus szempon­
tokat, sem hagyj« figyelmen kívül.

Ezeken kívül is sok az érdekes dolog a mostani 
kiállításon. A La.i(a Béla és Galambos Jenő stílusos 
kereszt elő medenezéje, Maróti Géza gyönyörű bika- 
fejes kútja, Beck Ö. Fiilöp, Borán Lajos plakett­
jei: mind olyan munkák, amelyeket érdkanexs meg­
nézni. Mint ahogy .rn élvezetes látvány az az pgtSsz 
kiállítás is. de.

(*) Az Operaházban holnap, pénteken Fetn- 
hals Frigyes bajor királyi kamaraénekes utolsó fel­
lépéséül „A nürnbergi mcsterdaLnokok" kerül



10 EGYETERTES Péntek, április 2.

színre. A kedvelt vendégművész egy hónapi ittléte 
után Hass Sachs szerepében búcsúzik a budapesti 
közönségtől. — Szombaton ,,A csavargó" (Le 01. c- 
mineaux) van műsoron. Lereaux nagyhatású lírai 
drámájának czimszerepót ezúttal is Takáts játszsza. 
A női főszerepet Szamosi Elza énekli. A többiek­
ben Szemere, M. Válent, Payer, Szendrői. Kertész, 
Hegedűs és Déiy lépnek fel. (Évi bérlet 02. sz.)

(*) Aczcl Hona és Sebestyén Géza bucsuzása. 
A kolozsvári közönség két k edken ette — Aczél 
Ilona és Sebestyén Géza — búcsúzott attól a szín­
padtól, amelyen annyi sikerrel játszotta!;, A bu- 
csuziás őszinte és szívélyes volt. A közönség, mely 
a nézőtért teljesein betöltötte, az ,.Ördög" előadásá­
nak keretében ünnepelte tapssal, virággal, babér­
ral és értékes emléktárgyakkal a távozókat. Aczél 
Ilona 6 hó 1-től a Nemzeti-, Sebestyén pedig a 
Magyar-Színházhoz szerződött.

(*) Diplomakiosztás a Színművészeti Akadé­
mián. Az Országúé Magyar Színművészeti Akadé­
mia harmadik évfdlyamot végzett, második akadé­
miai osztályú növendékei tegnap, szerdán délelőtt 
11 órakor kapták meg okleveleiket. Az oklevélki­
osztás buesuünnepélylyel volt egybekötve, mivel 
az oklevelet nyert növendékek ezúttal utoljára je­
lentek meg az akadémián. Somló Sándor, a szín­
művészeti akadémia igazgatója intézett gyönyörű 
beszédet a távozó növendékekhez, a müvészc-t sze­
retettre, tanulásra, kitartásra és hazaszeretetre 
buzdítva őket és figyelmükbe ajánlotta, hogy 
kövessék azt az utat, ineljret tanáraik, az ö legna­
gyobb jóakaróik, kijelöltek és megmutattak nekik. 
A nagyhatású beszéd után kiosztották a diplomá­
kat, számszérint huszonötöt,, amelyeket minden 
növendék az igazgatótól személyesen vett át és 
kézfogással búcsúztak ogymástól a tanárok és nö­
vendékek. A most végzett növendékek tehetségbe!i 
értékét élénken jellemzi az a körülmény, hogy 
íirár most, mikor alig kcrütlek ki az iskoláiból, ti­
zenkét végzett növendék a vidéki nagyobb ezinhá- 
eakhoz, egy pedig egy fővárosi szinházihoz kapott 
szerződést és a többiek is hamarosan cl fognak 
szerződni, mert a legnagyobb részük már is folytat 
tárgyalásokat szerződés ügyében.

(*) A tévedt no. Április 4-én, vasárnap este 
érdekes előadás lesz az Operában. A „Traviatát" 
adják és az előadásnak az lesz a fénypontja, hogy 
Sándor Erzsi, az Operaház kiváló művésznője 
énekli a czimszerepet. A gyönyörű hangú énekesnő 
■az újságírók tegnapi estélyén bemutatott egy rész­
letet szerepéből és elragadta a hallgatóságot. Ger- 
mondot Szemere énekli, aki a Traviatából szintén 
a legnagyobb tetszés mellett adott elő egy számot a 
tegnapi estén.

(*) A Nemzeti Szinházból. So]fIu>kles legtöké­
letesebb klasszikus tragédiáját, az „Ödipusz ki- 
rály“-t fényes kiállításban, díszletekkel és jelme­
zekkel, uj betanulással és uj szerepekkel hozza 
színre holnap a Nemzeti Színház. A darab ezimsze- 
repét Ivánfi, Yokastét Jászai Mari, Kreont Odry, 
Zeus főpapját Horváth Jenő, a korintliusi hírnö­
köt Mihályfy, a" két fiatal leányt, György Ilona és1 
Váradi Aranka, a két thébai aggastyánt. Partos 
és Abonyi, Tiresiast Gyene-s fogja játszani. A da­
rab kísérő zenéje Eduard Membróetől való és a 
Nemzeti Színház zenekara adja elő Kun László 
vezénylete mellett. Szombaton megismétlik a da­
rab előadását. Vasárnap délutánra „Cyrano de 
Bergerac“-ot adják, este pedig „A tűzhely" kerül 
színre, amelynek három főszerepét P. Márkus 
Emma, Odry és Gál ját.szszák. Hétfőn mérsékelt 
hellyárakkal Szigligeti kitűnő vígjátékét, a „Nagy- 
mamá"-t adják a rendes szereplőkkel.

(*) Beregi Oszkár Faust-ja. A berlini 
Deutsches Theater verseny Faust-elöadásai során 
Beregi Oszkár igen tisztességesen, sok helyen — 
különösen a darab első részében — kitünően ol­
dotta meg nehéz feladatát. Egyáltalában a máso­
dik szereposztás Faust-előad ás a magasan fölötte 
állt az elsőnek, melyben Kayssler határozottan rossz 
volt a czimszerepbeu, és SchUdlcraut se találta el 
a Mefisztó hangját. Gretchent mindkét este Höf­
lich- Lucie játszotta poétikusan.

(*) A tavaszi tárlat. A Képzőművészeti Tár­
sulat tavaszi tárlatán ma volt a művészet vernis­
sage és azt a sajtó képviselői holnap, pénteken 9 
órától délután 4 óráig tekinthetik meg. Az ünne­
pélyes vernissage szombaton délután S órakor lesz 
József föherczeg, Auguszta föhorczegasszony. gróf 
Ápponyi Altert kultuszminiszter, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, a társulat, elnöke, a művé­
szeti intézmények vezetői és a kiállító művészek 
jelenlétében. Az ünnepélyes vernisságékor a tagok 
1 koronát., a közönség pedig 2 koronát fizet a mű­
vészeti nyugdíjalap javára.

(*} Szerződtetések. Legutóbb elszerződtek: 
Tisza Langer Karola, Kovács Miska, Kovács Mis­
káné Erdélyi Miklóshoz, a nagyváradi színház igaz­
gatójához, Ivnnyi Irém a Nemzeti Színház ösztön­
díjas tagja, Yándori Béla, Márkus Angéla, Padó 
Irén, Várdai Tódor, Szalma Sándor Szilágyi Dezső­
höz, n szatmári színház uj igazgatójához; Sugár 
Jolán, Muesi Anna, Cserónyi Adél, Saigi Jenő, 
Sziklai Valér Krémet Sándorhoz, n szabadkai szín­
ház uj igazgatójához; Fátyol Hédi Nádassy József­
hez; Fenyő Józsa Komjáthy Jánoshoz; Telekén 
Valér és Radó Janka Miklósy Gáborhoz; Hajós 
Károly karmester pedig Mezei Kálmánhoz szer" 
ződött.

(*) Munkácsy Miháy síremléke. Munkácsy 
Mihály síremlékét a képzőművészet i társulat meg­
bízásából Teles Ede szobrászművész mintázza. A 
miivesz már annyira előre haladt munkájában, 
hogy nemsokára már teljesen elkészül a s Írem lek­
kel. Az emléket haraszti terméskőbe faragják és 
azt a halhatatlan mester halálának 10-ik évforduló­
ján, a. jövő tavaszszal avatják fel ünnepélyesen a 
ICerepesi-uti temetőben.

FŐVÁROS.
)( A jánoshegyi kilátó-torony. A főváros köz­

gyűlése tudvalévőén elhatározta, hogy a budapesti 
vendéglősök ipartársulata által felajánlott 50.000 
koronás adomány felhasználásával kilátótornyot 
létesít a Jánoshegyen, amelynek költségeire ISO.000 
koronát szavazott meg. Elhatározta egyúttal azt- 
is, hogy a tornyot megdicsöült, Erzsébet királynő 
nevéről nevezi el. Az építkezést — mint annak ide­
jén megírtuk — a múlt őszön kezdték meg és most, 
április közepén fognak hozzá az építkezés folyta­
tásához. A torony augusztus 1-ére fog elkészülni. 
A meteorológiai intézet azzal a kéréssel fordult a 
fővároshoz, hogy a toronyban egy meteorológiai 
állomást állítson fel, mely kérelemhez a tanács 
elvben mar hozzájárult. A kilátó-toronynak ünne­
pélyes felavatása szeptember elején lesz, nagyobb 
ünnepség keretében, amelyet a fővárosi turista­
egyesület fog rendezni. Az egyesület, amelynek 
élén Glück Frigyes fővárosi bizottsági tag áll, 
egyébként érintkezésbe lépett, a tanácscsal abban 
az irányban, hogy a kilátótornyot könnyebben hoz­
záférhetővé tegyék. E czólból valószínű, hogy a 
svábhegyi fogaskerekű állomástól a kilátó-toronyig 
automobil-járatot létesítenek.

)( Uj parkok a fővárosban. Lázas munka fo­
lyik a tavasz beálltával a főváros f ókort őszét i hi­
vatalában. A székesfőváros tanácsa több parkozást 
rendelt el és azok terveit már elkészítette Ilsemann 
Keresztély kertészeti igazgató. A parkirozási mun­
kálatokhoz a jövő héten fognak hozzá. A tavaszi 
munkaproeramm szerint a Városligetben parkí­
rozni fogják a Gazdasági Muzeum körüli részt, a 
milléniumi emlék előtti térséget, továbbá az Ist- 
ván-ut, Aréna-ut és Stefánia-ut előtti parlagon he­
verő területet, ahol az ifjúság számára nyolez nagy 
jdtszótér lesz. Parkírozni fogják továbbá a Gellért­
hegynek Horgony-utcza felőli részét is. A Kr.isz- 
tina-körut és Fok-utcza találkozásának helyén pe­
dig köröndöt létesítenek. A Széchenyi-sziget ren­
dezése a munkaprogrammnak szintén egyik pont­
ját. képezi. A munkálatok közé tartoznak még az 
uteza-fásitások. A Duna jobb oldalán lövő utczá- 
kut gesztenyefnkkal ültetik he, mig a Duna balol­
dalán elterülő utczákat. gömbakácz-, hars- és szil- 
Iákkal látják el. Az állatkertet csak őszszel fogják 
parkírozni, amikor ott az építési munkálatokat már 
befejezték.

)( A Bajza-utcza megnyitása. A Bajza-utezá- 
nak a Rotteubiller-utozáig való megnyitásával kap­
csolatban a tanács hozzájárult a K oh mi-féle tel­
kek beépítésére nézve bemutatott elvi megoldáshoz. 
Mivbl azonban ez a tervezett megoldás az építési 
szabályrendelet rendelkezéseibe némileg beleütkö­
zik, a tanács elhatározta, hogy az ügyet hozzájáru­
lás végett átküldi a közmunkák tanácsához.

)( A városligeti pavilion bérlete. A főváros 
közgyűlése tegnap hozzájárult a tanács azon elő­
terjesztéséhez, hogy a városligeti pavilion bérletét 
a jelenlegi bérlővel hat évre hosszabbítsák meg 
ovi lß.000 korona bérért. A közgyűlésen azonban 
ellenezték a bérlőt, meghosszabbítását, mert a pavil­
ion bérletére előnyösebb ajánlat érkezett, amennyi­

ben egy kávés 25.000 korona évi bőrt, kínál. Az elő­
adó kijelentette, hogy erről az ajánlatról rnitsem 
tud. Erre. természetesen a közgyűlés hozzájárult a 
régi bérlet megibosszabbi t ásúUoz. Alá. aztán kide­
rült, hogy az ajánlat márezius 30-án tényleg beér­
kezett a városházára, ahol 26509/VI. szám alatt 
beiktatták. Az ajánlattevő úgy arja z nap 162. tétel- 
szám alatt letette a szükséges bánatpénzt 

iá központi pénztárnál. Az ajánlattevő kávés ma 
megtelebbezle a közgyűlés határozatát a belügy­
im ni.sztárhoz.

)( Bezárták az Erzsóbet-tóri kioszkot. Az Er- 
zsebettóri kioszkot, amelynek jelenleg Koliegerszky 
Viktor a bérlője, tegnap hatósági határozat folytán 
bezárták, mert; bérlője csődöt ként maga ‘ellen. Ko- 
legerszky ezelőtt, hat évvel bérelte ki a kioszkot, 
amelyre tetemes pénzt költött, de vállalkozása ba­
lul ütőt; hí. Az. üzlet bczárí'a u'.ár tegnap indult 
meg a leltározás, de a berendezés aligha fedezi a 
kétszázezer koronát meghaladí passzívákat. A most 
bezárt kioszk, amely a fővárosnak egyik nevezetes­
sége volt, körülbelül 35 évvel ezelőtt létesült s -ak­
kor a főváros legveszedelmesebb kártyabarlangjai­
nak egyike volt. Egy Marquis de VAlice nevű frau- 
ezia származású hamisjátókos űzte ott fosztogatá­
sait, mig azután: a Theisiz-éra elmúltával Török fő­
kapitány került a rendőrség ólérc, aki hamarosan 
szétugrutiztotta a hamiejátékosok társaságát. .Azóta 
teljesen ntegváltozott és békés családok kedvencz 
találkozóhelyévé lett.

EGYESÜLETEK.
(—) A Természettudományi Társulat állat­

tani szakosztálya április hó 2-án, pénteken este 6 
órakor a társulat üléstermében 'ülést tart.. Tár­
gyak: 1. Horváth Géza: Polosllaóriás a magyar 
faunában. (Bemutatással.) 2. Kertész Kálmán: G. 
H. Verrall „British Flies"' ezimü munkájának be­
mutatása. 3. Szűcs Andor: Magyarország Lurnbri- 
cidái. Ülés után barátságoo összejövetel a „Panno- 
nia"‘ szálloda éttermének I. számra különtermében.

Nyilttér.
1? rovatban közlőitekért nem villái felelősseget a snorkeeztőeég.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerre! s alaposan készít elő az alapvizs 
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

Olvasóinkhoz!
Az „Üstökös“ április 1-ével uj előfizetést 

nyit lapjára
Az „Üstökös" hazánk egyik legjobb élez 

lapja, inert minden héten számtalan színes képen 
kivül, tárczát, humoros elbeszéléseket és ólczoket 
közöl. Állandó alakjai közfoltilnést keltenek és e 
mellett nem tartalmaznak trágár, bántó és bármely 
tetszetős formába öltöztetett Ízléstelenségeket.

Minden uj előfizető, ki most 
fizet elő az Üstökösre, ingyen kapja az 
április hó végén megje.enő

„ÜSTÖKÖS ALBUM“-ot
mely 100 oldalra terjedő díszes kötet lesz 
érdekes szöveggel

Minden uj előfizető megkapja azon­
kívül ingyen a tavalyi bekötött évf lyamot
csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát és 1909. 
január 1-től megjelent számokért I koronát.

Előfizetési árak s
1 i évre áprilistól—júliusig kor.
*/* ti ,i októberig „ 6.—
•/4 ,, it deczemberig „ 9.—

W Utalványozim i

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest, V,, Váczi-körut 72. szám.



Péntek, április 2 EGYETÉRTÉS

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az énekesnő gyilkosa. A trieszti esküdtibiró- 

tóg tegnap folytatta Födramsperg magántiszt­
viselőnek, Fabry Lucienne énekesnő gyilkosának 
bünporót. A gyilkos kihallgatása n késő éjjeli 
brSkig eltartott s csak éjfél után került sor a 
tanuk kihal lgatáewrn.

Elnök (a vádlotthoz) : A gyilkosság elkövetése 
után, mikor önt letartóztatták, tagadott mindent. 
Ha hirtelen fel]obenásában követte volna el tet­
tét, bizonyára bevallotta volna.

Vádlott: Azt hittem, hogyi így könr.ycbfben 
fogok menekülni.

Elnök: Ön azt állítja, hogy diilióben rántotta 
ki a tört. Do hiszen sasrenosétk-u áldozatán nem 
egy, hanem 14 szúrást ejtett. így nem cselekszik 
az, aki hirtelen haragjában szsur le valakit.

Védi): Tiltakoznom kell a kérdezésnek e 
módja ellen, mert ezek nem kérdések, hanem kö­
vetkeztetések.

Elnök: Nekem következtetésekre is jogom
van.

Az első tazi-u a meggyilkolt Fabry Luc len ne 
szá]lásadónőjo, Podoglarnó volt, Elbeszélte, hogy 
Födramsperg mindig gyanús volt a ö szemében, 
és a szerencsétlen leánytól hr.llotta közvetlenül 
azután, mikor megismerkedett Födramsperggel, 
hogy 3E tőle 50 koronát kiért.

Aa elnök kérdésére a vádlott megjegyzi, hogy 
erre nem emlékszik.

Podoglarné elbeszélte aztán, hogy a meggyil­
kolt leány j óra való, csendes és takarékos teremtés
volt.

A következő tanú a Gambrinus igazgatója 
volt, aki elbeszélte, hogy Fabry Luciet Milánóból 
szerződtette és mindenképpen meg volt vele elé­
gedve. Egy este észrevette, hogy a leány Födrans- 
perggel ül egy asztalnál. A vádlottat addig nem is­
merte. Határozottan emlékezik rá, bogy Fabry Lu- 
cien sok ékszer volt. A gyilkosság után hallotta, 
hogy Födransperg más énekesnőkkel is szeretett 
volna ismeretséget kötni, do azok távol tartották 
masuktól, mert ki nem állhatták.

Belle tanú, egy trieszti vendéglős, akinek he­
lyiségeiben Födransperg siirün megfordult., elbe­
szél te, hogy vasárnap reggel volt nála utolszor a 
vádlott. Nagyon sietett — mondja a tanú — s én. 
még megkérdeztem, hogy miért olyan izgatott. Azt 
felelte: Sok dolgom van odahaza. (Kaczagás a. 
közönség között.)

Általános feszült, várakozás közepette lépett a 
törvényszék ok'; a koronatanú, Celic.no, akinek há­
zában Födransperg lakott s ugyanabban, a háziban 
történt, a gyilkosság is. Ce.licnc 52 éves s elmondja, 
hogy bőkezűen támogatta a vádlottat. Egyideig őt 
is gyanúba fogták, sőt vizsgálati fogságban is ült, 
mert viszonya volt Födranspcrggo.1. A kihallgatás 
elatt óvatosan kerülte a vádlott tekintetét. Föd­
ransperg hangosan fölzokogott, mikor Celicné ki­
hallgatása kezdődött.

Elnök: Tud ön róla. hogy milyen viszonyban 
volt a vádlott, családjával f

Tanú: Eleinte hívta nejét,, hogy jöjjön Adria- 
nopolisből Triesztbe, dti az asszony nem akart., ha­
nem szemrehányásókat tett neki életmódja, miatt.

Elnök: A gyilkosság előtt való szerdán Föd­
ransperg öntől 10 koronát kölcsönzött <

Tanú: Igen s azt, mondta, hogy szombaton 
Visszaadja. Elmesélte nekem, hogy szállást, adott 
egy .szerelmes párnak és ez jó üzletnek k in álhoz ik. 
Csütörtökön azt mondta, hogy a párov..-,k:a este fog 
elutazni. Mikor vs to hozzá mentem, hallottam, 
bogy Fodrán«i*Tg Fabry Lurie vd beszélget, a hány 
eztán azt a dalt dúdolta: Küssen isi, -k< in* Siiud'.

Elnök: Es ugy-o bár, maga fóltékenykedett
Tanú: Öreg asszony vagyok én már, hogy te­

ttetnék féltékeny. De az igaz, liogy szeret,tem.
Elnök: Szemrehányásokat is tett neki?
Tanú: Csak azt mondtam, hogy ha háremet.

akar, akkor ne az én házamban tartsa. Mikor Szom­
baton reggel visszaadta a 40 koronámat, nagyon 
izgatott volt s azt mondta, hogy összeveszett a 
kisasszonywyal. Este elbeszélte, hogy a párocska 
csakugyan elutazott.

Elnök: Nőm látta, hogy Födransperg arcza 
össze volt karmolva?

Tanú: De igen, meg is kérdeztem s ö azt vála­
szolta, hogy a kisasszony karmolta össze. Erre ón 
azt kérdeztem, hogy miért nem védekezett, ö pedig 
igy felelt: Ha én egyet vágtam volna hozzá, az 
elég lett volna neki lioltanapjáig.

Elnök: Mutatott-c magának a vádlott ara­
nyakat?

Tanú: Igen, sőt adni is akart néhány aranyat, 
de nem fogadtam el. .

Ügyész: Emlékszik rá, hogy hétfőn szólt a 
vádlottnak arról a női fejről, amelyet a tengerből 
kihalásztak?

Tanú: Emlékszem s ő arra azt mondta, hogy 
sok minden történik a világon, de különösen fél­
tékenység miatt.

§ A felsőbüi parczellázás. Kaposvárról jelen­
tik: A kaposvári törvényszék most, hozott Ítéletet 
a felsőbüi pajrcziellázá® ügyében, mely annak iclie-jén 
országszerte nagy feltűnést keltett.. Tavaly ugyanis 
'azzal támadták meg gróf Nitzky-Ladányi Miklóst, 
hogy birtokának parczclláizásával mintegy 120 föld­
műves gazdát juttatott a tönk szélére. E hireaztelé- 
6ek következtében a kaposvári kir. ügyészség vizs­
galatot indított a parczelláizó gróf ellen ós megál­
lapította, hogy a gráf olleu irányuló gyanúsítások­
nak semmi alapja nincs, d'c megáilapitóttá egy- 
szersmint, azt is, hogy a kecskeméti Leszámítoló 
és Pénzváltó-Bank, mely pénzintézet a gróffal ez 
ügyben alkalmi egyesülésre lopott., ezt megszegte. 
A birtokra kitűzött árverés miatt az érdekelt kis­
gazdák perrel támadif.ák meg a bankot, amely per­
ben most hozott Ítéletet a kaposvári törvényszék. 
Az Ítélet a bankot a parczelLázott birtok árverésé­
től elutasította és a kisgazdákat, szerzett jogaikba 
visszahelyezte.

§ A zágrábi pör. A mai tárgyalás kilencz óra­
kor kezdődött. Gyuri es Györgye nyugalmazott er­
dész folytatólagos kihallgatásával. Az ügyész his­
tóriai és etnográfiai kérdéseket intéz a vádlotthoz, 
ír/re a vádlott kijelenti, hogy neki nincs oly tudo­
mányos készültsége, hogy históriai értekezéseket 
tartson. Az ügyész erre Pribicsevicstől kérdezi, mi 
a különbség a szerb és a horvát nép között. Pribi- 
csevics azt feleli, hogy a két nép nemzetáleg egy 
nép. Több históriai és etnográfiai kérdés után Ma- 
zura közbeszól: Ez nem tartozik ide. Itt nem tudo­
mányos értekezéseket kell mondani. Az ügyész ké­
résére az elnök 200 koronára büntette Mazurát. 
Azután újból Zsivkovies joghallgatót hallgatják ki. 
Dr. Lukinic.s védő annak bizonyítására, hogy for­
radalmi szervezet nem létezett, arra hivatkozik, 
hogy éppen most, amidőn a monarchia és Szerbia 
közti viszony oly feszült, volt, nem tört ki a for­
radalom. Erre az ügyész kijelenti, hogy adatok van­
nak arra nézve, a melyek szerint a parasztok kije­
lentették, hogy háború esetén nem fognak a szer­
bekre lőni. .1 urics vádlottat Labas kerületi elöljáró 
súlyos megsértése mifitt kétnapi sötét zárkára 
Ítélték.

Szünet után a védők még néhány indítványt 
tesznek, amelyeket a szenátus legnagyobbrészt el­
vet. A Szrbobran egyik czikkének felolvasásán 
azonban megengedte. Kitűnik abból, hogy az önálló 
zerb párt, oka annak, hogy a StarosovnesLek szeib 

jelleget erősen hanlgoziatták mindenkor. Aceurti 
ügyész ebből azt következteti, hogy a szerbek 
a hon-átok ellen különösön agitáltak. Ezzel 
Juries vádlott és egyúttal a dv'ori cso­
port vádlottjainak kihallgatását befejezték és 
v Orkveui Bök vádlottjainak kihallgatását 
kezdték meg. Elsőnek Oblakovies Athanáz tanítót, j 
hallgatták ki. Védekezése ugyanolyan keretekben ’ 
mozog, mint az eddig említett vádlottaké. Elismer® 1 
hogy tagja vei!t az önálló szerb pártnak és részt- I 
vett az önálló szervezésben, tagadja azonban a : 
hazaárulás! szándékot. A tárgyalást ezután hol- ! 
napra halasztották.

____________ 11
ß Szerelmi dráma. Csikesz József napszámos 

két év óta szerelmi viszonyt folytatott Kraust Ma­
liid gyári munkásnövel, akinek megígérte, hogy 
feleségül fogja venni. Eközben Krausz Maliid meg­
tudta, hogy Csikesz régi szeretőjével, Alföldi Kata­
linnal is megújította szerelmi viszonyát. Erre 
azután kijelentette Csikcsznck, hogy faképnél 
hagyja. Csikesz attól való félelmében, hogy a Leány 
elhagyja, ez év január 2-án este 8 és 9 óra között 
revolverrel közvetlen közelről támadt Krausz Ma­
liidra s három lövéssel mellén súlyosain, megsebe" 
sitette. Csikcszt nyomban letartóztatták, s a buda­
pesti büntető törvényszék esküdbirósága Zsitvay 
Leó elnöklete alatt ma vonta felelősségre szándé­
kos emberölés kísérletének bűntettéért. A birfság az 
esküdtek marasztaló verdiktje után Csikesz Józsefet 
súlyos testisértés vétségéért 9 hónapi fogházra 
Ítélte, amelyből két és, fél hónapot kitöltöttnek, 
vett a bíróság az elszenvedett vizsgálati fogság 
által. Az Ítélet jogerős.

§ Gróf Potoczki helytartó gyilkosa. Lemfcerg- 
ben ma kezdődött meg a végtárgyalás Sicinszki pő­
rében, aki gróf Potocki galicziai helytartót meg­
gyilkolta. A tárgyalás rutén és lengyel nyelvem 
folyik. Dr. Lewieki védő pörrendtartási okokból 
tiltakozott a tárgyalásnak a jelen esküdtszéki ülés­
szakban történt kitűzése ellen és indítványozta a 
tárgyalás elnapolását. E javaslat elutasítása ese­
tére semmiségi panaszt jelent be. A vádlott bele­
egyezését adta a javaslathoz. Picraeki ügyész az el­
napolás ellen volt, Hosszabb tanácskozás után á 
bíróság elhatározta, hogy helyt ad a védelem ké­
relmének, miután a legfelsőbb törvényszék eluta­
sító döntésének kézbesítése óta, amely döntés egy 
másik .sküdtbiróság delegálására vonatkozott, a 
tárgyalás kitűzéséig nyolez napi időköz még nem 
telt el.

§ Megtámadott végrendelet. Érdekes örökség! 
pör tárgyalását kezdte meg ma a Kúria első-pol­
gári tanácsa Istvánffy József elnöklésével. Özvegy 
gróf Batthyány Béláné, született Tarnóczy Etel, 
ki különczködő hajlamairól volt ismeretes, 1895-ben 
komomájának neve alatt a kereskedőin/ kórházban 
halt meg, végrendeletében tizennégymillié korona 
értékű vagyonából egy gróf Batthyány-majorátus 
felállítását rendelte el. A törvényes örökösök: Tar­
nóczy Gusztáv, herczeg Erba-Od'escalchy Hugóné, 
gróf, 0‘Donell Henrikné, Tarnóczy Antónia. Tar- 
nóezy Béla és Kázmér és özvegy gróf Biordi Áll­
taimé pörrcl támadták meg a végrendeletet. Por­
ira lukban hangoztatták, hogy a hitbe zom á.ny felál­
lításához a király nem adhatja jóváhagyását, azon­
kívül kifogásolták magát a végrendeletét is, mert 
az, szerintük, magánjogi hiányosságban 'szenved. A 
szombathelyi törvényszék Tarnóczy Gusztáv és tár­
sai keresetét elutasította és ehhez a győri kir. 
tábla .is hozzájárult. A Kúrián Lallosevit-s János 
biró ma egész délelőtt referálta a hatalmas pör 
anyagát. A Kúria Ítéletét holnap délben fogja ki­
hirdetni.

§ Megszöktetett gyermekek. Nagy feltűnést 
■keltett másfél évvel ezelőtt Szín ha Pál nyugalma­
zott százados elváltán élt feleségének, Bély. Balog 
Erzsébet tragikus halála, aki tiltott operácziónak 
lett áldozata. Halála után Szluháné anyja magá­
hoz vette leányának két apró gyermekét. Amikor 
ezt a gyermekek apja megtudta, kérvényt adott be 
az árvaszékhez és kérte, hogy gyermekiét az ő gon­
dozására bízzák. Az árvaszék a kérelemnek helyt is 
adott, azonban időközben az elhunyt asszony édes­
anyja, özvegy Bély Balog Gyűl éné magánzónő, a 
két. gyermekkel együtt külföldre, ismeretlen helyre 
költözött. Ekkor Szluha Pál gyermekrablás bün­
tette miatt jelentette fel anyósát. Az ügyészség 
nem vállalta a vád képviseletét, a panaszt a vizs­
gálóbíró is elutasította. A határozat ellen Szluha 
Pál százados felfolyamodással élt. a törvényszék 
vádtanácsához, a mely elrendelte Bély Balog Gyu­
lán é ellen gyermekrablás, esetleg családi, állas el­
len való bűntett miatt a bünvizsgnlatot és utasí­
totta a vizsgálóbírót, hogy az ismeretlen helyre 
költözött asszony ellen adjon ki nyomozólevelet.

§ Bestiális házmester. Az Albrecht-utcza 5. 
szám alatti házban, amely Györffy Alajos tulaj­
dona, házmesteri minőségben volt alkalmazva Si­
mon Mátyás napszámos. A háztulajdonos a múlt 
év folyamán többször vette észre, bogy a házmes­
ter az ő hét éves Lujza nevű leányát ezukorkával 
a házmester! pinczelakásba csalogatja. Györffy, 
aki gyanúsnak találta a dolgot, egy Ízben megfi­
gyelte a házmestert és arra a borzalmas tapaszta­
latra jutott, hogy Simon Mátyás az.ő1 kis leánya 
ellen merényletet követett el. Feljelentésére a 
rendőrség nyomban letartóztatta a bestiális ház­
mestert és a vizsgálat folyamán kiderült az is, 
bogy Simon a 10 éves Lakatos Erzsi ellen is köve-

Angol készpénzrendszeríi országosan Ismert első­
rangú url szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kőiméből, 
többszöri próbával, 
príma munka.
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tett cl hasonló merényletet. A budapesti kir. tör­
vényszék előtt Simon tagadta a vádból! cselekmény 
elkövetését, ám a kis leánykák határozottan í'ával- 
lottak. mire a bíróság Simont a btk. 232. és 250. 
szakaszai alapján két évi fogy házra ítélte- A kir. 
Ítélőtábla ma a vádlott büntetését 3 évi fegyházra 
emelte fel.

SPORT.
Alagi versenyek.

— Harmadik nap. —

Szép számú közönség előtt zajlott Ív. az al'agi 
versenyek harmadik napja. Az egyes versenyekben 
érdekes futásokat produkáltak, sőt a nap nem volt 
híján a mulatság,ős dolgoknak sem. A Jankovioh- 
tikadályverecnyben ugyémis három ló indult. Alig 
'ugrottak el a lovak, Ovidius levetette báró 
Raichot. Néhány pillanattal később Pallósról esett 
le Neumanns, erre báró Baich elfogta a-z éppen 
előtte galoppozó Pallost és Mohét mögött második- 
bak érkezett be. A totalizetör-kvótákka.1 is meg 
lehettek elégedve az érdekeltek, meri. a többi közt, 
volt egy tiaennégyszeres fizetés is, még pedig a 
második futamban 1 'Hitess győzelmére, melyet la­
punk jelölt is az esélyes lovak között. Jelöltjeisik 
közül még Papucshoz, Mehet cs Vén-us arattak győ­
zelmet.

A részletes eredmény a következő:
I. Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 1S00 

korona. Táv. 1600 méter. 1. Geist G. Papueshős 
,(lov. Janók). 2. Gr. Pejacsevich A. Colette (k>v. 
Pretzner). 3. Rohonczy G. Kláris (lov. Burányi). 
Futottak még: Tatiana, Piff patt puff. Küzde­
lem után egy hoszszal nyerve, öt hcszszal harma­
dik. Tot.: 10:18. Helyre: 20:22, 23.

II. Tavaszi handicap. Dij 5000 korona. Táv. 
1300 -méter. 1. Metkalf J. Witness (lov. B.aumgar- 
fen). 2. Milne F. Palikám (lov. HoHinger). 
3. Egyedi A. Julietta (lov. Paul). Futottak még: 
'.Kondor, Héja, Pagony, Teleanach", Belle Reine, 
Sepoy, Paula, Topper, Moto-lla, Duma, Matc-b me. 
Biztosan egy és félboezszal nyerve, egy és féühosz- 
szal harmadik. Tot.: 10:141. Helyre: 20:73. 
206, 130.

III. Visegrádi dij. Gátverseny. Dij 1800 ko­
rona. Táv. 2400 méter. 1. Gr. Orssich P. Peugot 
(lov. Huxta'ble). 2. Dávid E. Apafin (lov. Gyárán 
Z.). 3. Jankovieh Gy. Pythia (lov. Fries). Futott 
még Armand. Könnyen három hoszsy.al nyerve, egy 
és félhoszszal harmadik. Tot.: 10:3ft. Ifclvre: 20: 
40, 28.

11". Jankovich-dij. Akadályverseny. Dij 1800 
korona. Táv. 4000 méter. 1. Jaukovieh Gy. Mehet 
(lov. Czarán Z.). Ovidius és Pallos elbuktak. Tot.: 
10:21.

Y. Gátverseny handicap. Dij 1800 korona. 
Táv. 2800 méter. 1. Fáy-Halász G. l énus (lov. 
Fries). 2. Br. Neumanns Pilis (lov. Huxtable). 
3. Bheina-Wolbcck Koczkás (lov. Paaho). Futot­
tak még: Ezres, Capt. .Tack, Petronella, Markos 
Louis d'or. Küzdelem után egy és ívlhoszszal 
nyerve, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:46. Hehre: 
20:36, 35, 44.

VI. Vrlovas-liandicap. Dij 1800 korona. Táv. 
1400 méter. Gr. 1. Orssicli P. Ferreniere (lov. 
Neumanns). 2. Jankovieh Gy. Haramia (lov. Czá- 
rán Z.). 3. Gr. Forgáeh Gyöngyvér (lov. I’álffy). 
Futottak még: Boeskó. Liliom, Okos. HimpvllZ-r. 
Biztosan egy é= felhő.*/szál nyerve, egy és ft'-lhos/.- 
szal harmadik. Tot.: .10:37. Helyre: 20:31, 33, 29.

() A bécsi iigcfövcrscnyck 'dlenezcdik napjá­
nak eredménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye. Dij 1800 korona. Táv 
1700 méter. 1. Luczifer. 2. Commander. 3. Faust. 
Indult tizenegy ló. Tot.: 10:15, 20:25, 24. 28.

II. Elsa.vevsoiiy. Díj 2500 korona. Táv. 2600 
méter. 1. Lauricne. 2. Johanna L. 3. Dongó B. 
Indult tizenkét ló. Tot.: 10:201, 20:84, 102, 1 19.

III. King Wilkcs-dij, Dij 2500 korona. Táv 
2200 méter. 1. Sei schnell. 2. Lady Kruse. 3. Max- 
worthy. Indult, hat ló. Tot.: 10:34, 20:33, 28.

IV. Komitee-dij. Dij 4000 korona. Táv 2700 
méter. 1. Jubilar. 2. Countesse Caid. 3. Erna. In- 
dúlt három ló. Tot.: 10:12, 20:20, 21.

V. Merani dij. Dij 2100 korona. Táv. 2530 
méter. 1. Tingl Tangl. 2. Sir Potential. 3. Dillon. 
Indult, tizenhárom ló. Tot.: 10:265, 20:76, 44. 43.

VI. Handicap. Dij 2600 korona. Táv 2500 mé­
ter. 1. Fereno. 2. Amazoné. 3. Hertha, Indult ki­
lenc/. ló. Tot.: 10:46, 20:43, 54, 70.

VII Kettcsfogatu uvkocsis-verseny. Dij 2300 
korona. Táv 380 t méter. 1. Serenissimus—Turul. 2. 
Donau—Milord, 3. Centa—Holdamé. Indult öt ló­
gat. Tot.: 10:17, 20:28, 63.

KÖZGAZDASÁG.
Külkereskedelmi viszonyunk Szerbiához. A

mai napon lejárt, a szerb ideiglenes kereskedelmi 
szerződés is, úgy, hogy a mai naptól kezdve szerző­
désen kívüli állapotba jutottunk Szerbiával. Mint 
már jelentettük, Szerbia ez állapotra elő is készült 
s az idevonatkozó törvényjavaslatot- a. szerb hivatalos 
lap már rnárczins 24-éu le is közölte. Eszerint a 
szerb vámtarifa maximális tt> minimális tételekből 
fog állani. A maximális tételeket alkotja az általá­
nos szerb vámtarifa, a minimális tételeket, pedig 
az egyes áj lantokkal kötött külön szerződésben i'-g- 
lalt vámtételek. Mivel pedig Ausztria -Magva ror • 
szaggal Szerbiának o pillanatban nincs szerződése, 
ezért velünk szemben a maximális tarifa léte'.-:i 
alkalmaztatnak a mai naptól kezdve. A szkupstici 
törvényeJökészitö bizottsága a következő indbkolí.-.- 
sal ajánlotta a törvényt elfogadásra: „Miután a 
Magyarország és Ausztriával megkötőt: szerződés 
még nincs parlamentáris utón is jóváhagyva, előre­
látható, hogy az ideiglenes- szerződés a határidő le­
jártáig', vagyis ez óv márczius 31-ig nem ívsz vég­
legesen megerősíthető. Ennélfogva az összes szer­
ződéses tarifatételek hatályukat fogják veszteni és 
igy számtalan árura az általános maximális vám­
tarifa érzékenyen magasabb tételei fognak alkalma­
zást nyerni. A szerb külkvreakodelemnok ezen mó­
don való megzavarásának megelőzése ezóljából a 
szerb bizottság a jiónzügyminiszterrel egyetértöleg 
elhatározta, hogy most a tarifatételeket a magyar- 
osztrák szerződéses tarifatételeit is a minimális ta­
rifatételedbe veszi fel. Ebből s más, szerb oldaliéi 
jövő nyilatkozatokból azt. lehet következtetni, hogy 
0 szv>rződésen kiviili állapot hosszabb tartamú lesz. 
Ezzel szemben gróf Forgó eh belgrádi nagykövetünk 
ma készségét fejezte ki a kereskedelmi tárgyalások 
felvételére. Mindazonáltal a magyar kormány uta­
sította a vámhivatalokat, hogy a Szerbiából érkező 
árukat, egyelőre beraktározzák és rövid ideig fekve 
hagyják.

A Magyar Gazdaszövetség szoeziális előadásai.
A Magyar Gazdaszövetség szoeziális kurzusának 
negyedik napján Jane.s-J Benedek a nemzetköziség 
és nemzeti eszméről tartott előadásában mindenek­
előtt igyekezett meghatározni a nemzeti eszmének 
és nemzetköziség gondolatának történelmileg ki­
mutatható evulóozióját. Kimutatta a reneszánsz 
hatását a nemzeti eszme kialakulására. Rámutatott 
arra, hogy a reformáczió az egyház és a vallás 
naczionalizálása utján milyen hatással volt a nem­
zeti művelődésre. Rámutatott arra is, hogy miként 
igyekezett Metternich a faji érdekeket kijátszani 
a szabadelvű nemzeti eszme ellen és miként lett a 
szlávizmus a reakezió szövetségese. Részletesen 
foglalkozott a 48-iki forradalom két \ozércszméjé" 
vei: a nemzeti és vi 1 ág*zabacl-ággá 1. Rámuta-tot.t a 
proletáréig nkozióba lépésére és rámutatott Marx 
hire- kommunista kiált" ánya jelszavára: „Világ 
proletárjai egyesüljetek!“, amely -1.8 óta az európai 
proletár izmus jelszava lett. Janisé, Benedek elő­
adását feszült, figyelemmel hallgatták , végül lel­
kesen megéljenezték a kurzus hallgatói. Előadá­
sát, mely két napra volt tervezve, holnap folytatja. 
fíeőrzr Sarolta tanitónöl.épzőintézcti igazgató a
népjóléti intézményekről értekezett. Beszélt a ke­
letkezésükről, czéljukrúl -s különösen kiemelte 
hogy ezen intézmények akkor felelnek meg legin­
kább feladatuknak, ha a gyöngéket m< «védelmezik 
s az. önsegély alapján nagykorúságra nevelik ökot. 
Rámutat a gyermekvédelem fontosságára, a nap­
közi otthon, az inasét thou és gyermektörvényí/.-'-k 
üg.vére. Követeli ; pornográfia törvénye-. {•> tár­
sadalmi üIdözé-.ét. a alkohol elleni küzd-lmot, a 
nép növelését, az ingyenes- és szaluidoktutást. Vé- 
gül a fontosabb égés'giicyi intézményekkel fog­
lalkozik, ismertet egv párat, majd azzal végzi be 
előadását, hogy a képző uj feladata a sz-M-ziális 
munkára nevelés szoeziális érzék fejlesztési- által. 
A mindvégig élénk figyelemmel kisért előadás 
után dr. Sebestyén Gyula, a. tanítóképző intézetek 
felügyelője kezdette meg „A törlémMlanitás. mini 
társadalom-politikai tényező" ezimii két napra 
tervezett előadását. Rámutat történett-anitásunk 
egyoldalúságára és nem tartja helyesnek, hogy 
iskoláinkban c-akneni kizárólagosan politikai tör­
téneti t- 1-aniinnak. Szerinte a tamtóképzöintvz-eti 
történoltanitásnuk - bár szűk korlátok közé vui 
szorítva — meg kell legalább annyit, tennie, hogy 
rámutasson a társadalmi szervezkedés nlapföltótc- 
leire s a társadalmi fejlődésnek az életmóddal, az 
állami jogrenddel és a műveltséggel való ltem-i 
kapcsolatára- E fejlődés főbb fokozatait előadó 
holnapi előadásában fogja tárgyalni.

A pénzpiaciról. Mint előre látható volt, a há­
borús előkészületek hatása lassanként érezteti ha­
tását, a péuzpiaczc-zal is. Az Osztrák-Magyar Bank 
kimutatásában a máreziusi ultimé már szokatlant 
mérvben jelentkezik is. Ugyanis közel1 50 millió 
korona adóköteles bankjegyről számol be a jegy­
bank, amire a márczius végi kimutatásokban még 
sohasem volt, preczedens, tekintve, hogy mindeddig 
elegendő adómentes bankjegyek fölött, rendelke­
zett a jegybank. Azok az okok, amelyek «st. a hely­
zetet előidézték, oléggé ismeretesek s -különösen a 
katonai költségek, valamint az osztrák takarék- 
pénztárak vonták el a banknak készleteit, nagyobb 
mérvben a forgalomból. Ehhez járultak még a 
publikumnak fokozottabb ultimé-igényei is. Ezzel 
szemben az aranykészlet emelkedése, várható, mert, 
Londoniéit az utóbbi napokban nagyobb összegű 
aranyat szállítottak cl, mely főleg külföldi papi­
ról. vásárlásának ellenértékéül szolgál. Londoni 
számlára az utóbbi időben nagyobb összegű ma­
gyar és osztrák kincstári utalványokat vásároltak 
és ezeknek ellenértéké a mostani nagymennyiségű 
árun;, szállítás. Nagyobb összegű koronajáradékot 
is vásároltak külföldi számlára, ami azt bizonyítja, 
hogy a külföldön a korona árfolyamot nagyon ala­
csonynak tartják.

Hogy mennyire más pénzügyi politikát foly­
tatnak a nagy önálló nemzeti bankok, unnak élénk 
példáját adta ma az angol bank, mely a mai igaz­
gatósági ülésén 3 százalékról egy félszázalékkal 
kél és félszázalékra leszállította a kamatlábat. !A 
bankkamatláb leszállítására közvetlenül a bank 
igen kedvező helyzete adott okot s az a körülmény, 
hogy a2 angol pénzpiaezon valóságos aranybőség 
uralkodik. Az utóbbi időben mind nagyobb arany- 
szál litmányok érkeztek Londonba s a szállítmá­
nyok értéke megközelíti a 90 millió koronát. A 
kamatláb leszállítására a pénzpiac/ kedvező hely­
zete. főleg azonban a külpolitikai helyzet jobbra 
fordulá-a adott okot. Az angol bank legutóbbi ka­
mat lábváltozása ez évi január hóban volt, amikor 
a bank 2-tA százalékról a kamatlábat 3 százalékra 
fölemelte. A mostani angol bankkamatláblcszálli- 
tást, előreláthatólag rövid időn belül újabb kamat,- 
láblvszállitás fogja követni és pedig a német biro­
dalmi bank részéről. Vájjon az Osztrák-Magyar 
Bank, mely folyton hirdeti, hogy milyen kedvező 
a helyzete, le fogja-e szállítani a kamatlábat? 
Vagy ivedig ezentúl is éppen oly kevés figyelemre 
fogja méltatni azokat a kedvező körülményeket., 
amelyek a kamatlábleszállitást indokolttá tennék, 
mint. tette eddig és mindig utcGónak jelentkezett 
az európai jegybankok sorúidn, amelyek a legelső 
kedvező alkalmat felhasználták arra, hogy leszál­
lítsák a kamatlábat. Persze a kamatláb leszállt- 
tás e-lsö sorban a magyar közgazdasági életnek 
lenne nagy hasznára: ez pedig az OMB. c-lőtt soha­
sem volt döntő indok hasonló kérdések elbírálá­
sánál.

Az 1 pa rogy csillét acetilén.osztályának ülése,
A:: Országos Tpareuy.-sitiét, .icotylenipari szakosz­
tálya t"gnap tartotta meg ezidei közgyűlését Lázár 
Fal óvsz. lv-pvisvlö elnök lésével. A szokásos uapi- 
reitil kimerni-, után Kh-mp Gusztáv felstviparis- 
kolai igazgató a világítási források értékéről és 
.Lakos B- la mérnök a frfmezia aevi.vlcuiparoisnix 
autonóm hatóiságl szervezetéről tartott, előadást. 
A tisztújító- során a szakosztály elnökévé újból 
Lázár Pált. választották meg. Ali-lnökök Breuer 
Mór déli vasúti igazgató, Klemp Gusztáv felső­
ipariskolai ig.u.gató vs Pfeiffer Ignávz műegyetemi 
tanár lvttvk. Darvas József választmányi tag in­
dítványára a szakosztály lépésoki t, fog tenni a. fém* 
lieggesztö gépek engedélyezésének megkönnyítésére 
vonatkozólag. Végül lehettek a közgyűlésen ki­
lt néz uj tagot-

Az áprilisi terminus kezdete a gabonatőzsdén.
A tavaszi határidőre kötött ügyletek le-bonyolit-á- 
sánuk első napja nagy izgatottság közepette találja 
a gabonatőzsdét. A politikai bonyodalmak megszű­
nése óta óriási árváltozások vaunak napirenden ós 
a lielyzet bizonytalanságát mi sem jellbmzi jrtb- 
ban, mint a naponkint! árhullámzás. mely a búza 
árát koronánkul!, hol f.-.V, hol lekergeti. A sz^lti- 
tási bcloieni-fsek mai első napja somi tisztázta n 
helyzetet. Felniondatott e hó (i-iki átvételre mind­
össze 32,0(0 móü mázsa rozs. Búzáiból cs zabból 
nem volt semmi fölmondás, ami különben meg-

aiaiantas rajti, ■a^izkrssnaim.cacirau
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(Péntek', április 2. EGYETÉRTÉS

Iopcióst nem okolhatott, mivel a készáru ma még 
drágábban helyezhető el a fogyasztóknál, mint a 
határidős piaczon. A rozsmennyiség egyrészet l>cesi 
számlára átveszik, 'a nagyobbrésze azonban az első 
napon mqg el'helyezetlon maradt. Áprilisi búzában 
a míg le nem i’oonyolitott ügyletek száma sokkal 
kisebb, mint más esztendőben és ncim családunk, ha 
az egész áprilisi bim-angazsmánt mindössze 250 
ezer mázsára becsüljütk, holott tavaly ilyenkor leg- 
alajrlb másfél millió mázsára rugó érdekeltség volt 
a budapesti piaczon. Anuá'i nagyobb azonban az 
érdekeltség májusi búzában és talán még soka­
im volt ezen term i nusban olyan nagy au- 
gazSmán, mint az idén. És éppen ezért annyira el­
térők a vélemények a májusi búza közeli sorsa 
iránt, amit különben csakis a jövő termés iránt 
való kilátások fognak végleg eldönteni. Az őszi 
Vetések mai állapotáról országszerte csakis jót hal­
lani; különösen a bánáti és a bácskai megyék di­
csérik a búza kitűnő állását és csakis egy-ket felső- 
vidéki megyéiben gyengülik az őszi vetést, mely 
azonban jó időjárás mellett mé.g mindig kielégí­
tővé válbatik. A szombaton megjelenő hivatalos 
jelentésből különben tájékozást nyerünk efolől is 
és akkor megtudjuk azt is, hogy az uj októberi 
búzában ma hirtelen iben rögtönzött 30 filléres ár­
emelkedés jogosult volt-e, vagy nemi.

A muukásbiztositó ülése. Az Országos Munkás- 
betegsegélyző- és Balesethiztositó Pénztár már- 
czius hó 30-án délután a Budapesti Kereskedőim,i 
és Iparkamara helyiségében igazgatósági ülést tar­
tott. Az igazgató havi jelentését a pénztár ügyfor­
galmáról és az elnökség tevékenységéről az igaz­
gatóság tudomásul vette. A napirend második és 
harmadik pontjának tárgyalását az igazgató be­
tegségére való tekintetből a legközelebbi ülésre ha­
lasztotta. A táppénz és a kórházi ápolási költség 
közötti különbözetnek a tag részére való kiadása 
■névszerinti szavazással szótöbbséggel határoztatott 
el. A márczius 13-án megválasztott tisztviselők 
közül azok részére, kiknek képesítés alóli felmen­
tésre, vagy korengedélyre van szükségük, az igaz­
gatóság ezen felmentés, illetve engedély kérelme­
zését határozta el. A baleseti járadékok megálla- 
pitása után letárgyalta az igazgatóság a helyi szer­
vek által állásszervezés és fizetésrendezés, valamint 
orvosi egyezségek tárgyában hozott határozatokat. 
Határozott az önkéntes tagok felvétele és a válasz­
tott bírósági szükségletek beszerzése felett. Az 
igazgatósági ülés oste hét órakor véget ért.

Fiume uj kölcsöne. Tudvalevőleg Fiume vá­
rosa újabb 20 millió korona értékű kötvény ki­
bocsátására kapott engedélyt a törvényhozástól, 
bogy a szükségessé vált közmunkákat elvégeztet­
hesse. A pénzpiacz azonban ozfioő szerint még 
mindig nem mutatkozik alkalmasnak egy ilyen 
nagyobbszabásu kibocsátási műveletre, miért is a 
város most elhatározta, hogy egyelőre csak 2,500,000 
korona kölcsönt vesz föl a sürgős szükségletek fe­
dezésére. A kölcsönt a Magyar Kereskedelmi R. 
T. adja, még pedig a mindenkori tankkamatlábnál 
1 százalékkal drágábban. Mivel a legutóbbi 4 mil­
liós kölcsönt is a Kereskedelmi R. T. bonyolította 
le, valószínű, hogy az egész 20 milliós hitelművelet 
a társaság kezében marad, amely mindig a legelő- 
zékenyebben "bonyolította le Fiume város hitel- 
BEÜksógletót.

A luxnslóvásár befejezése. Tegnap fejezték bo 
a Tattersall telepén megtartott első tavaszi luxus- 
lóvásárt. A háborús hírek folytán és attól való fé­
lelmükben, hogy a megvett lovakat el nem szállít­
hatják, számos olőro bejelentett külföldi1, magán­
vevő nem érkezett meg, mégis az eredmény kielégí­
tőnek mondható. Tegnap délig 49 százaléka kelt el 
a felhajtott anyagnak, 1200 koronán felüli átlag­
áron. A második tavaszi, szintén díjazással egybe­
kötött. luxus,lóvásár április 24-től 28-ig fog tartani1, 
amelyre április 14-éig lehet jelentkezni a Tatter­
sall titkárságánál. Valószínű, hogy a külföldi vá­
sárlók megérkezésével ez a vásár még sokkalta job­
ban fog sikerülni, mint a most lezárult.

Kik építik az Artézi-fürdőt! A főváros már 
döntött az Ártózi-fürdő építkezési dolgában. E sze­
rint a föld-, kömives és elhelyező munkálatokat 
Marton cs Szálka építőmesterek és építési vállal­
kozók kapták meg 736.843.97 K összegben, a vas­
beton munkálatokat Biehn János vállalkozó kanta 
174.221.45 K összegben, a kőfaragó munkálatokat 
Müller Ernő és Antony István kőfaragó mesterek 
94.782.54 K, illetve 186,114.44 K értékben és végül 
A hengerelt vastartók és vasgerendák szállítása

(335.40 q) a Vasgerendákat árusító részvénytársa­
ságra bízatott 8.707.30 K árban.

Egy nagybérlő vesztesége a gabonatőzsdén. A 
gabonaárak rohamos hanyatlásával néhány bécsi 
lap azt hozza fel, logy a budapesti gabona tőzsdén 
Kuffler B. n agy peri; átai nagybérlőnek érdekeltségét 
kényszereladás utján bonyolították le ős hogy o 
kényszereladás folytán a veszteség néhány millió 
koronára rúg. Amint hiteles forrásból értesülünk, 
ebből mindössze annyi igaz, hogy a budapesti piacz 
alig van nevezett bérlőnél érdekelve, mert az illető 
üzleteit többnyire bécsi czégolc közvetítésével kö­
tötte és ezeknek differencziái a mostani angazs- 
m a nőkből kifolyólag alig tesznek néhány százezer 
koronát,

A tisza-szegedi sorsjegyek húzása. A tisza- 
ezegedi m. kir. nyercménykölcsön sorsjegyeinek 68-ik 
kiaorso.'ása, ma délelőtt volt a lottójövedéki igazgatóság 
hivatalos helyiségében. Kihúzták n kővetkező sorozat- 
számokat: 75 103 270 323 347 538 010 723 1153 1180 
1260 1330 1537 1508 1504 1004 1048 1053 1678 1907 
1001 2032 2114 2254 2333 2401 2720 2030 2046 3081 
3328 3444 3407 3542 3570 3603 3832 3840 4111 4167
4124 4109 4233 4300. A 180.000 koronás főnyeremény 
4500 sorozat- és 71 nyerőszám nyerte. 2000—2000 koro­
nát nyertek: 1004—17, 4167—57, 4238—23, 3832—28, 
4238—97. A fenti sorozatszámokban foglalt összes többi 
nyerőszámok egyen kint 240 koronát nyertek.

Uj husuagyvágó részvénytársaság. Ismeretes, 
hogy a Perlesz József és társa ezóg nemrég fizetés­
képtelenné lett. A czégtulajdonosok rokonsága — 
mely a 620.000 korona értékű passzívában is erősen 
érdekelve van — most azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a ezéget részvénytársasággá alakítsa át, kö­
veteléseiket benthagyják az üzletbe«, a többi hite­
lezővel pedig kiegyeznek. Az uj részvénytársaságot 
750.000 korona alaptőkével akarják létrehozni.

A gödöllői villamos. Ismeretes s annak idie- 
jén meg is irtuk, hogy Budapest—váczi és Buda­
pest—gödöllői h. é. villamosvasutak (Váxsz—ibuida- 
ptot—gödöllői h. é. villamos vasút) Részvénytársa- 
iág ezég alatt társaság alakult, melynek tárgya; 
a) a magyar államvasutak Rákospalota-Újpest ál­
lomásától Veresegyházán át Váczig — és b) 
Veresegyháza tói kizárólag -a. magyar államvasutak 
Gödöllő állomásáig vezetendő vonal kiépítésére és 
üzemben tartására. A társaság alaptőkéje 10,650.000 
korona, mely 15.750 darab, egyenként 200 korona 
névértékű bemutatóra szóló törzsrészvényre és 
57.500 darab, egyenként 200 korona névértékű be­
mutatóra szóló elsőbbségi részvényre oszlik. A tár­
si ságot már be is jegyezték a budapesti törvény­
széknél s igy most megtudjuK. hogy a törzsrész­
vényekből 14.000 darab, az elsőbbségi részvények­
ből 37.000 darab, 10 darabonként egyesítve fog ki­
adatni oly módon, hogy minden 10 darab részvény- 
"öl szóló czimlet folytatólagosan 10 folyószámmal 
lesz cllátvtií. A vállalat, igazgatósága — amint már 
jeleztük — dr. Dezseöffy Aurél, Székely Ferenez, 
dr. Dalnoky Béla, Békeffy Géza, báró Rad'vánsizky 
Antal, dr. Kai lay Zoltán, Hadinger Adolf, Töröt 
Emil, Stromszky Sándor és Vádnál Géza, kiknek 
ebbel! minőségük és ezégjegyzési jogosultságuk 
ezintén bejegyeztetett.

A Hintersecr-keztyügyár felszámolása. Meg­
írtuk, hogy a Hinterscer keztyü- és bőrgyár r.-t. 
felszámol. A felszámolást kimondó közgyűlést már 
megtartották és fölszámolókul Borger Miksa, Oo- 
peny Tra. ‘got, id. Hintorseer Ulrik, dr. Kiüti Ká­
roly, Lesz! Jakab, Neufeld Adolf és Szana Zsigmond 
választattak meg.

A tavaszi vásár. A budapesti ÍV. tavaszi vá­
sár holnap reggel 8 órakor nyiilik meg. A vásárra 
négyszáz iparos hozta ki mintáit. Jellemző, hogv 
:i mai nap folyamán már valóságos üzlet folyt, a 
vásár területén, úgy, hogy számos iparos már n.n 
megtalálta eddigi fáradságának ellenértékét A vá­
sár végleges programmjirr szerint, április 2-ika 
(péntek), 3-ika (szombat) és 6-ika (kedd) úgyneve­
zett üzleti nap, amelyen tehát, csak kereskedők ó* 
iparosok léphetnek be a vásárra állandó igazéivá 
nyekkül. VaSárimpon és hétfőn a vásár a nagykő- 
zönségnek is nyitva á.ll, de ezen a két napon csak 
40 fillér belépti dij ellenében lobot a vásárt láto­
gatni. Sztcrényi József államtitkár, valamint a- bi­
tó? ág. az egyv siiletnk képviselői holnap délután 
tekintik meg a vásárt.

Az uj adód örvények. Kormos Alfréd, a ..Ma­
gyar Pénzügy“ és a .Magyar Kereskedők Lapja" 
szerkesztője több szakember közreműködéséről ,.,lz 
v] adótörvények" czimmel egy igen praktikus és hí- 
ragpó#6 könyvet szerkesztett, mely különös tekin­
tettel az iparosok és kereskedők, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok, tőkepénzesek, 
ház- cd földtulajdonosok adóira, a k'óvetkező uj 
adótörvényekéi tartalmazza: 1. A nyilvános

számadásra kötelezett vállalatok adója1. 2. A tők, - 
kamat- és járadékadó. 3. A kereset adó (üzleti adói). 
4- Az általános jövedíeloniadó. 5. A hasadó. 6. A
földadó. A közadók kezelését tárgya®) törvénynek 
vonatkozó rendelkezóeoi az egyes helyeken megíe- 
lejően vaunak beillesztve. A könyv nemcsak aiz uj 
af ótörvényeket közli szószerinti szövegükben, ha­
nem azok renddkezéoedt n régi adótörvények ren- 
ddkeizesei vei összehason 11 tja, az eltéréseket kimu­
tatja s az uj rendelkezéseket tüzetesen megmiagya- 
rázza. A könyv előre 4 koronáért rendelhető meg 
a szerzőnél. Bolti ára drágább lesz.

A Leánykiházasitó Egylet forgalma. Az Első 
Lránykiházasitó Egylet mint szövetkezet gyermek­
es Ölet biztosi tű-intézetnél ez év márczius havában 
1,095.600 korona értékű biztosítási ajánlat nyujt@to.tt 
be és 1,724.900 korona értékii uj biztosítási kötvény 
állíttatott ki. eiztositási összegek fejében 93.630 K 50 
fillér fizettetett ki. 1009. január 1-étől márczius 31-ig 
bezárólag 5,480.700 korona értékű biztosítási ajánlat 
uvujtatott be és 4,705.300 korona értékű nj biztosítási 
kötvény állíttatott ki. Biztosított összegek fejében a 
folyó évben 302.0<;o korona 24 fillér és az intézet fenn­
állása óta 14,105.244 korona 83 fi,'tér fizettetett ki.

Gyáralapitások és gyári hírek. Téglaipar rész­
vénytársaság czim alatt ez óv elején uj vállalat 
alakult Beszterczén 40,000 korona alaptőkével. — 
Temesvárott. Áruforgalmi részvénytársaság czim 
alatt ugyancsak uj vállalat alakult 150,000 ko­
rona alaptőkével. — Löw Sándor órás és ékszerész, 
gróf Thorotzkai és társa villamos óra- és mecha­
nikai gyár és Kulicska Antal villamos óragyáros 
vállalatainak egyesülésévé', 500,000 korona, alap­
tőkével — melynek nagyrésze már jegyezve van — 
„Magyar óra gyárak egyesüli részvénytársasága“ 
ezóg alatt részvénytársaság van als.'bulóban ingás 
óráknak, villamos óráknak, továbbá rokonipari és 
mechanikai csikkeknek nagyban való gyártása 
czeljából. — Kecskeméten és Vagsellyén gyufa­
gyár alapításán fáradoznak. A vágseilyei gyárat 
részvénytársasági alapon tervezik és az alapítók 
élón Weisz Ignácz, a vágseilyei hitelintézet r. t. 
vezérigazgatója áll. — Nikolovits Lázár földbirto­
kos és gözmalomtulajdonos Jcselniczán (Orsóvá 
mellett) mechanikai pamutszövőgyárat létedít. — 
Neugrösehl Dávid fűrésztelep- cs hordógyár-tulaj­
donos Borosjenőn faárugyárat szán dél; őzök -lctesi- 
teni, mely kezdetben csak hordókat, de késöbib já­
téktárukat és bútorokat is gyártana. — „Ohm“ vil­
lamos szükségleti csikkek gyára ezég alatt Pécsett 
uj vállalat létesült, mely különböző villamos szere­
lési czikkok készítésével foglalkozik. — A Felten 
és Gmlleaunne r. t. a gummierek gyártását széle­
sebb alapra fektette s e czélre külön épületet 
emelt.. — A Szombathelyi magyar pamutipar 
Doktor Móricz-ozíg szövőgyárát legközelebb ki­
bővítik. A vállalat vezetősége a napokban adta be 
a városhoz a kibővítési tervezetet, mely szerint a 
gyárral szomszédos területen 406 négyszög-méter 
területet építene be. Egy 25 méter hosszú és 17 
méter ezéles nagy raktárhelyiséget épít a gyár. 
Az építkezést még a nyár folyamán megkezdik. — 
Lcpter János lakatosárugyára berendezkedett sin- 
sziegek gyártására. — Tkcil Gyula kereskedő Med- 
gyese-n állami szulelvenczióval nadrággomb-gyárat 
létesített, melyet már üzembe is helyezett. — Pm- 
pirdoboz és papirárugyár r. t. cz| alatt uj vál­
lalat alakult Ungvárott 50,000 korona alaptőkével. 

Villamos vasutak forgalma. A Budapesti Vil- 
lc,mos Városi Vasút Részvénytársaság' vonalain ez 
év márczius havában összesen 409.268 korona volt 
a bevétel. A múlt év ugyanezen hónapjában a bevé­
tel 466.398 koronát tet t ki. Ez év január elsejétől 
az ötszcs bevétel 1,445.336 koronára rúgott, a múlt 
óv ugyanezen időszakában elért, 1.346.902 korona 
bevétellel szemben. — A Ferenez József Földalatti 
Vilhimosvasuton márczius hónapiban 331.818 utas­
tól összesen 50.876 koronát vettek be. Ez év január 
elsejétől 1,083.059 utas után 173.421 korotia volt a 
bevétel. — A Budapesti Közúti Vaspálya Társa­
ságnak márczius havában 949.466 K bevételé volt, 
a múlt év márczius havában 808.247 koron.». Az 
összbevétel f. évi január 1-től márczius 31-ig 
2,684.898 korona volt., a múlt év baten szakába n 
2,513.339 koronára rúgott.

Felelős szerkesztő -.
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Résx vény társaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND-
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, április 1.

A készárupiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
;rz irányzat. Mérsékelt kínálattal szentben a mal­
mok igen jó vételítcdvot mutattak ró nem idegen­
kedtek a 1 ognaipkiknál jóval drágább árak fizetésé­
től sem. így aztán aránylag elég élénk forgalom 
fejlődött, ki, melynek folyamán mintegy 20.000 q. 
búza kelt. el a tegnapiaknál eleinte ifi fillérrel, ké­
sőbb pedig 70 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 29.30 korona volt SO kilós tiszavi- 
déki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.40 korom, 70 
kilós tiszavidéki. üszkös búzáért. Egyéb gabona- 
nemnek közül rozs 20 fillérrel, tengeri 10 fillérrel 
drágább, árpa és zab ártartó, korpa változatlan. — 
A mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilárdan ró a 
tegnapi zárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel In­
dult meg. a forgalom folyamán igen élénk üzlet 
mellett sürgős fedezésekre ró vélemény es vásárló, 
sokra egyre fokozódott a kereslet, minek folytán 
csak még jobban szilárdult az irányzat és jelenté­
kenyen még tovább emelkedtek az árfolyamok. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az áprilisi búza 52 fillérrel, a májusi búza 50 
fillérrel, az októberi búza 38 fillérrel, az áprilist 
rozs 04 filérrol. az októberi rozs Üti fillérrel, az áp­
rilisi zab IS fillérrel, a májusi tengeri 4 fillérrel 
emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-
kezd volt-,

kilós Ars íoo kg. kiHaza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Festőidéit

Bácskai

27,15—28.65
27.75— 28.35 
27.95—28.55

27.30—27.70
27.60—27.75
27.75— 28.15

27.45-
27.65-

■27.75
-28.20

28.50—27.95
27.60—28.15

Ara 100 kg
28.10—28.60
28.35—28.90
28.50—28.10

27.75—28 AÜ 
28.10—28.45

27.80— 28.20
27.80— 28.35 
28.15—28.40
28.05—2s!ö5 
28.00—28.10 
28.25—28.65

20.C5—20.20
20.-----20.05
16.-----18.80
17.50—17.80

17.85—18.80
17.45—17.75
15.-----15.30
12.25-12.60

79 k,
29.20 K, 500 q

kűzépminöségü nj----------
Árpa takarmány 1. rendű-------

„ „ II. rendű------
Köles-------------------------------
Zab J.-rendü-----------------------

„ Il.-rendíi — —---------------
Tengeri belföldi nj —------ -
Korpa:---------------------------

A készáru piaczon elkelt;
Búza: Tiszavidéki: 300 q S0 k, 500 q 

600 q 78 k 29.30 K, 100 q S0 k 
80 k 29 K, 500 q 80 k, 200 q 78.5 k, 120 q 79 k. 
140 q 79.5 k 28.60 K iiszkö.-,, 500 q 79 k 29.20 K. 
100 q 79 k, 100 q 79 k. 100 q 79 k 29 K, 500 q 
79 k 28.90 K felső. 150 q 78 k 28.80 K. 100 q 
76.5 k 27.80 K felső, 100 q 76 k 27.40 K üszkös.

Pestvidéki: 100 q 79 k, 100 q 76.5 k 28.55 
K, 100 q 78 k. 100 q 77 k 28.30 K. 100 q 77 k 
2-8 K.

Bánsági: 2000 q 79.5 k 28.S0 K.
Felsőm agyar országi: 100 q 76.5 k 27.80 K.
Erdélyi: 100 q 79 k 28.65 K, 200 q 78 k, 100 

q 77 k 28.35 K.
Ma Römern ti: 200 q 78.5 k 28.55 K.
Zimonyi: 150 q 77 k 28 K.
Szerémségi: 100 q 77.2 k, 50 q 76.5 k 27.80 

báron,,]..
Boszniai: 3840 k 76 k 28.10 K.
Zab: 100 (| 17.90 K bpf. par., 100 q 18.20 K 

kpf., 100 q 17.50 K kpf. dohos.
Rozs; 200 q 19.85 K kpf. par., 100 q 19.90 K 

Kpf. par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaertekben 

értendők.

A haláridüpiuvzuu köttetett;
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:
Búza áprilisra 13.84—13.83—14.0-4-----.-------
Búza májusra 13.64—13.71—13 80---- .------
Búza októberre 11.09—11.30-- .--------- •------
Rozs áprilisra 9.94—10.10-- .--------- •
Rozs októberre 9.03— 9.22--.---------•------
Zab áprilisra 8.79— 8.78— 8.76-----.------
Zab októberre 7.53— 7.55-—.—-—•------
Tengeri májusra 7.56— 7.61-----.-------—
Tengeri júliusra 7.73 - 7.72— 7.74— 7.71 —

1 óra SO percekor zárulnak:

Értéktőzsde.
A legutolsó külföldi tőzsdejelentések szí tint az 

össze» német és angol tőzsdék szilárd irányzatról 
adniuk húrt,, ami a inai íeggeli megnyitóénál szilárd 
hányas tot, teremtett. A vásárlások különösen bécsi 
A berlini számlára már reggel megindultak, de 
miután anyag mean igen Volt, úgy a. forgalom mér­
nébeit. maradt.. A mai sziláid irányzatban főleg az 
Otztrák hitel és az Álleanvasut részvények voltuk 
keresettek berlini számlára, ami az Osztrák hitel­
nél 5 korona, az Allamvasut részvényről 8 korona 
ró emelkedést eredményezett. A bankrészvények és, 
a közlekedési vállalatok részvényei is 2—3 'koronával 
javultak. A helyi piaczon az építőipari értékek 
iránt nyilvánult nagyobb kereslet,, főleg Újlaki 
téglagyári, kőszén bánya é.s téglagyári részvényeket 
vásároltak. Azonkívül néhány vasipari érték-ben. is 
volt kotró. A járadékpiacz ma további szálárdságyt 
LTutatott s a koronajáradék mia 93.70 koronáig 
emelkedett. Közvetlen a déli tőzsde zárlata előtt 
helyi realizálásokra az értékek mintegy másféd ko­
ronával visszaestek s igy a mai aárkrt, nem a leg­
magasabb árfolyamokkal végződött.. Az Osztrák hi­
tel ma reggel 641 koronán indult- 644.50-ig emel­
kedett, aztán 643.50-re gyöngült. A Magyar hitel 
753 korona» kezdőárfolyama 755.50-re javult, aztán 
i 20 koronás szelvény levonásával 734.75-től lefele 
733.50-ig köttetett. Az államVasut. 691 koronán in­
dulva, 695.50-ig emel kodéit, aztán 694.50-re gyön­
gült. Forgalomba került továbbá: Leseimit ólébank 
477—473,50—477.50 koronán. Jelzálog 42S és 7 ko­
ronás szelvény levonásával 421. Rimamurányi 
£32.75—533.50, Közüli 570—572-—571. -Magyar ko- 
rortajáradék 92.02A—92.75—92.65. Vjlaki tégla­
gyár 331-—337, Hazai bank 272.75—274, Drasulio 
•ISO—177 koronán.

Az elütőzsiléa előfordult, kötésük:
Osztrák hitel 611—-6614, Magyar hitel 753 — 

755.511, Oszu ák-magyjr á Hamvasul 601—695, L> 
számit ,lobunk 477—178.50, Jelzálogbank L2-. Ri- 
tuamurányi 532.75—533.50, Közúti vaspálya 570— 
£72, Déli vasúi 109—111. Magyar koronájaradék 
92.62':—92.75 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 614.50—613.50, Magyar hitelv. 

7 34 75—733.50 les szelvény. Osztrák-magyar 41- 
lamvasut 695.50—691.50, Lé-számi toJóba.itk 478— 
477.50, Jelzálog!,nnk 421 ex szelvény, Ilim iinurány i 
633—533.50, Közúti vaspálya 571, Magyar koromi- 
jíradek 92.70—92.05 K.

Dijbizlositásoh osztrák lutolrcszw'.nyre: hol- 
I napra 8—9 korona, nyolez napra 16—Is korona, 
' április hónap végére 12- 31 korona.

1909. áprilisi búza 14.-----14.01
1909. májusi búza 13,76 13.70
1909. októbert bnza 11.26—11.27
1909. áprilisi rozs 10.24—10.36
1909. októberi rozs 9.20— 9.2 L
1900. áprilisi zab 8.81— 8.82
1909. októberi zab 7.53— 7.54
1909. májusi tengeri 7.58— 7.39
1909. júliusi tengeri 7.74— 7.7o

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márezius 30-tól 1909. márczins 31-ig.

Érkezett E'lszállittatott
m é t e r m á z e a

Búza 34633 —
Rozs 977 —
Árpa 7767 —
Zab 4731 2540
Tengeri 100165 46582
Liszt 5070 28677
Korps, — 5417

"ütőiözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 634.25, Magyar hitel 734.25, 

Államra sut. 696.50, Leszámítoló 477, Jelzálog 422, 
R-i ma muráin i 533.25, V'ároei vasút 265, Közúti 
vasút 570 K.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Becs, április 1. (Saját tudósitónktól.) A teg­

napi lanyhulás után ma a piacz megszülárdult, ró a 
búza ára 10, rozs ró zabé 5 fillérrel drágult, azonban, 
a konzum szigorúan tartózkodott a vásárlástól és 
a forgalom majdnem egészen megakadt. Tengnri 
ára nem változott. Ami a külföldi tőzsdéket illeti, 
az rózak.uncrikai piaezokon az árfolyamok omol- 
koiltek, Lomlera <> Paris cllcnlxn nyugodt, volt.

Jogyeztctolt búza : tiszavidéki 14.76—15.10, 
bánáti 14.60— 14.90, mosoni 13.95—14.20, tótfel- 
vidéki 13.95—14.30, ué.livasuti 14—14.35, marchM- 
di 13.85—14.15. 1

Rozs; tót-felvidéki 10.30—10.50, csepeli 10.25—« 
10.45, postmegyei 10.35—10.45, délivasutá 10.30—
10.50, különféle magyar 10.25—10.45, osztrák 
10.20—10.50.

Árpa-, morvaországi 9.50—10.35, marchfeld’ 
8.50—9.25, Lócsvidóki 9.20—9.50, délivasuti 8,50—>
9.50.

Magyar tengeri 8—8.30.
Cinquantin 9.45—10.
Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.75—10.16, 

»eh-—morvaországi ró alsó-ausztriai 9.60—0.75.

Or. HŐKIG IZSÓ
VILLANY6YÓ0YITÓ ÉS RÖNT8EN-INTÉZETE

Elektromágneses gyó-yitás,

Budapest, IV., Károly-körnt 24,1, em. lift
Telelőn 108-39.

Gyógytényezők i
Finsew-file bt lámpa fürdők 

szívbaj 4« veredenyel 
meszedés ellen,

Elektremágneees gyógyítás
Röntgen sugarakkal «aló 

kezelés.
Magas feszültségű iram­

mal vele keieles (Arson- 
valisatio).

Kék ttnynyel való kezelés.
Villamos hófürdök (Elek- 

trntherm).
Villamos féeyfürdík,
Villamos massage (Vib­

ratin'.
Galvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hystéria). 
Weggyengessgl állapotok« 

Álmatlanság, Fejfájás, 
Hödásek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzeákák 

(Neuralgiák, ischiáe). 
Gerlnczvelöservadás (To­

best.
Szívbetegségek, 
Véredényelmetzesedís. 
Részvény és esez, reuma, 

Izületi és esontbajek. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bérbajok, Borviszketeg. 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelenités (nőknél es

arezon).
Aranyerei esemék,

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 1. A békés megoldás az elé. 

tőzsdén újabb áremoLkedrót, idézett elő, amit az 
is elősegít,ott, hogy a külföldi piaczokról is maga­
sabb jegyzéseket jelentettek év számítottuk arra, 
hogy Londonban a kamatlábat leszállítják. Az üz­
let különösön államvaeuti irózvónyoksbm alakult 
élénken, mcl.yokböl egy első bécsi bankintézet nagy 
tételeket vásárolt. Államvaeuti elvezeti jegyeket 
is kerestek. 11 itelrészvényékben nagy nyeresóglc- 
bonyolitásokat eszközöltek. Az alpesi báuyaréeavé • 
nyoket é.- ;« déli vasúti részvényeket is favorizálták. 
Lszaknyugati, keleti vasul, hirtenberci és fegyver- 
gyár: részvényeket kerestek. Magyar koronajáradék 
0.3 százalékkal emelkedett. A déli tőasde irétnyealu 
szilárd 'olt és államvamiti részvények újból emel­
kedtek. Déli vasúti részvények, melyeikben kieebái 
arbitrázs-vásárlásokat eszközöltek, szintén javul­
lak. Berlinből általánosan szilárd irányzatot jelen- 
tettek.

11 órakor zárultak t
Osztrák hitel 012.50, Magyar hitel 763, Izewtea

Regyelizés Blatt fél pohár
SCHWIIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok« 
nak ás székszorulásban szenvedőknek

keseriiviz 2—3 éra afatt tel­
jesen rendbe houa.
Kli üveg 40 fillér, 
najy üveg 60 fillér.

riiiiHiíiH&Tiiiaárr -,71. li U-^iag» ■.rmttmt.-itmtr.t l -ni.
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'Pontéi:, április 2.

f??-50' J^etoesfllet 820, Union .544, Altanmwfc 
6 4N * VCzeLi jc$y 215.50, Rszakiiyugati
TOftWt 460 60 Aljies1 41.0, ;: százalékos dé.i vasúti cisőbb-
HWi-^rv’ ^ha ^««yv-ergyár 015, Jlirterebargi
Oo-70 Ä"1 J6"4* »6.50, Magyar korona járadék 
02.70, Idmk sorsjegy 1S4.50 K.

1 órakor jegyeztek:
- ^QöriTgfkhitcl 643.25, Magyar hitel 733, Anglo 20R 
fiankegyesiriei. o.iu, Laendei-ba.uk 438.50; Unitni 545 
AUamvasuti rószv. 005.50, Déli vasút 111.50, Elba ltioi 
Biischüehrad1 B. ]015, Dunagfizhajőzá.s 886, Alpesi 
f>44, Rima.rnuranyi 530.50, Orosz járadék 07.80, Török 
«orsejgy 18u, 3 százalékos délivasuti c.'sobhség 276 50 korona. 0 1 ,uv

BéCS, április 1. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza- 
lékos arany,járadék 112.-. Tiszai és szeg köles 
sorsjegy 142.75 Magyar hitelbank részvény' 734.75
mufánvi rooa“ltMó 08 va,íó részvény 476.50, Bírna-
murányi ouJ.Jo, Magyar czukorlpar----- , Adria haió-
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék

• 4 százalékos magyar főldteliorm. kötv. 93 40
VafoT' ny°Irk- sorsje#’,y 194--. Kassa-Oderbersi 
V asutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 420.50 
Magyar keresk. bank 3378.—. 0 u

BéCS, április 1 (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza- 
•fk0|ziPa?íeJfradók ?0>45> 4 százalékos osztrák arany-
snrsbvvv1 afi'í°’ 186A°-as,sorsjegy 155.- , Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.-, Angol-osztrák bankrészvény 295.— 
Bécs1 Bankverein 530.—, Osztrák-magyar bank 1756"
íétÍLVa|jUí 111^~’.DunagözhaJózási társ- 878--> Dohány 
iifYk SÍí*7*?8- k: ?íany (vert) n-34- Német bankv. 
oo7Rn“n°S#Ztr,i L1°yd.417-—• 4-~ száz. ezüst jár. 95.45— 
99.60, Osztr. koronajaradék 95.45, 1864-es sorsi. 267.50 
Osztrák h te intézeti részvény 642.75, Union-Bank 
6, » Osztrák Landerbank 437.—, Osztrák-magyar
á^mvasut 695.75, Elbevölgyi vasút 459.— Alpesi 
részvény 642.50, 20 frankos 19.05, Londoni váltód- 
»39.45, Lipótkohó 423.50, Töröksorsjegy 185._

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 1. A tegnapi külföldi tőzsdéik­

ről, különösen a newyorki tőzsdéről érkezett ked­
vező hangulatkepek ösztönzése alatt, a mai bécsi 
dőtőzsde erőteljes fölfelé való törekvésére és a 
nemzetközi pcnzpiaczon urallkodó állandóan emel­
kedő pénzbőségre való tekintette! az itteni tőzsde 
megnyitáskor élénk és szilárd volt és az árfolya­
mok az Összes piaczokou részben jelentékeny mér­
tékben emelkedtek. Az üzlet, középpontjában osz­
trák értékeken kívül leginkább járadékok állottak, 
továbbá bánya részvény ele és villamossági részve- 
n,>ok, amelyekre az Iron Ago jelentése kedvezően 
hatott, azután meg amerikai vasutak és vifJlamos- 
>ági reszvonyek. Bankok közül, amelyek szintén 
élénkebb vásár tárgyai voltak, a Nationalbank 
für Deutschland és a Handelsgesellschaft részvé­
nyeit elhanyagolták. A hajózási részvények piaezán 
a bamburg-amorikai csomagazállitó részvényt ár-
saság papírjai kissé emelkedtek. A további folya­
matban az üzleti tevékenység kissé csők igáit. a-/, 
árfolyamok azonban mindvégig jól tartották ni a -

EGYETÉRTÉS

púkat. Ab utolsó üzletorában a tőzsde baukkamat- 
lábleszállitósrél értesült, ami különösen bankár té- 
keknók volt hasznára. Az ntótözsde szilárd, de 
nyugodt volt. Á készpéuzpiacz ipari értékei elénk 
lizflet, mellett többnyire magasabban jegyeztek. 
Péuz holnapig 5% mellett erősebben volt keresve, 
magánleszámitolás! kamatláb 2% százalék.

f^latkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
»I 4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.10 

osztrák Iiitolrószvény 203.25, Déli vasút 18.60, orosz 
bankjegyek 215.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 80.39.

Commandit 188.60, Dinamittruszt 163.25, Har- 
pem 189.WÜ, Uniflkáit török járadék 94.80, 4-2 százaié-
fá0radeékUS9^áládéM 96,-rv4 százalékos magyar arany- 
járadék 9u Magyar koronaj Aradók 93.40, Osztrák-
magyar államvasut 149.60, Bécsi váltóár 853.25, Olasz
Hw?íki 77;—* A,t' villamossági Edison 230.50, Gelsen- 
kircbeni 181.-, Lanrakobó 192.90. Gyenge.
iáradFJt-nkfUrl’ /Zár,at') április 1. 4-2 százalékos papír-
Osztrák osztr,Ak aranyjáradék 99.10,usztrák hitelintezoti. részvény 203.60, Osztrák-ma "var- 
államvasut 148.90, Északnyugati vasút Bustieh

verőin luj.70, Villamos részvény —, 3 százalékos
r«a7o' 70-7' 4'2 százalék°s ezüstjáradék
íáradék 9 ’ /- koronajáradék 96.40, Magyar korona-
rész Vén V ais eo 0*z‘rák:f agyar bank 110.50, Déli vasút 
részvény 18,60, Llh0völgyi vasút Bécsi váltóár
a, 1 .’ ,^ár,sl yáltóar 81.20, Union bankrészvény —.— 
Alpesi bányarészvény —. Engedő. y
járad^Ooló áp-rilis 4 2 százalékos ezüst-
jaiuucK jj.oU, I860, sors légy 157.— nzu vas„t <n
:>0330aln«°tS f.ranyjáradék 08.50, Osztrák hitelrészvény 
dékSt%4 7- rík"m/eTf,r államvasi,t 149-00, Olasz jára7 
Nyugodt'75' 4 82áza ék0s MaSyar aranyjáradék 95.—.

15

sokkal könnyebb már az első néhány ada^ 
SCOTT-féle Emui sió után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik. 

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Épp ily 
szembeötlő a javulás az álta­
lános egészséget illetőleg.

Étvágy és álom
visszatér s az emésztés ja­
vul. Próbálja meg és meg­
fog erről győződni.

AzEmulsióvásái
«ffSaiSSSSWw Is legjobb eredménnyel adagolható.
pTt“-“kérjhi5jEgy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.
ngyelembevenni .. ... .műn

Kapható minden gyógytárban.

Államadósság
Magyar aranyjáradók —-------4°/o

„ koron aj Aradék________4c,o
Magy. kir. állampénzt, jegy 4V3°/o 
ÁlLímköics. Vaskapu céljára 3°,o 
2870. évi nyeremény kölcsön _ — 
II.-Szlavón reg. kárt. kötv. — 4I/a°o 
Magyar földteherment. kötv. — 4°/o 
Horv.-Szlavón n „ _ 4°,o
Tiszai és szegedi nyer.-kulcs— 4°/o 
Egyesített járod, papírban — <4* io°/o 

„ * ezüstben — V V'o
Osztrák arany járadék-------------i°/o

e koronajáradék________4°o
e áilajusj. lBCOaóvb--------- 4°,'o
„ n ibü4. 200 K. n. é.
„ n 1864. 100 K. n. é.

Bpest ez. főv. köles , adómén.— 4°,o ( 
Temes-bégav. szab. köles.------4°/o i

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti főv. takp__ 4w20'o

„ n w „ ____ 4° u
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4,/a°,"o 
Kisbirt. őriz. földhitelint. _ ö°o 

a „ n 601 a ó. 6°/o
M. agr. és jaradb. szőlőkötv.... 4°/o

. . . i*r). vflz. V a"o
„ » w n záloglevél 4,,2°,'o

M. ált. taíkpt. r.-t—_________ 4 o
>fagyar földhitelintézet_____ 4°'o i

e n —- —- 31 ll‘,l 0 :
„ n az. talajj. 4°o

Magy. helyi érd. vas. kötv. 601 a évre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4,/2°o

« n - - r

M. jelzáloghitb. közs. kötv. 4,/i°'o |
» « , n — 4° 0 u
* nyer. kotv. 4°/o ,
• f n a - 4«'0 I
» konv. nyk. íoo K ,

p ^ nyer. kötv. íoo K
Magyar orsz. központi takp. 4' 3°/o I

« « n ^ 4% '
Magyar takp. közp. jckb. _ 4'j j

• n „ „ ~ ~ 4°/0 !
^ „ közs. ktv. 4Vs°> ;l

Oszt rák magyar bank ... . :
resti hazai takp. kvzs. kötv. 4' :°/o

" * « a n 4°,0 '\
» « n Záloglev. ... 4°/0
» « „ íoo K u. é. nyer. k.

Esde,
Mai záróárf.

Pénz!] Áru

London, április 1. Angol consol 84.»/.
ra^f,árQlSV|Zrlla‘l liprilis L 3 száz. Franczia já- 
radt k 97.5( Ob.tr. a ranyjárad ók 99.40, Magyar aranyi
íar^?téki^.wü- ®zázalókos Dlasz járadék 104.20. DéH
iáradók rój1 bSÓga k°lV" ,29,2-*""’ 5 “ázalókos marokkói- 
4 z?4'-’ 4,sz?zaIokos spanyol járadék 99,55
U6 m rívk0S, l‘ni.flkált tórök jár- 94.60, Török sorsjegy 
íl,6:®9; Törok dohányrószvény 366.—, Osztrák földhitel, 
intézet Osztr. Länderbank 490.—, Magyar fel-
minobank ~rT\ Banfluo du paris 1614, Banque Ottó- 
mane .—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút
Vn'it/ ™larin S^PSyár 518.—, Urikányi kőszén 160
írövid) U- ir- vín ír(;v-id) 208-25'Váltó n6me‘ piaczokra 
(rövid) Uu.Ij, Váltó Becsre (rövid) 105.—, Váltó Bel-
giumra (rövid) /u, Olasz aranyváltó (rövid) »/s, Váltó 
kamatláb í™ffitS6k L°n(i0m'a 2r'2'15' MaS^

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti vágómarhavásáf.
Április 1. Fel hajtatott: Magyar bika 342 drb, ökör 

11-° drt>. tehén 1024 drb, bivaly 116 drb. Növendék- 
marha 54 drb. Pátiéiba,jtámi bejelentve 98 drb, össze­
sen 3754 drb. Arjegyzésék: (métermázsánkint élöeuly- 
ban, levonás nélkül.) Magyar hízott ökör, legjobb minő­
ségű 64—72 koronáig, kivételesen 76 koronáig, közép 
oí—62 koronáig, si.'ányabb 44—52 koronáig. Magyar 
parasztmarba legjobb minőségű 54—62 koronáig, silá­
nyabb 42 52 koronáig. Tarka hízott ökör legjobb mi- 
nuségu ,2—86 koronáig, kivételesen 90 koronáig, közí-p- 
mmoségii 60—70 koronáig, silányabb 46—58 koronáig. 
Bika jobbnnnöségü 56—70 koronáig, kivételesen 72 ko­
ronáig, silánjiubb 44—54 koronáig. Bivaly 32—44 koro­
náig. Magyar tehén 40—56 koronáig. Tarka tehén 40__
.0 koronáig. Kicsontozni való marha 30—40 koronái". 
Abvendékmarha 40—56 koronáig. A felhajtás 600 da­
rabbal nagyobb volt a múlt hetinél, habár a helybeli 
husszukséglet igen csekély, az irányzat mégis élénkebb 
volt, mert több idegen vevő vett részt a bevásárlásban 
Az árak jobbára változatlanok maradtak.

Kőbányai sertéspiaca.
Április 1. I. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz r(pii- 

roiikint 320 kilogrammon feViii) 143—144 fillérig. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgr.) 144—146 fillérig 
Könnyű (páronkint 250 klgrig) 145—146 fillérig. Ili 
Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 kígr.)j 
145—147 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klórig)', 
145—147 fil/érig. Sertéslétszám: 1909. niilnaáns” 30. 
napján volt készlet 22848 darab, márezius 31-én felhaj- 
tatott 368 darab, márezius 31-én elszállittatot 161 drb, 
április 1. napjára maradt készlet 23055 drb. A bízott 
sertés iizletirányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásári jelentés,
(A székesfővárosi állatvásár & közvágóhíd igaz­

gatósága. ) Apriilis 1-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 646 drb sertés, 23 drb süldő 1 drb malacz. Fót- 
felhajtó« 43 drb sertés. Mai felhajtás 1121 drb sertés 
58 drb süldő, összesen 1810 drb sertés, 31 drb süldő t 
drb malacz. El adatott 1027 darab sertés, 40 drb süldő.
Mai maradvány 783 drb sertés, 41 drb süldő, 1 drb 
malacz. Következő árak jegyeztettek: Zsirsorlfe: Öreg 
I. rendű 350 ki lógva nun on fel ü fi életsulvban 108—114
íilu‘lr, másodrendű 280—350 kilogrammig 102-_108 fii-
lér, silány 128—130 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogram-

Mai záró 
árfolyam

Ki

85 -

Záloglevelek, eleőbUkégek
Pesti msgy. keresk. bink _ «V«“/o
_ » , * n n — — 4°/0 lí
restin keresk. b. köze. ktv. 4l/3°/o I! 
.ff* 1* nw ■ ■ — 4°/0 J| 
Adria tengerhajózási r.-t. _ 4V«°/o ! 
Bmlapesti közúti vusp.-társ. __ 4n o !j 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. _ 4° o
Badopest-pécsi vasat_____ _ 4^0
Kassa-oderbergi vasat 1S39. 4%

9 • „ 1869. ur. 4c o ;
• . * 1891. p. 40,,0

„ . • „ 1891. ar. 4°/u
M. folyam- és tengerh. r.-t. áV^/o

Pénz

föl7".!
ró aal
01 501

Bankok. 
Angol-osztrák bank w w
Budapesti bankegvesület r.-t. —. —
Első magyar iparbank____— —.
Fiumei hitelbank ....
Hazai bank rószvénytársasAg w 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Ma^>ar agrár- óa járadókb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank,___ _ _ _
Magyar lelzáloghitelbank _
Mairyar kereskedelmi r.-t.______
Magy. klr. szab. osztálysoraj r.-t 
Magyar leszámítoló óh pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Oaztxák hitelintézet_________ __
Osztrák-magyar bank . ______ ... _
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
L’nionbank -. ... —

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár____— —
Budapest-erzRóbotvárosi tkp.____
Budapf-st-LipótvároFi takarékp. r.H.! 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közit, takarékpénztár 

“ tkp.-' ‘

Áru

274 
345 
218 41V 7,'1Ö ,"i‘ t 
421!— 
563 

l53l> 
477 50 lOtK’1- ! 
643.50

3885 —
544 —!

50

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom ____
Coucordla-gözraaTom r.-t. __ _
Llső budapesti gőzmalom r.-t._
brzsébetrgözmalom-társaa&g _
Luiza-gözmalom r.-Ursaság___
Pesti hengermalom-társaság 
L esti molnárok és sütők gőzm. r. 
Pesti Viktória gőzmalom _

Iparvállalatok.
üeocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Budnpest-szentlŐrinci téglag>-ár . 
Észak in agya rorczági köszénbánya..
F.-magyar, bánya- éa kohómu____
István gőztéglagyár ........
Kőbányai gőztéglagyár r.-t.______
Kőszéubánya és téglagyár r.-t____

Pénzll Áru

- 400 
-I 210
— I 1458 
-II 320 
_!! 300 
_ 300 
-t. 355 _ 011

: I

«44,0«~ - I 176ol- : 177 I .
3400j_
54bl_

! 640 
380 
274 
u3)

, 255 
1 lOö

-----------#.. — i.-v.— 47Í
Magyar aszfalt részvénytársaság J 140 
Magyar általános köszénbánya r.-tji 620
Magyar keiámiai gyár r.-t. ...___Ji 2^G
fttjgómriáni köszénbánya r.-t. J 5b5 
tjlKKi téjjla- és mészégető r.-t. J! 330 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _l 370
Danubius..................................... ....... l| 975
Fegyver- és Gépgyár részv.-tdrs. Ji 828 

• ^,ö92b
200 
53b 
428

Ji
J 410
— 2lL 
Jji468— 330 

,1 310,
-I 370
J 620

Pesti hazai első tkp.-egyesület—
I

60,
200 
146 
400 

2140 
58b -, 1580 —I ....

18450 —! 1855f.
í

610
210
150
4142155
59.’

1600

Ganz és társa vasöntöde r.-t. . ’ J
,,Nlchols6nu-gépgyárr.-t. ............. □
Rimamhrányl s.-t. vasmű r.-t.... 
dchlick-fólo vasöntöde és gépgyári 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. . J 
\VeiUer J. gép* és vaggon r.-t. Z 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t 
Franklin-társulat ___
-Könyves Kálmán“ m. m. r*.-’t.-_ *“
^esti könyvnyomda r.-t....____Z
Révai testv. irod. Int. részv.-tára 
Bihar-bzilágyi olajipar r.-t.... ^
Budapesti ált. villamonssági r.-T 
E só magyar betűöntődé r.-t.
Első magyar gyapjúmosógvAr

388200
478200

8200
200
380
331
850
760

Biztositó társaságok.
Bécsi biztosító társaság ... ...____ II 439 _ j 4^ __
Bécsi élet- és jáv.-biztositó Int____ I 740 JÍ 700
Első magyar ált. biztositó társasági! 0!15o'~ŰOOOO 
„Fonciére“ pesti biztosító intézet 1 o80l , 2C-
Magyar lég-és viszontbiztosító r.-t. i -1 294
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ j 210 J 215 — 
Pannónia viszontbiztosító intézet J 285v'— 24()0 —

” , ••"I».* *.T<*-i'juuiunugviir ■ -_; I 760
- Első magyar rész vényser fődé____4600
~ klaö mag>-hv sertéshizlaló r.-t.. j k05

K.lti.l mufti ... - . *** uvu

J 660
•]! 89U 

—il 276 
540 

—II 26l 
111201 , 
1 4781-1 
1 144 
I 630; .

216Í—
! 566 —
I 331 f—I 

300 
276 
330 

-12975 
- 209 , 
501 534 50

Első magyar szálloda r.-t. ...
Első pesti spódiumgyár r.-t,
Fiumei rizshántoló... ..................."
Gschwindt féle szeszgyár 
-Hungária“ mtttrágvagyár _ Kőbányai nőig. seríőzfí.-t. J 1 
Magyar cukoripar r.-t. ... _ ... __ 
Magy. fém- és lámpaárugyár r.-t. 
Magyar rnggyantatirugyár r.-t.._ ..

see
105

2850
1380
372
360

1915
285
875

--;! 428

302 
208 
488 

uglO 85OO 210 
38r, 
383 
370 

-í 800 
• ;4bOo 
- 58'- 
»II 635 

i:
-950 jUSO 
382 

I 875 
*080 

! 290 
381

Ip&rráUalaáok.
I S*®»* ,0I8*ni rinMML

Magyar vitiamossági r.-t_
J Magyazebeni villamoamű r.-L Z "*
I Neuschloss nasici tanniagyár _ "*"* 
1 Szegedi kenderfonógyár r.-t.___ T

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. ‘ 
Budapesti közúti vaspálya-táraaság 
Budapesti villamos vár. "vasút r-w 

, Bpesi-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r -t 
[ Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.'

Déli vasút ______ _____ __ _
Első cs. kir. szab. dunagőzh. társ
Kassa-oderbergi vasút___________ '
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.

I Magyar uyugoti vasút________
I Osztrák-magyar államv&ant —
I Pécsi-barcsi vasút______

Sorsjegyek.
Bazilika_______________
^ F osztrák felülb. __ ZT
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_______~~
Btidavárosi sorsjegy_______^
Erzsébet-8zt na tórium sorsjegv*Jó szív“______ ____

osztrák felüib.________~
Magyar vöröskereszt ______   “

« ....... osztrák felülb.Olasz vöröskereszt— _____________
n ^ , osztrák felülb. _
Osztrák vöröskereszt — ____
Osztrák hitelintézeti____w
Pálfiy__________  _
Szerbia nyer-kölcsön — — J

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert

J ao frankos arany _ — ZI
I 80 márkás arany____— —
I Német bírod, bankjegy w ”

Francia bankjegy_____ ___  ~
J Papirrubél darabonként_______
I Román bankjegy ______ _____ _
I Szerb bankjegy______ — — —

Amsterdam ____ _______ __  _
I London 10 font sterling______

Német bankpiacok —______ __
Olasz bankpiacok_— _
Páris 100 frankért_________  J
Pétorvár ______ ___

Mái záró" 
árfolyam

Pénz!

352
313
8ó0
450
950

358 —1 
—II 815 —1 
-y 900 —1 
- 455 -1
H,ioöo -I

5 50] 
260 - 18o|— 
108

404
572 
260 
270 
195 
109 
905 
360

u 290~ 405
- 687
- 415

*
50

— 117 02:'
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itt
inon félti,' életaul)levonással 1“S—löO fillérig, fiaUl 
közép 220—r.oo klg.-ig életsulylevonással li!3—löO fil­
lérig, fiatal könnyii 120 kilogrammig levonással LM— 
löO fil.Wlg, Hússertés, l-öiinyti 140—.">00 kilogrammig 
100 fillérig, belföldi süldő Oti—1-0 fillérig. Arak minden 
levonás nélkül kilógva mmonkint. rlősu.'yhan éitendók, A 
yieär irány-zain küzepes. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Április 1. Felhajttttott 820 drb e.'ö (körte rú­

gott) , 7 drb leölt borjú, lő! drb élő bárány, OSti^drb 
leölt bárány. Árjegyzések: Klsörendii élű borjakért 70— 
76 fillérig,' kivételesen 78 fillér. középniinWgii élő hor- 
jukért 60—fiS fillérig, leöli borjukért 64—70 fillér, si­
lány és rúgott borjukért 42—53 fillérig, ki'ogrammon­
kint (levonás né,'kiil.) í-'.lő hálányokén. 10—12 korona, 
leölt bárányokért S—-20 korona páronkint. Az irány­
zat a. liorjuvásáron lanyha volt, s az árak 0—1 fii Vérrel 
ki Log ram mon kint csökkentek, bárányokért- élénk irány­
zat mellett 1—2 koronái al magasabb árakat jegyeztek.

Bécsi szurómarhavásár.
Á mai vásárra fölhoztak: -i',‘4S darab borjut, 283S 

darab fiatal sertést. 2727 drb levágott sertést. 251 drb 
levágott juhot, 3553 drb bárányt. Eladási árak kilo- 
grammonkint: Levágott borjú 84—110 ti.'lér: első­
rendű 112—142 fillér; legeleje 114—140 fillér, élő h tis­
ztes 00—116 fillér, élű hízott, sertés 101—126 fillér; 
levágott hússertés 103—134 fl.'lér, levágott hízott, sert/» 
112—132 fillér, könnyii sertés 136 fillér: clsörondii 
süldő litt—136 fillér; levágott juh SO—100 fillér; bá­
rány 16—44 korona páronkint.

Kivonat a hivatalos lapból.
■ — Április 1. — -

‘ Kinevezések. A belügyminiszter a nagy kallói 
állami elmegyógyintézetben megüresedett intézeti or­
vosi állásra Mannheim Jgnácz meri gyesházi községi or­
vost, Mészáros Ödön pénzügyminiszteri számtisztet a 
riebreczeni állami gyermekment elvhez gondnokká: az 
igazságügymtniszter Lakatos Dániel sátoraljaújhelyi 
iárásbirósági joggyakomokot a vara linói járásbíróság­
hoz jegyzővé: a péuztigyminisztérium veaotéséve) megbí­
zott miniszterelnök Weisz Ferenez. Rosta István, Se­
rényi Béla, Biczó Kálmán. Braun Jenő. Nagy Dezső tS 
Fején’áiy Sándor budapesti segélydijas pénzügyi szám- 
.gyakornokokat a miniszteri számvevőséghez. Nagyőszi 
Farén«:, Boseoni Károly cs Ritter Géza budapesti »e- 
géíydija« pénzügyi számgyakorndkokat eddigi állomás- 
heIvükön való meghagyással, végül Koch Alfréd buda­
pesti lakóét az adófeliigyeló mellé rendelt számvevőség- 
bez ideiglenes minőségű pénzügyi számtisKtefkké, to­
vábbá Sterinheisz Sándor, Nagy Gábor, Róth Dezső és 
Száraz Fefrencz budapesti, valamint Do.'ozselek Pál

SÖTÉT NAPLÓ.
— Orosz forradalmi kép. —

Irta: Ropsln V. Ford.: Szabó Endre.

EGYETÉRTÉS
Kacsai dijta-la-n pénzügyi Mátttgyakornokokat, Bovkouts 
Nándor é« Élő “Károly számvevőéi di.in okokat a mi­
it Kzteri s-zániv e>\őséghez, egyheti Y'arga -lőz-of hudít}x>ti 
díjtalan jv^tvügyi gyakornokot) a központi díj- ő^ ille* 
tvkkisKabáM hivatal, Ambrózy G liszt A v stzániACvüsógi
di jnokot ivedig a dohány jövedéki központi igazgatóba,.: 
ntolló rendelt s/ámvrv<Wgli(V ideiglenes minő^Vigii 
gél y dija« pénzügyi számyn kor nők okká ; u keveskcde.env 
(igvi minKzter Kiss J*ál Zoli án. Szabó Kálmán. 1 lett - 
lev Imre, Karát ősi Ferenc/, SchiíV Győző, 1 “t h (»xmla, 
Dmikiks I.á-s/.ló, Gngi Yinv/e, Kemény Ábra hám. l>*.hm
Rezső, Vincze »lóz.set’. Mát hé István. S/obos Duvul,
Yégh Károly, Rruoth Dániel, Tülgyi Sándor, HoloU
T^tvjin, Bnaly István, Krúdy Márton, Sz.oboHia l^ez*V>,
Khei ni a end er Rmi>\ Bodnár «lenő, Kreutz, .)<»/.sof. Ka 
STiila István, Zábrflk Vál. Putnoky Iá nos posta v* (av- 
irodflgyakornokoka t. «lalil Rez>d, 'I'i’eprsíoh Simon. Ma- 
z-wrr Imre, Wegscheider Ottn.ár. KrdíVss Sándor (>s 
Gungl Béla posta* é> távirdagyákornokjelölteket ideig- 
lenes minőségű posta • és tá'irdati^zt helyett erőkké ne­
vez t-c ki.

Áthelyezések. Az i g a á g i i gr mini t c r Truszkn 
Sándor szobra nézi járású Íróság i íelckkönyvvezetől a 
nagymihályi járásbírósághoz helyette át, Berta. Tozsef 
esztergomi és Mrínék Zsigmond czdldömölki jára^biro- 
hági írnokokat kölcsönösen áthelyezne.

Pályázat. Az. abrudbáiiyai járásbiróságnál ir- 
noki állásira április 30-ig lehet beadni a pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.

Owie
Sets ár ding ?ass*u 
Líbk 
B*68 
PóZSOBT Komárom 
Fndapest 
Viku

márt‘Z.31 ápr.l 
m éter
V.e6 0.70 
2.94 2.40 
0.17 0.14 
0.17 0.— 
1.36 8.— 
3.40 4.-28 
2-72 4.10 
1.60 3 42

márez.31 ápr.l.

Moháé» 1.H9 4.06
(Xmboa e.:»o 4.—
Vjviáík 2.35 3.30
Ptaesova 3.27 3.K6
Oreovb 3.87

■wv« Monrefall 3.52 8.57
V*l Zeolna 1.80 1.56

Treneeáa 1.62 1.27
Saered 1.77

Rába Set. (kit-Sáré n 8-1 c.82
Stovár 1.22 O.üü
Gyűr 3. re. 3.42

Dráva V arasd 1 44 1.4 .
Ziíiay 0.18 0.12
Biny 0.86
Etit-Sk 1.18 2.H8

■ura M -Swráak. 1.14 1.24
Száva Zágráb 1.54 1.68

Saluek 4.71 6.35
Mitrorieu 4.7$ 4 OS

Dumái Pe«i> 1.46 l.ll
Saatiaár 8.18 2.44

Kraaua K.Hajtáay 1.48 J.os
lalareiaMuakéee 0.80 0.60
Laboroz Homoaaa 1.10 175
ÜBJ Ferecany 0.- 0.—

TUse

Kéri*

lftrtt

Témát
•ege

mól o r
MSrtfet 0.75 0.75
Tekehása 1.44 1.28
V.-Samrey 4.28
Tekaj 5.84 0.2C
Tiszafüred 5.7.8 5.96
8se!nok 5.04
Ceongrád 5. .8 5.79
Stege«
T.-Breae

5-4
3.36

5.92
4 .38

Titel 3.50 4.17
Hedr 1.40 0.60
Bártfa 0.02 0 80
Ládmóea 5.90 0.36
Zeolcee 3.10 2.49
H.-Németi 1.54 1.—
Mar gitt., 
B.ATjfale

0.90
1.C8

1.01
1.16

Cyaesa 0.55 0.58
M.-Varad 0.42
Belényes 0.76 0.86
Tente r" 0.90 0,30
Oerabene 1.04 0.76
Bon,ej rnő 1.3C 0.50
lukéi 4.4 3.24
Oyoroa 4.84 4 44
Gy Fehérvár 1.33 1.66
Bratrprralze ().— 2.04
Seberein o.~
Arai 0 66 0.74
Makó 1.04 2.29
K Koetély 1.50 1.20
Kisieté 1.18 1.04
Temcivár 0.27 0.08
Betekerek 0.78 0.78

Márcziua 13.

Heléna férjéé» asszony. Itt lakik. Flgyobvl 
nem tadok róla, Eeggelenkint, mikor ráérek, 
a, belváron a lakása körül őgyelgők. Rám 
száll a dér. lábam alatt nyikorog a hó. Hal­
lani, hogy a. toronyóra lassan itt. Már in óra. 
L-eüTök egy lóezára. türelmesen számolgatom 
az időt. Azt mon ttom magamban: tegnap nem 
taláikazéam vele, ma találkoznom kell vele.

Tavaly láttam őt előszói'. Tavaszszal át­
utazóban voltam X.-ben s egy reggel lie.meu- 
te.m a nagy, árnyas parkba. A nedves főidői: 
erős tölgyek és termetes nyárfák álltak. Csen­
des volt. akár a templomban. Még a madarak 
sem énekeltek. Csak egy patak csörgeit. Bele 
néztem ennek a habjaiba. A vizcseppek csil­
logtak a napfényben. Hallgattam a víz mór 
mólásál. Mikor felnéztem, a patak túlsó yiai-t 
ján zöld lombok alatt egy nőt pillantottam 
meg. Ő nem vett észre. De már tudtam, hogy 
ő is azt hallgatja, amit én.

Hz volt He lén.
Máraius í\.

A szobámban vagyok. Felettem csendem- 
kén zeng a zongora. Puha szőnyegben lépések 
hallatszanak.

Megszoktam a törvényen kívüli életet. 
Megszoktam az egyedül ittéget. A jövőről 
tudni sem akarok. A múltat igyekszem elfe­
lejteni. Nincs hazám, nincs nevem, nincs csa­
ládom. Azt mondom magamnak;

j Un gi aaid ^ommeil noir 
\ Tömbe eur ma vie, 
í Dormez, lóul eopoir, 

rtormez tout envie, \

De hiszen a reményscíg nem hal meg. 
Mire való a reménység; A ,,hajna1has;i- 
dásra«?“ Thrrknti, hogy ha tegnap öltünk, ölni 
fogunk ma is, holnap is. „A harmadik angyal 
kiöntötte a korsóját a folyókba s a vizek for­
rásaiba és vér lett belőle.“ No, már pedig a 
vizet vérre! el nem áraszthatod, tűzzel ki nem 
perzselheted. Vele kell menni egész a sírig.

.Ír ne voÍf plus rien,

.Ír pei'de In mémotre 
Du mai cl rhi bion. 
ilh. la triste histoirei

Boldog, aki hisz a Krisztus feltámadá­
sában. Lázár feltámasztásában. Boldog az is, 
aki bi s-z a szoozial izmusban, az cl követ ke- 
zendö földi paradicsomban. De. én nevetem 
ezeket a régi meséket ős engem tizenöt hold 
föld. amelyet a közösből nekem kihusitanak, 
mm boldogít. Azt mondtam: nem akarok rab 
lenni. Hát, ebben állna az én szabadságom 
Micsoda száll ni más szabadság . . . De minek 
is az nekem : S minek a nevében készülök én 
gyilkolniVér nevében vérért í

.te suis un Iütccuu,
QiVunc main bálán- -v 
Au creux eV un caveau 
Silence, silón: e . . .

Péntek, április 2

Kopogtatnak. Fzz Erna.
Márcziu.s I,

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai ce Föld 

niágucsbcgi intézet jelentése.

Az elmúlt nap idöjái'ásá'iaJc átnczetel 
Hazánkban tegnap is változóan felhő« és cse­

kély kivétellel száraz idő uralkodott. A hőmérsék­
letben lényeges változás nem történt : a maximum 
Versetzen '-’2 V. fok és a minimum Raje-czíürdőu
— 2 0. fok volt.

Prognózis a kózclkczó 24 órára t 
Változékony idő várható, az ország északi és 

nyugati részein hely önki ni esővel és később hö-
- ii I védéssé I.

■
a + li

4 5
6 Höni4r 

a «Utk 1
Állomás |_3 *

a c
TS H ,1 •$

, .... - -
J* . 21 i?

£
1

5 8

A. «S14ÄBB _ 62.2 6.0 EN o 0 21 A
Pn#vár ... _ 
Kéemárk____

60.2
61.7

7.8
4.5

K
K - Cl ~ 21

14 T
Loímncs ------ 62.3 4.0 N 0 IC 8
Rzy»'!»------ 60.3

N
0 16 vT

Rid»?*»« - 60.8 9.3 0 t 16 s
SSXr I 60.0 3.8 0 15

€1.2 6.0 N 0 ;o
Rám---------- 61.7 8.2 N 4 14 7
Zágráb,------ 61.0 6.0

NE
0 11

Fiúmé------ 62.3 9.3 0 3 18 0
tenged ------ 61.0 1.00 N 0 4 10 6
ferne» vár — 61.5 8.1 3 19 7
Nngyrárad _ 
Kev-earár

60.0 0.8 N 0 10 6
61.4 7.0 0 16

Nn^veRphen.- 61.3 4.7 NW 0 18 3
SzAtmir .. _ — .0 6.0 N 0 1 0
V.ger............. — .'1 é.3 NW 0 ■t 8
Arraráralja... — .0 3.2 NW Cl n 6
Selmenbái-ya —.0 2.4 NW 0 V 0
Komirom —.0 3.4 NW fi n 13 7
Macrar fivér -.0 fi N W 0 4 4 i: 6
Sopron — .0 2.0 NW 0 0 1
BieAk ... -.0 0
Cílkvant-.* — .0 K 0 4 20 1 9
llthreeui-c — .0 K fi 1 1
K-nukemét — .0 7.7 F', (I 4 1 4 tt
Orestil** — .0 o.l f; 0
Arad ... — — — .0 5.0 NE 1 4 6 7
Ziombolyá _ — .0 N 0 0 f. í*
Variért _ _ — .0 0.5 v: V 0 5 8
Orion _ _ — .0 7.0 E 0 0

1
12 0 6

En nem tudom, hogy miért megyek ezen 
az utón, de tudom, hogy miért mennek má­
sok. Henrik azt bizonyitg-atja, hogy.- ennek 
igy kell lenni. F'jodnniak megölték a feles»- 
gél. Erna azt mondja, hogy ö szegyei élni. 
Ványa... No, Vány a hadd beszéljen ma­
gáért.

Ö tegnap egész nap koesikáatatott engí'ttt 
a városban. A főtéren levő vendéglőben ad­
tam neki találkát.

Magas ssKtru csizmában ée parasztos ka-

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Ki »dóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

hátban jött. Neki most szakálla v an s a hatja 
parasztosan van megnyirva. Azt, mondja:

■— Gondolkoztál te valaha a Krisztusról í 
-— Kiről í — kérdezem én.
— A Krisztusról í Az isfon-emilte-vrol 1 

üvmdolkozta 1-e arról, hogy mint éljünk és 
miben higyjünk ? Tutlod, én otthon, a lóistál­
lóban, sokszor olvasom az evangéliumot s ón 
azt hiszem, hogy két ul van, mindössze csak 
kettő. Az egyik, hogy minden szabad. Krted: 
minden. S akkor elveszett ember vagy. Per­
sze, ha az ember mindent mer ó- mindenre. 
kéjK's. Mert hiszen, ha nines i<1on és a Krisz­
tus csak ember, akkor nincs szt1 retet sr<nt, 
nines semmi... A másik ut peditr a Krisztus 
útja a Krisztus felé. Már ivedig, ha szeretet 
van beírnod, ha valóba-n szeretsz, hát lehet-e 
akkor (tini. vagy nem leltet {

Flrre én igy felelek:
— ölni mindenképen lehet.
— Nem; nem mimlenképen. Az öl és 

nagy biin. IN ne feleiül: nines annál nagyobb 
szeretet, mintha valaki a lelkét feláldozza 
valakiért. Nem az életét, hanem a lelkét. 
Értsd meg: fel kell venni a kereszt kínszen­
vedését, szeretet bői mindenre el kell hatá­
rozni magunkat. De feltétlenül szere tét hői, a 
szeretet kedvéért. Máskülönben megint e.sak 
elveszett emlier vagy. íme én élek. Minek 
élek í Meglehet, hogy a halálos órátnért. A 
gyilkosságért i «eilig senki sem i merd kozák. 
Öisz nem imádkozol... Tudom én. hogy 
kevés én bennem a szeretet, nehéz nekem az 
én keresztem.

Ne fiCM-ss, -- mondja pár jhtcz, múl­
tán, - mit nevetsz,' Fin istenes szavakat 
mondok, te m g nevetsz, azt mondod: félnn- 
heszélek. Mert ugy-c: azt mondod, hogy 
félrebeszélek l

JÚu hallgatok.
-(Folyt, kiírj

téLíii& ni.i.iáLiJ—gat;.; »laarjgaaaam^.
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SZÍNHAZAK.
Péntek, 1009. április 2-án.

Ktiwzm SZÍNHÁZ. M. KIR. operahAz.
1 vJiihu s Krigyni telmptóviil;

A nürnbergi mesferdalnokoK,
Ui bötuii-lafcsal:

1 Oedipus király.
Sophokles tragédiája s felvonás­
ban. Zenejót szere : M mbreó E.

Szemé:;'ek t
Oedrpnst IvánB
Jokaate Jászai II.
Kreon Odrv
Főpap Horvath J.
Hunok Mihaiy ti

Kezdete i/i a órakor, 

íTigszInhazj 

a nőre!
Bohózat a felvonásban, l kép- 

*r*íi: h eydoiu Georges, 
fordította: Gutn Sándor.

Személyek 2
Pochet,, őrmester Tapaszai 
Amóiie, leánya 
Adonis 
Iréné
Fejedelem 
Gonrt'ois Marcel 
Kljenno
Van Pittzeboam 
Föl ármester 
Krcsmrhadiefif 
Bibichqn 
Bendörbiztos 
Charlotte 
Yvonne

G K -ítész E 
Sarkad! 
t‘. Ga'si M, 
Szerémi 
Góth 
Bárdi O.
Vendrey 
Tilianyi 
Balassa 
Harsányt
Kész R. 
Varga A.

Kezdete tyt 8 órakor«

Dalmű 3 felvonásban. Szövegét és 
zenéjét irta; Wagner R. Fordí­

totta: dr. Varadi A.
Személyek:

Hans Sachs, cipész Fői uhuig 
Veit 1‘ogncr, ötvös Várad i 
Vogolgesang, szűcs Pichler 
Kachtigall, bádogos Mihályi 
Lockinesser. Írnok VJ<\ o ítis 
Kothner, pék Ney R
j^°rn • ónöntő Fahrjczky
Esslingei, sz.atécs Juhász 
A loser, szalu Kertosz
Űrtől, uzappanos Fi dós
Schwarz, takács Kárpát 
h «»líz, rézműves K írna! 
hlolzingi Walthor Arányi 
Eya. Pogner leánya Model* A. 
Dávid, Sachs inasa Dóri 
Magdaléna Ho ts M.
ÉJI őr Vencvli

Kezdete VsT órakor«

várszínház.

Nincs előadás.

riraxy színház, 1

Pál may Ilka ^'léptével;

áz elvált asszony,
Operette 3 felvonásban. írta: 
Peon Viktor. Zenejet bzerzette" 

Fail Leo.
■semélyeK;

Liereweghe Karel (sirály 
Jana. felesege Ötvös Gitta
Bankenskyj Baross

ander-Loo Gond a Pál may I.
D' estelcouk, elnök Szirmai
Rmtersplat, hiro [Németh
Uye, ügyvéd Dobos
Ä W“*« CsiszóT 

Serop, kalauz Papír
Adé-e je.-yese Fábián C.
Krauwevlcjt Simái
Martja, a telesége Harmath I. 
Kisbiro Kiss Fal
•Ég? hölgy Nyaramé
Jnas Ligeti
Kezdete '/i8 órakor.

BIAffVAR C7tntt/HC

A Zöld kakadu.
Vígjáték egy felvonásban. Irta: 

Schnitzer Arthur, .
Személyek:

Lmil_de Cardignan 
De Nogeant 
Albin de Tiomeville 
De Lansac 
Só veri no, neje 
Dollin, költő 
Brospőre

Balthasar 
Guillume 
Scaevole

Ív lenne
Maurice 
Georgette 
Mich 6 tie 
Fíipetta 
Lm ip

Rendőrbiztos

VI., Nagymezö-utcza !7n sz. Waldmann Imraigazg.

V4nd|i y,

Fenyvesi 
Mészáros (3. 
'A. Molnár 
Vágó
C'.QllOsS.
Thuióczy 
KöunenvJi 
Dobi . 
Molnár 
Fa > gi
To h í. 
l.orartL I.
Ah la K. , 
Báthory G
Hepp
Réthey
Sá‘m=?Y

Paul Conchas
felség;, II. Vilmos császár ha«-.eregének herkulese.

La Superbe !j Camille-trió
Viliamoa tündéri Játékéit [I excentrikus nyujtdlornáezck.

Sírebei Hermann
délnémet komikus.

Gautier] Tacianu
Ajatekkoreskoaésben* Ij A hang-fenomén.

Taubert nővérek
xylophon művészek.

MISS LCISSET fl LES DUBARRY
angol subrette. jj tánoz-kettöé.

A NÉNIKÉ

APOLLO-PROJEKTOGRAF
NépsziihAz-utca 1-3. szám, 

fon 68 3 9

Krisztusi tanítások«
— Hajótöröttek.

Sportoló anyós.
- Fókavadász it. — Sebzett szív.

T engerészsors,
~ Bárói k Holmes éa kutyája — 

Bátor fiú.
Furfangos detektív.
Kezdete 6 órakor, vasár- és un- 

nép napokon 4 órakor.

Utána először;

Régi jó idők.
(WHEN KN1Ü1S WEHE BOLD, 
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Sal go Ernő.
Személyok :

Sir Guy de Verő Z Molnár 
M itt le }\ipp
Barker _ Körmendy

XV iJdicombö Rátkay
Sir Brian Sáro-i
Isaacson Váló
Pottiebery Dot i
Waidagrawe bárónő Forrai R.
U46*[iton' Rowona Báthory G. 
Eggintcn Miilicent Toth I.
Légin ton Mirjone I.r-rant I. 
Pottiebery i\ata Császár K. 
Isaacson Sarah Mészáros (i. 
ttarKer Alice Zala K
Hírnök Thuroczy

Kezdete l/a 8 órakor«

UJ mag-yar bohócát.

Hemm and Brack 1 Glement O’Lion
•xcentriknsok. [| btllartigolyó mtlvéoz.

Ballett, Baumann, Aalbach, 
Sugár, Barbarinas. Bioscone.

Előadás kezdete 8 órakor.
Jecyelövétel: Á. e. 10—1.1». d n s_#

TTT>é».TT<v javTUTH-áf;.

A íranczia forradalom.
Kezdete Vs B órakor.

STEINHARDT MOLATÖ
Rákóczi-ut 63. ax. Telefon 54-23.

Szenzáczió j Kezdő te pont 1 tt órakor. Szcn zftezió •
Budapest-Nagymaros. riSÄ

isuHsig. Fordította; Steinhardt Géz«. Ezt megelőzi;
CSAK ÖT PERCZ!

Bohózat. írták; Gllnger és Taussig, fordította: Steinhardt:. 
Én í« « »cisz .Iniíi. \ holdvilág nőn irodhi-x irt,
8z'*° Sfvliihar I, v -lauiini <■ jrirláa u
műsorral. Továbbá 1 unittsou et Desmoines é.s ,1 Havi—

«iiiinib csoport fellépte.
A remek télikertben nirgelig t,m< /. rs zen.' — Elsőrendű 

attraki'ziók — Belépődíj nine’s
Jegyek : 9—I2ig ♦> icr RAkóczi-ut 6;;. fz. és özv Kon ti né

dobánykiilóulegességi ilrndájában, Audrássy ut 2?.
Vasár és ünnepnap délután ' .•< órai Ivvb-ti-l mvrsi'kelt halv­

ám előadás Sz.inre kenn Budapost Nagymaros.

Ma és a kivetkező napokon este 8 órakor 
A. leiioiiinmlis ni áprilisi műsor. 

A Ip,|kaczH|i«ntöl>b bohózatok

üiilcsa ngj? van fl zongara-szelidifíi
r'aera "Jn*r-N r^rwm t~ví: mzwur, t ■ , ... ---’ I Kll f-ildl

^^ee zAeztók KiORYII _ _  _ _
I Bieläw O' Sccai»a Th0 raost °rig;aai

u,glich SOnSa «ui du,™, r0m$ ,S°worfd aCt

Oo31 Fosífée, Sa helle
larcjnedes chansonetti s meziilábos Unczosnd

"• 'w • *7- URNA A gyeraoknapra sporolok
SISAS! 8KÍEEr»&5<« ífifeáKS;

11 h,f mozljäbim. Tli<- .lolly IloJöi’s K

Ä Mi
Trianon ,s

zene reggeli órái-. ° y

PARISIftNA-ORÍEUlH
Szerecsen-ntcza, a in. kir. operával szemben.
laazuató : FRIBDMANN A. Telefon 161-4».

Pénztári órák d. e. UlO-l ig délután 3^-9 óráig.
____ ______ Ilelyár.nk 2, 3, 4, S és 6 korona.

Az előadás kezdete: 9 óbakop.
Mén csak rövid Ideig : a világhírű, 13 tagból álló

négep-operetí-tápsulat
vendégjátéka’. A közkedvelt néger művészek u|, komikus operett*

, ben mutatkoznak be.
18 varieté szám. Szigorúan családi műtér.
Előadás után a remek télikertben kabarét, a néger operett- 
társulat tagjainak ás előkelő művészeknek közreműködésével

Kitűnő konjrha. —» Pompás Üveg’sör.

BudaDesíi öabareí

ONBOHKIÉBE
VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—

ailndeu este órakor ,

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Ssealay József.)

Azonkívül: áloznőeltde, vagy Berukkolt a coolere..- ( 
7..y,Arasllí$*b," ~ Eleve” rejjény. 3 bohó 

xat. 3 tiéla. — Jegyek: 4, 3 és 3 koruuáért. (Zenekari és 
liáholyűlés ti korona). ' 1

FOLIES fJAPRICE
LÄfc Revay-ufGza 18. ro^Sdíir

Telefon 14—22. Az elö:idás kezdete ',’,0 órakor.

V40 órakor. Ma: VilO órakor.

jrÉat1
"I ohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

»Der Herr Ersatzmann“,
Bohózat. Irta: Armin Józeef. Rendező: Werner Hl,
Nappali pénztár ej. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.

I Az I-sö emeleti ..Casino de Parisban“ elsőrangú 
tánczattrakcziók. Kesdeíe V42 órakor.

utorszálSitás
©raktározás
alassa Gyula és Társa
udapast, Teréz-körut 19, Telefon 33-32.

leiiMaw Román Oszkár
fogmOterie

Budapest, VII., Rákóczi-uf 14, sz. í, em,
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezményei is bíztcsitja.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért5

t1!1 T há,f’ ,ebédl<5 43 szalon. 100 szoba állan­
dóan kiszénjaktaron a legegyszerűbb kivitettél a leg- 
ßnomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fülár 
__ bdyegbón.

nagy Imre
_BnJapesU_Váe;ljörat 9. (Szereeaen-ntcza svro'-,)

világot uraló ercdetfíngol U^jCal PfBIDIBf 6S Tllfl CbsÜlOiOH j
kerékpárokat dupla, harang-csanagv 1 
gvai os szsbadonfutóval. 3 évi jót- | 
állassal, minden árfolemoles nélkül ! 
szigorúan az eredeti gyári árakon 8 
na. 1 12 es 1.1 koronás részletre 

adjuk és
— herélípár-ailiatrÉszslíEt

Si,o!tCnaÄ' Ä' >f»'"'=nk k
eredetiéin árban 30 A) HTIßSZí!! I ítŰSS31 r“31^ U,bachwa
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár cn nlbatrész nnflykcreaked.ik
Budapest, Vili., Jdzsef-körut 41. szám.
Fióküzletek. Boross-tér 4. és Budán, II., Wargit-körut 6. sz. 

Nagy-árjegyzékünk íoeo képpel kerékpár 
 es alkatrészekről ingyen és hérrnen ve.

ifcS.
11*01». Április Hó ül. kir. Operai-íz ; Nemzeti Szinhaz j Várszínház Vígszínház illajyar Szinluz j

3 Szombat-..................{?.;íé

Id.u. !

A csavargó Ödipus király

Lyraito <io bcrticrac

- Tatárjárás
A 1 sáfisar katonái I

*1(1 Kakadu
Hcgi jó iilók 1

Vasárnap leste Az afrikai no
A tűzhely Vigyázz a nőre!

Hamlet
Zöld Kakadu 
Kogi jó idők

Orioiisz az 
alvilágban

_Ar. eiTáit asszony 
A dollárkiralyiió

Az elvált asszony

Oraoú HangierseayeiTj

Az Országos Szin- 
müvószoti xkadömia 

előadása -

I - J Budai vigadó: 
Fráter Lot and
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mit csinál On
miden este??

— Diana sósborszeszszel dör­
zsölte tein magam.

— Miért éppen Diana sósbor­
szeszszel ?

— Mert meggyöződteiu arról, 
hogy csak a

masszírozás:

1. csillapítja a derékfájást,

2. csillapítja a hátfájást,

3. csillapítja a csuztól eredő fáj­
dalmakat,

4. csillapítja a reumatikus fáj­
dalmakat,

5. csillapítja a köszvényes fáj­
dalmakat,

6. csillapítja a fejfájást,

7. csillapítja a lábfájást,

8. csillapít ja a szaggatás! fájdal­
makat,

9. csillapítja az oldalszurás fáj­
dalmait,

10. csillapítja a megerőltetett és 
nehéz munkától származó 
fájdalmakat

— Éppen ezért én csakis Diana 
sösborszeszt vásárlók és semmi 
mást!

egyetértés Péntek, április

A Franl'lln-Társnlat
kiadásában most jeleni meg:

Filozófiai írók Tára
a Magyar Tudományos Akadé­
mia támogatásával "szerkesztik
Alexander Bernát és 

Bánóczi József.
—^ VIII. kötet. ~~

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához, 
mely tudományként 

’ log' szerepelhetni.

Ford. ás bevezetéssel ellátta
Alexander Bernát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ára 2 kor. SO fillér.
Kapható:

I itinrtl D könyvkereske- 
LtAIYll Lili 111 dé>e{Wodiaiior 
F. és Fiai) r.-L-nál Budapest, 
VI.. Andrássy-ut 21. és min­

den könyvkereskedésbon.

Tel* kebel.
Telt kebel két hó <ap alatt.
Pilules Orientales

(keleti pilulák) 
által, az e yedü- 
liek által, me­
lyek a_ mellet 
fejlesztik, szi- 
lárditják, hely­
reáll ityik s a női 
mellnek gráczió- 
zusteltséget köb 

csöiiöz, anél­
kül, hogy az 
egészs gn k 
ártanának. 
(Garantálva 
arzenikum- 

mentes.

—i TTTk vTíóságotitói 
ajánlva. Abszolút diszkréczió. 
Egy doboz használati ntasitás- 
saT franko i ib korona előzetes 
beküldése vagy 6'75 korona 

utánvétel mellett.
I. KATIÉ gyógyszerész 
PARIS. — Raktárak: Bécs, 
R. Pserhofer gyógyszerész Sin-
Íerstrasse 16. Budapest, Torok 

ózsef gyógyszerész Király 
uteza 12.

Miért használ minden hölgy 
és úri ember “"Wt

OLOEiálIS
gyöngyvirág - illatszert 
g: alkohol nélkül? ^5 

GLORIALIS-gyöngyvirág-parfüm
a legtökéletesebb gyöngyvirág illatszer, mely a tudo­
mány mai állása ‘ szerint elképzelhető. Aki egyszer
hagvnáVaj^soh^mást^jiem^fo^jiasKndíni.

GLORiAUS-gyöngyvirág-parfüm
a leekonczeníráltabb illatszer, a melyet elő lehet 
állítani. Használatban a legkiadósabb, miután egy
csepp is el6_endö__ais__illatositáshoz,

GiiORIALIS-gyöngyvirág parfüm
alkohol nélkül a virágból van kivonva és ennélfogva 
n levegőn nem iilanik cl. hanem bosszú időn át 
mogtaitja a kellemes és hü gyöngyvirágillatot.

GLORIALIS illatszer — alkohol nélkül — kapható még
___________ __ a kővetkező illatokban; ideal, bonqnette
janct e, bonqnette de chipre, piros rózsa, ibolya.

Egy eredeti tiweg ára (mely hónapokra is elegendő) 3 K 50 fill.

Kapható minden drogériában, illatszer- és gyógytárban.
Ahol nem kapható, oda postán küldi 3 korona 50 fillér utánvét­

tel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében

főh. udvari szállítók, pipereszappan- és illatszergyár

:|<

CZI MBALMOK i
Hangfokozó piano-pedálu czimbalmok a 
jelenkor legtökéletesebb czimbalmai!

Leírást és árjegyzéket Ingyen | 
és bsrmentve küldenek a fel­
találók és egyedüli készítők

Komáromi M. es Tarsai
első magyarországi m. kir. szab. hang­
fokozó piano pedálu czimbalomgyár

Nagymaros Vlsegrád.
Levélcalm i

Nagymaros (Hontmeflyc).

Kerber Henrik
t ry ablak, lakastisztifási, pailló- 

L beeresztési, féregmentesitesi
és por mentesítési vallalal 
(5.2)6© porszivógcppel OS>tiű>

BUDAPEST,
VIII., Gyöngytyuk • u. 7.
Pontos kiszolgálás ! ! 
TELEFON, 53- 55.

HAJÓJÁKATJHGYZEK

magyar kir. tengerhajózási részvény-társaság
vezérligynökségo: HOFFMANN S. és V. Budapest, 
1909. április havában a következő gőzösök indulnak 

F 1 U M F. B Ú 1.
Hová ÜÖZIJS UOVti Kelet

New-York 
London, Hull 
Rouen“)
Live: pool
Lissabon, Rotterdam 

Antwerpen“) 
Bordeaux“)
New-York
Liverpool**)
Hamburg**)

London 
London, Hull 
N i-w-York 
Liverpool 
Hamburg““)
(Glasgow“)
Rouen
Tunis, Algier, Gibral­

tar, Tanuer, Orau“)

Vltonia
Ebro
Duna
Pavia

Balaton
Báthory
Pannónia

Róma
Matlekovita
> apptio
Carpathia
Verla
Bagdad
Nagy Lajos
Zichy

b—16 
6—16 

17
10—20
10—20
10—20
15-25

24
20—30
20—30
20-80
20—30

25 IV.—6 V.Tisza
A * gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Trieszt is érinti. 
•• Amennyiben a gőzös indulása elölt a nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
t jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

BEHOZATAL

és mindenütt kapható

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 wu át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. UUOACSY
v. ét. és kir, ezredorvos es kórházi főorvos,

Biztos sikerrel, rövid idő a’att gyógyít hnevcsöfulyást, hólyag- 
bajt, sebeket, t újak irt (syp ilist), borbitjok.it, vigyen*;, ült 
férfiéről, idősebbeknél is, önfertöz.ést és annak titóbajait, ideg­

es bátgerinezbajt, valamiül minden női bajokat.
mmmmmm ItlLNDVJ, t 4—0-lfl és 7 H íg, —■■■mi

BUDAPEST, VII!., JÓZSEMCmUT 2.
Levelekre válaszol, gyóg ez rékről gondoskodik.

Levél Htján In blstOM yyóg^ikrr.

Honnan Hová Gőzös neve K-let

Hamburg**) Fiume Bagdad m.zs.-iv
N ewvork farp ithia l
Lívt rpool**) 
Rotterdam, Ant- » Assiout 1-10

werpen Báró Fejérváry 1—10
Rout n, Leith Tri'^t Fiume Kolozsvár 1—10
l.i\».* rpool Fiume Brescia 5—15 1
London Bmla 11. ft — 16

■ Triest Fiume '1 ihor 6—16
ILth 1 urg** 1 Fiume Babylon 5—16
London, Hull Murillo 6—15
Név. York Slavonia ló
lí.-iti-r.l im Baross 16—25
Gibraltar, Tanger,
< Man, Algier, 
y öt t Triest Fiume

Tisza 16—25

London, Hull Fiume N oltnrnó 15—35
New Y«.ik I lton!a 29
1 .iverpool**) Fabi >n 20-80
Bordeaux, (Glasgow TriestFiume B. Kemény 20—30
ILu. 11 J.-'k i 20—30
Ai, tu t-rpen Fiume S/.-'•. t).-nyl 20—(0
Liven 1
Santos, ü.ode •• Tyrla IV 26.-V 6

Janeiro TriestFiume Szeget IIV/16. —V/6.
Közép tengeri szolgálat.

A) Fiu.ne -Bp-inyoioraz6.gl vonal.
Fiúméból: Z i i)\ I , K i8sä 1" , Mátyás Királv 17., AndrAe*

?y ;4 N i.- i:- zi .b -1 . Pák' • /x . I.- i-rer Sándor 14., Zrínyi IV, 
Ka SS* 25.

E) Fiume-trareeiUe»! vrnal.
Finn,él óh .''/»ni László 7., Adri' 14, Árpád 81., SzAp4ry Ik.

MaieeillcboL Árpiul 7., fc-zúpáty 14 , t5zvnt László II, Adria M.

a. wfi—«A.A.
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l’lLls 2.

tudo-
ivszer

lohet
n egy

fűm
lfogva 
ön át

6 még
iquette

> fill.

in.
tánvét-

rgyár

V S, Í Z Iv

ly-társae&g
V. Budapest, 
sok indulnak

K v 1 e t

3
1—10 1—10
6—15

b—16 
6—16 

17
10—20
10—20
10—20
15-26

24
20—30
20—30
20—80
20—30

25 IV.—*6/V 
rlest^t is érinti, 
tappil elegendő 
it art j jk macinak

K^l et

m/s».—ívi
1—10

1—10 
1—10
5— 16
6— 16 
6—15 
6—16 
6—15

16
16—25
16-25

15—25
29

20-50 
20—30 
20—30 
20—10 

IV 25.-V 5

[IV/25. —V/6.
lat.
Ll.
rilv 17., Andrá*. r H., Zrínyi *1.,

.1 21., üzápAry a. 
zló 11., Adria Ä.

Ító»A»9íi;i! V'.
-> “'vX ipy. ■. _ *►' * . FA v ' V v<

Péntek, április 2. EGYETÉRTÉS

gvházi szent
urvacsorai kelyhek 
keresztelő-kannák,

bor-kancsók,
alpacca-ezűst dísztárgyak

arany- es ezüst
ékszereki

evő-eszközök

müórás és ékszerész, a re'ormátas egyházak szállítója

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 29, szám alatt.
Javításokra és vidéki megrendelésre különös gondot fordítunk. - Árjegyzék 
- 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

M=

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Gcldsdkstíled
fegyveráruháza

Budapest, VIE., Rákócziéit 26. szám,

Nagyon sok vizet fizetek í
■fHBRtaÜl min(ien háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

S^F861 'sr JL aa Ma. ö x* <o>
titán Űzeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatia.

I
nZhéil?«frftS dlJa 5, lt0r?An''t<il ,e,lebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a halozat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság Kimz TF*vízmérők szakgyára. Sajátgíárlelep. ^ * 

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I,, Bors-utcza 14. szám. 
_____ Telefon : 11—06.H i rd etések——  - VI., Eotvds-ufcza 32. sz.

Fipszén íhohszí
a budapesti légszeszgyárakból, 

a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb fűtőanyag.
Leszállítóit árak 1909, április hó Möl:

100 keimként helyt a gázgyárakban i kor. 32 miér 
ni ” » 1 kor. 20 Aller

1UU 3 kor. 32 Allér

Kípej árjegyzék ingyen fs bfrmeatíe.
=SöSBC4*

Oiópirszén 
Darabos pirsáén 
II. rendű puszen

Házhoz fuvarozás és berakásért a pinezébo:
a) a halpart belterületén ........... ............. im „„ .
h) a jobbpart belterületén (a budai légszeszgyárból) 100 01
c) a Vár, Gellérthegy, Napheuy, Rózsadomb és környéke, ” ’

O-Buda a hal- es Jobbpart külterületén, valamint
a posti gyárakból Budára történő szállításoknál 100 fin

d) zsákolásért (250 klgr.-túl 1000 klgivig kötelező) .... 100 " 33 “
Tekintettel nz elmúlt téli hónapokban a szállítás körül beállott rend- 

kívüli nehézségekre, kérjük u n. d. közönséget, hogy pirszénszükségletét 
lehetőleg mar a nyári hónapokban beszerezni szíveskedjék,

Ä25 igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

JL



20
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

EGYETÉRTÉS

KIS HIRDETÉSEK
Péntek, április 2.

E hirdetési rovatban minden szó 
egy-zcri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
nmükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

a^jwjrciwcMacw ■» i wtmwi fiiihi—Ilii wwüw- * .-»iü

Pénzsze’t Fények
taaznititaJt és újaik, rend­
kívüli olcsó áron «kapható 
e budapesti pénzszeikróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utűza C—G. 28

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankcnt 3.50 K. 
esemegoalma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvur kg. 1.80, 
mózedes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegkónt 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Eordóskáposzíát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszlnbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Tájborokat j 
lefejtve, kölesönhordóban I 
28 koronáért. Gyümölcs- j 
kivitel Csongrádról.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 kero- j 
máért. — Gyümölcskivitel | 
Csongrádról. 24956 j

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikl ökre, melyeket n ó-
lagos díjfizetéssel leg jutá­
nyosai ban bizományba be­
raktároz ink. Tauber Ármin 1 
és Társ», kizárólagosan
csak VII., baiuas-tór 18. 
Melon 97—66.________

Faibaromfi
fajebek, nynlak, diszgalam- 
bök, madarak éló méhek
Etbiröl érdekes és nélkü­

lözhetetlen árjegyzéket 
küld bérmentve Diana* 
teles, Tar, Hevesmegye.

27100

Kisasszony,
pénztárkezelésben, irodai 
teendőkben jártas, magyar­
német gép- és gyorsító 
azonnal felvétetik. Kiadó­
hivatali teendőkben gya­
korlottak előnyben. Je­
lentkezni lehet Erzsébet- 
körút 50., I. emelet 9.

Pénzelőleg^el
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut, vidékről is. 
Bu'.orszállitást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Ingvar Kereskedelmi Szál­
lítási és Berakta' ozási 

Betéti Tarsasag Budapest, 
VJ., Király-u. 76. Kir.ilv- 
szinházzal szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jé fényképezőgépek kap­
hatók már 6 forinttól félj. 
89rz, Zeiss, Busch, Voigt- 
länder, Souter és más 
anastigmatos fényképező­
gép is igen olcson. Ugyan­
itt Gramo en konczert-be- 
asélogep, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt, potom olcsón tovnb- | 
bá finom va ‘átzfegvvar ; 
és égyéb más tárgy, ! 
alkalmi vétel árban eladok i 
Badó-nál K-. yetem-tór 5, 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Pénzelőleggel
beraktározunk bizományba bú­
tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos di,fizetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrő Sándor és Társai
VII., Dohány-utcza 43. sz., 

Tolefonszám 106—94.

Parlamenti
gyorsírók ttltaJ Teleted* 
magyar, német gyorsíró- 
iikola. Díjtalan gépiráe- 
oktattto, magyar, német 
fogalma zés. Kereskedelmi 
akadémiai LanStrok által 
pktatott szaktantárgyak.
Az Országos lagyar 
flyorslro-EgyesüIet hiva­
talos tanfolyama, Alapí­
totta Barkorits lvan 
1868-ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
1-tó julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. az. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
tus kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektól a 
más hirdetésünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
getien. Telefon 64—68. Be- 
Írások egész napon át.

aaoAá

Ingóságokat
értékesítő és boraktá- 
rozé vállalat BákccZl- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kész- 
pénzéióleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Stenografin
Rákóczi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás, 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenografie“ Or­
szágos Babslsbergergyors- 
iro- és geplró-l.kólában 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást gépírás!, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairásl tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kerssked-lmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító es másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosít '• sát, 
A „Kalligraf.a" szepirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beirntások naponta kizáró­
lag Rákóezl-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha- 
sonlé hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. see

Jogi-, I
politikai szigorlatokra, § 
ala - es állam iság lira g 
továbbá ügyvédi vits-1 
gákra, úgyszintén al I 
lamssanívlteli. ni allam-B 
vizsgára teljes sikerrel g 
gyorsan, olcsón elő- 8 

i kész t: Dr. Kállay Zol- H 
tán jogi ssnmináriuina. 9 

: Bpest, IV-, Hagyar-utca 3 
3., III., em. 6. (ezelőtt S 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne | 
tóveszszo össze más B 

hirdetéssel. eei I

Szollő-o.íványok
I európai, amerikai szőllö- 
I vesszők; Badacsony-vidéki 
I finom hegyi borok; töiköly 

pálinka rendelhető Balogh 
I Gyula szőllőgazdaságái ól 
! Balatonhcnye. 5744

1 Heu Eoüim ÉS Fii
j szállítóeszköz és gépgyár, 
I kir. országos fegyintézet

I Gyárt: mindennemű fa- es 
vastal’Cskit, kö- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
tngilafürészasztalokat kerti 

; és locomobilfecskendöket 
stb. stb.

Budapesti raktár és iroda:
VI., Gyár-utcza 23.

Telefon: 161—27.
it Kérjen árajánlatot! n

Hajfestő-fésfi

egyszerű fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat val< di szőkére, 
barnára vagy feketére! Tiljesen 
ártalmatlan! Évekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára 5 korona.
! SCHCli-ER, Wien, III E.

Krieglergnsse ♦». Számos 
! elismerő- es köszönö-levél.

mjm SoBányság
Az egyedüli eredmény- 
t 1 kisért báziszer a 
dr William Hartley tanár 
amer.kai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek nmek 
keblet. H t hét alatt 2) 
kilo gyarapodásén jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszono 
levelek minden ország 
bél Dobozonként 1 Jrt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VB , István-ut 11, IJ/1.

BÚTOKI
30v° megtakarítás!
Régi Buiorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vitel és eladas 
hasznait és uj 
polgári, urasági lakbéren- 
dezuseknek mahagóni es 
palisander bátorok, nil 

I szobák, angol borgarniturak 
: és szaionliutorok, keleti 
i — szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.

I

Meghűlésből
származó hurutos bajoknál 
használjon Réthy-fóio cu­
korkát Ara gyógyszert il- 
rákban 60 fillér. 20790

ElsSrendüvadonatu|

Singer női
forintért

l< arika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralbo- 

hint 46 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krause Henrik var- 
rógépgvári raktára Budapest, 
XV., Verese Pádné-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedm

BrISliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész éks. erósz 
Budapest, V!!., Király- 

utoza 85. szám.
— Telefonszám 95—48.—

III

1 éves magor.cz 1000 drb: ir> cm.
magas, 1 2 mm. erős K 2.—,
15—:«o cm. magas, 3—7 mm. 
erős K S.—, 50—no cm. magas, 
4—10 mm. erős K 14.— 80—120 
cm/ magas, 6 -12 mm. K 20.—.
2 éves mogonoz 1000 drb : ;>0 cm. 
magas, 1—5 mm. erős K 14.—, 
50—80 cm. magas t_.s mm. erős 
K 16.—. 3 eves maooncz 50 — 100 
cm. magas, 3—5 mm. erős K 
22.—, 100 —150 cm. magas, 7—VI 
min■ erős. K so.—, 150—2;,o cm. 
magas, 10—1 mm. erős K 40.—. 
200—250 cm. magas, V. —23 mm.
K 60.—. 2 és 3 éves iskolázott 
inoo drb 22—65 kor. 5 millió 
Qlaeditia 1, 2 és 3 éves migoncz 
1000 db 6 — 20 K., 2 és 3 éves isko­
lázol! 1000 drb 22—65 kor., 2 mil­
lió alma és körtevadoncz, 1 és 2 éves 
1000 drb 10—00 kor. Továbbá 
erdei- és sövénycsemeték, gyü­
mölcs-, disz- és sorfák minden 
kelendő minőségben. — Képes 
főár jegyzék kívánatra ingyen. 
Gróf Batthyány Zsigmoud

uradalmi intéz ős égé 
Csendlak, up. Ferencziak, Vasm i

ZálBiükt
veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö- 
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. köliségmentosen 
kiváltuk és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
cl. szt-Tkercukvilo

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

INGYEK!

és különféle óvsz-, r - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentvo küldjük

NÄKIRÄ
törvényesen védett férfi gumml* 
kiilónlegvs.ség, tucatja 12 kor.,

3 tucatból 20°/o engedmény.

U te r u 9-Spray
legújabb bygienikus női szel 

14. - korona.
GÜMí-HALRÓLYÁG

t, 4, fi, 8, 10, 12 korona tucatja. 
Mint» iiylliíviuéiiy 12 ara*!>
4 kor. IV s v ’.us 3—8 uor -lg. 
Irriflnl-i»r 3 kor. és feljebb. 
Ilidé© vasállványon b korona.

+ Magyar Orvosi B
fűszertár |

Budapest, VII,, Ráltóci-ut 32.
(a Ró«ős-kórházzal szemben.) 

Pontos címre és 0 vörös keretűim
ügyeljünk. I

Légszosz es villamos
esi! Bárói 
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és esillargyára,- 
ban. Budapest, VI. kor., 

Dcssewtty-u. 9—11.

Pénzt, röitän
bútorra, zongorára, varrógépre« 
kér- skedeinii árura, melyeket 
legj ü lányosabba ti bizomán) ba 

beraktároz
Tauber ós Társa

VI., Nini! uicjE-utcu 2.r> sz.

Penz-szakrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis S iizer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

Jó ós olcsó

nyaraló és fidülöhBly:
uöcse szab kir. varosa. 
Szeposvarmepye székhelye;
573 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban us a város körül szép 
sétányok, 1—d kilóméit ív­
nyire fenyöetdökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
jj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
köve/ott és csatornás 
utczákkal és kertekkel ; 
jo és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédból vek­
kel. Az odautazás us ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

LEGKÄGYOBS

PémeloSeg^t
- kaphat -- .-íz-: 

zongora, bútor, var­
róéin, kerékpár, 

hintó, automoh I, 
könyvev és ku.ánt- 
árukra, hu azokat .-zá­
rna, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba Lo-

raktározza.
TAUitZIK es TÁRSA

vi., qyAr-utcza 21. sz 
TELEFON 83—97.

raktározza.
ÚSZIK es TÁRSA
VI., QYAR-UTCZA 21. sz
TELEFON 83—97.

Ijj jsí faÉa
Magyarorszag összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, uy araiétól epei­
nek és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását ovelbeni kérésre 

ingyen megküldi
Magyar Fürdőkalauz

LI:id6Ulva.tala
Does , Eötvös u- 30., 1.9

Modern
nrastigi bútoros
aika mi vétele 

és eiadása
bálé-, ob. dió-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. Dus raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
OROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Fcreucz tói 
8. szám, etelelt Oyar utete

Telefon 14—09.

AlDieiönsóseiörésziettlzstísre
I iaoiigorál;

I piáéinál, 
czimjaSmol, 

liegedtit
készpénz honi á: akou a leg? 

újabb 1 ondtizerü

foasikSiltel
uijőn kizárólag csakis

REB5ÉNYI
nagy magyar liaugszertfale^ón

Prospektus és úrjegyzék 
i. Hyen. 64i#

Budapest, Kraiy-u. 50,
L- ^2aS" kir^lyság
iiijTecfía-srikifim [S

jj Igaz:::!; -: A. hol z t, tanar. 
s Magasabb technikai tmintozet 
I e-oktro- < s gepvsz ncrnökok,

A lllUVt Zol Ők ki
Gazdagon felszv-
' , Cilii. c> gópópi

tó a 35. isxolai cvben

Ajtók és
ahBakok

regi cs uj vasredőny ok 
teljes vasalással. KapuVuü
rácsozatok, kertkeritesek, 
koraimtlapok, kehlbeiuii 
lapok olcsón kaphatók

Belemen Mór
ép .let-bontos vállalkozin d 
Bciiapcsl, Nador-u. 72—7Z
1 iúk-iizlet Viscgrádi-u. ‘.’7.

Magyar harzi kanári- 
tenyészdeGebrecenfcoi:.

A ki egv énekes bar. i 
kanürit vészen, élt 
ben soha ennél jobb «t 
nem teszei:, mert cl- 
oszlik ott a bu és vi.» 
lesz a b&z, hol i v 
ilyen sa .gátol lu U\s 
niadíVr 1 írni Az Foidu;- 
jon tehát bizalommal 
hozza in mindenki. v.\ 
a szép ''nekes ka . v i: 

szereti, megmondom a cimet 
hogy Könnyen me . leljenek. D«iü 
roconljen lakom és kanárit t: - 
v.-lvk, Agostonlatvnn hkvi i 
Magyart)-.-/Ag a hazam, 26. 
szám alatt lakom a Peter« 
fia utó u, énékes kanárik dr. 
rabja 8, ío, 12 forint. Te* 
nye ztvMe alkalmas i őslények 
darabja 2 fit. Szállítás a lec- 
n.-gvubb hi Ifiben is gondosan 
cs íiiao-Au történik. Árjog-v- 
zoK fb dpolacl utnaii-áh c.- 
Kyon. A legnagyobb te- 
n véE-zdo ős szotküldeai In-
t.H / O'.

nafA ,x'u„fAinuer

täSsssstsA
Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvcd-uteza 1*

állÜill ikJIHt t «aÍ-Í.ATíLÍ: Ü.áöl;.l.:ia i -.ir.i. -.ürnirrfj-rragirm;. t
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